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cântec de prohod
r

Destinul a 
tenerozitate 
h loc de o 
consecințelor 
Indiferența 
nlă.
Litoralul 

dânsul este 
contopește calitățile cele 
Hease pe care le oferă 
splendidă și spontană așezare a 
ntarU.

Cine a vizitat Constanța înainte 
'da războiu, și a pătruns in psi
hologia locuitorilor acestui oraș- 
n fi încercat cu siguranță, un 
untiment de admirație pentru 
vrednicii argonauți ai inițiative
lor personale. Oameni din toate 
ținuturile românești, au statornicit 
așezări gospodărești, care urmând 
o npidă ascensiune au dat o eflo- 
mcență plină de vigoare portu- 
W’ nostru maritiifi. Câțiva pri- 
Mri destoinici, și mai ales con
tiguitatea te politica edilitară, au 
colaborat într’o strictă înțelegere 
cu statul. îndiguiri, cazinou, pro
menadă cu plantații, o plajă In 
Imediata vecinătate a centrului o- 
rațufui, amenajată cu cabine și 
posibiltăți de canotaj. Constanța, 
M merita faima; era într’adevăr 
yerta Mării Negre".
Calitățile miraculoase ale tala- 

toterapiei, ale agenților 
tombinați, care se vădeau 
hindentă pe litoralul Mării 
Ui provocat atenția care 
bîvi a valorificat celelalte loca- 

înșiruite estetic întocmai 
la un șirag de perle: Movila, 
Mangalia. Balcicul. Războiul, a 
distrus Constanța; „Prietenii" de 
li sud, in timpul scurtei lor ocu- 
jațli, au făcut tot ce fantezia tor 
jydtaentară le îngăduia, ca să a- 
piveze declinul acestui oraș; po- 
iddenli colivari i-au cântat pro
hodul cu toată faima cuvenita.

.Cazinoul", mai ^tragg încă 
privirile oftalmice și pline de 
sostalgîa jocurilor de noroc ale 
câtorva ratați.
.Câteva perechi care se distrea- 

■ In ritmul muzical al „cutiilor 
ty conserve". Prețuri exorbitante 
8 in aerul salin și plin de viață, 
jfctesc zgomotele unui prohod a- 
Wat

plajele populare", care adunau 
M de oameni, vindecând rebele 
nferințe cronice, nu mai există. 
Afirmația noastră nu suportă nici 
i flesmințire.

Constanța nu mal are nici plăji 
I nici un fel de instalație pentru 
Hi. Valurile au năruit malurile și 
pKjile inundate de apă au gonit 
sezoniștii care astăzi, cerșesc o 
porțiune de nisip însorit, pentru a 
profita de binefacerile heliotera- 
Wl. Primăria n’a făcut nici un fel 
do amenajare, n'a introdus mei o 
Inovație. Antreprenorii de cabine 
de anul trecut n'au plătit chiria 
8 sute de cabine stau sigilate. 
Toată lumea murmură nemulțu
mită ; „se putea găsi orice mo- 
toHtate pentru a le oferi uzului 
fiMic". Și apoi, urmează inevita
bila Întrebare5 „la anul viitor unde 
wrgem^' Poate la Balcic. poate 
b altă parte, dar nici într’un caz 
la Constanța 1

Printre vizitatorii ocazionali ai 
Constanței, circulă mai multe expli
cări; unii pretind că criza e de vină. 
Alții înclină să oreadă, că dimpotn- 
A Varna exercită o concurență 
«imieftoare. Conexând această in
terpretare cu părerea dominantă a 
constânțenilor, ne apropiem de a- 
devăn cauzele esențiale sunt deter
minate de reaua politică municipa
li la care se adaogă o complectă 
indiferentă a guvernelor care sau 
«uccedat. urmărind periodicitatea 
Intereselor personale, la cârma ță
rii lată un exemplu, care stigma
tizează această îndoită vină. O li- 
nie de cale ferată, leagă Constanța 
le magnifica și fascinant surâză- 
toarea plajă a Mamaei. O linie de 
cale ferată care folosește în acelaș 
timp cbmunei Constanța, care, ad
ministrează și conduce băile dela 
Mamaia; veniturile rezultate din 
exploatarea ei, trec firește, direct 
în bugetul direcției căilor ferate, 
deci al statului. Ministerul de răz
boia, deasemenea are partea Iui de 

; contribuție, foiosind-o prin exploa
tare zilnică centru aerodromul dela 

'satul Mamaia.
0 cale ferată hodorogită, pe car» 

circulă trenuri formate din vagoa
ne scoase la reformă, murdare șl 
cârpite, mânjite de futn și scârțâind 
amenințător la fiecare oprire bruscă. 
:Care este grija direcției generala 
a căilor ferate pentru o linie de 
6 klm. din care încasează venituri 

■considerabile ? Care este grija Mi 
nisterului de războiu pentru o lini» 
care are și o destinație strategică?

fost darnic până la 
cu țara noastră, și 
dreaptă prețuire a 
sale, a întâmpinat 

și zeflemeaua națio-

Mării Negre, 
vorba acum.

căci de 
adună și 
mat pre- 

această

marini 
din a- 
Negre, 
deopo-

Dar mai ales cum se manifestă spi
ritul gospodăresc al edililor Cons
tanței pentru a oferi vizitatorilor 
un maximum de confort în condiții 
mulțumitoare de plată? Vom răs
punde tot noi, având grija să adăo- 
găm că și de data aceasta, sfidăm 
îndrăzneala unei replici. Linia par
curge 2—3 klm. pe străzile orașu
lui, trenul oprindu-se de trei ori In 
stațiile miniaturale: Mangalia, Ae- 
gisus, Tataia. Nici un fel de adăpost 
pentru călătorii care așteaptă tre
nul. Nici măcar o baracă de scân
duri, folosind ca adăpost pentru 
timp de ploae, nu pentru nourii de 
praf. Nici chiar o ridicătură de pă
mânt, un peron rudimentar care să 
mijlocească urcarea în vagoane. Ba 
mal mult decât atât Prețurile bile
telor au fost urcate anul acesta, iar 
băilor Mamaia construite cu mulți 
ani înainte de războiu nu li s’a 
mai adăugat nimic afară de strică
ciunile nereparate și „bac$i$nl obli
gator", fixat de domnul primar, ca
re, prtn ordonanța municipiului, nu 
răspunde de lucrurile pierdute. Ca 
șl cum poate exista vreo „răspun
dere" care să recompenseze negli
jența personală.

Constanța oferă un spectacol fu
nebru. O înmormântare secundată 
de compătimirea noastră, care ar 
trebui înlocuită printr’o acțiune co
mună de valorificare a „perlei Mă
rii Negre". Șj a căilor ferate, și a 
Ministerului de războiu, și chiar a 
domnilor edili ai Municipiului, cu 
.VL mare...

Nicolae Roșu
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BINSTUL 
ISTRUUM

— Nu se poate intra la domnul ministru.?
— Ba da 1 Dar numai pânâ la 15 ale I,unei, când se întoarce . dumnealui 

din concediu ■■■

O polemică rost

ironia soarlel
Iredentismul de orice nuanță, când 

nu duce într’un timp determinat la o 
apoteozate eroică, sfârșește bleg și 
ilariant intț’o csgiitțtlâre ridicglă 
Dacă simpaticii noștri vechii dela Bu
dapesta ar fi amt simțul ridicokdui. 
cel puțin tn măsura îri cțare l-a avut 
don Quișote, nu ar fi naufragiat plini 
de mândrie romantică m mocirla pro
dusă de potopul iredentist.

Ungurii sunt, fără îndoială, o na
țiune cu o personalitate definitiv 
constituită. Nu cadrele etnice de as
tăzi, care sunt și rămân imufabile, ne 
determină să afirmăm aceasta. Cul
tura și mai ales muzica ungurească, a 
ridicat spiritul acestui popor la un ni
vel superior multor popoâre din Eu
ropa. Dacă ungurii vor să existe îh 
unitatea continentului european, a- 
veau la dispoziție un mijloc de propa
gandă convingător și practic: să facă 
înțelese lumii civilizate creațiile au
tentice ale culturii, și totodată să ri
sipească pe aripele văzduhului rapso
dia muzicală a stepei ungurești. Nu 
facem o subtilă ironie la o prea cu
noscută placă de pathefon, ci ne gân
dim cu mult justificată admirație la 
clasicismul muzical unuresc. Nu 
este nimic mai evocato. și mal ex
presiv totodată, decât armonia senst- 
oilităților muzicale.

Sufletul freamătă, impresii nedefi
nite dau năvală și din fuga gândurilot, 
mintea caută să desprindă tăteuiri ră
mase necunoscute până atunci,

O seară de muzică ungurească este 
un imn paradisiac închinat sufletului 
unguresc. Budapesta, știe toate aces
tea, dar le neglijează împotriva in
teresului ei, oțerindu-ne in schimb: 
muzică țigănească, pe care lumea în
cepe să o considere ca expresie a 
spiritului unguresc.

Ne împroașcă regulat cu principii 
abstracte de drept și umanitate din 
care el vor să tragă concluzii practice 
și au naivitatea să vorbească în nu
mele unor provincii unde poporul un
guresc nu trăește. Amatorii de „jus
tiție pentru Ungaria“, n’au nici zia
riști introduși în presa europeană, nici 
scriitori care să-și facă un crez li
terar din revendicările iredentiste. 
Au o capitală magnifică și civili: dă 
cu restaurante fastuoase la care se 
adună grofii și lorzii. Trag din pipă, 
ingurgitează o ploscă de Tokai și 
când mintea a devenit opacă trimit o 
telegramă de profundă și eternă ad
mirație lordului Rothermere la Lon
dra, având grija să-l îndemne să des
carce împotriva noastră toate trăs
netele Olii.ipului. Lordul, gâdilat la 
gușă de către osanalele confraților 
dela Budapesta, chiămă un redactor 
dela oficiosul de limbă englezească a 
iredentismului maghiar „Daily Mail“ 
șt îi ordonă să trimeată o scrisoare 
de mulțumire. Redactorul a adresat 
scrisoarea: Budapesta-România. Mai' 
întâiu consternare. Apoi, pumnii în
cleștați și amenințători pentru lordul 
Rothermere, care nici până acum n’a 
putut învăța pe englezi geografia Eu
ropei și cu deosebire pe a Ungariei.

Ni Pârvu

O polemică în care lipsa de sens 
șl ineleganta se iau la întrecere, s’a 
Ivit între „Neamul Românesc” șl 
„Patria ”. Origina acestei polemici 
este un articol de aspră judecată 
asupra audienței d-lui Iuliu Maniu, 
audiență care a durat 4 ore când
— socotește „Neamul Românesc’’
— „un om politic poate să-și spo
vedească păcatele și să obțină er- 
tarea Suveranului Într’un sfert de 
oră”. La acest articol „Patria” răs
punde cu violență. Șl, firește, pole
mica va continua cu inevitabilul a- 
lunecuș pe panta cuvintelor grele, 
a vocabularului ce se utilizează tot
deauna In asemenea Împrejurări 
Flecare va căuta nedumerit, fără să 
Isbutească. rostul acestei înrăiri a 
raporturilor dintre guvern șl o 
parte din opoziție. Folosește țării e 
asemenea polemică, ale cărei origini 
o formează doar o simplă apre
ciere de protocol? Această polemică 
nu are idei măcar scuza unei con
troverse de Idei, opunerea a două 
soluții protivnice in marile proble. 
me ce neurastenizează așteptarea 
țării

.Ae«mul Românesc” socotește 
câ durata unei audiențe nu poate 
depăși un sfert de oră .* este doar 
o chestie de apreciere, iar prelun
girea neobicinuită a unei audiențe 
nu poate fi făcută de nimeni altul 
decât de Suveran și cenzurarea so
cotelilor regale nu o poate nimeni 
face; apoi, sunt unele. Împrejurări 
In care protocolul iși elasticizează 
rigiditatea. Mahatma Gandhi nu 
vrea să-și lepede ținuta lui simplă 
de țăran indian, ceeace turbură ma- 
jestoasa rânduială/a Curții regale a 
Angliei: protocolul Curții se va 
pleca totuș în fața necesităților po- 
l.tice, care nu pot fi niciodată jert
fite maestrului de ceremorii sau 
mareșalului plecăciunilor rituale

In speță, in această problemă — 
dacă putem întrebuința această 
noțiune gravă pentru un fant di 
vers — nu poate fi invocat proto
colul, mai ales când e vorba de d. 
Iuliu Maniu a cărui ținută rigidă 
respiră in fiecare gest o rece poli
teță, o susținută grijă de protocol. 
Numai tumuitoșii temperamentului, 
numai oamenii de expansiuni exa
gerate riscă să șifoneze ordinea pro

tocolâră; d. Iuliu Maniu, așa de re
ținut, sgârcit la vorbă, cumpănit in 
gesturi, nu poate veni in conflict 
cu uzanțele protocolare. Regele — 
fiindcă durata de 4 ore a provocat 
regretab.la polemică — a socotit 
necesar să stea de vorbă cu fostul 
— și sigur viitorul — șei al unui 
partid cu o serioasă reprezentare 
în Cameră și Senat ; noi nu vedem 
decâ. un act de firească înțelegere 
a rolului pe carejl are funcția de 
arbitru a monarhului. Ne convine 
sau nu, d- Iuliu Maniu este încă cel 
mai proeminent exponent al Ardea
lului. Nici chiar stângăciile șl gra
vele scăderi ale unei guvernări ce 
a dezamăgit toate așteptările, n’au 
putut să-l sdruncine. căci și-a păs
trat aproape intactă adeziunea po
pulară, cum au dovedit-o ultimele 
alegeri generale-

Cât este de tare sltuafâ politică 
a d-luî Iuliu Maniu in Ardeal, o de
monstrează cu prisosință faptul că 
cel mai înverșunat, mai consecvent 
adversar, d. Octavian Goga, re - 
nuntă la luptă și face vizibili pași 
de apropiere, de înțelegere chiar, 
cu d. Iuliu Mattu. Putea oare Re
gele ignora această realitate po
litică a Ardealului ?

D. Iuliu Maniu s’a retras de la 
șefia partidului- Motvele ? Oare- 
carl dificultăți cu partidul ramura 
țărănistă, in deobște cunoscute și 
totdeauna negate. Nu este o taină 
pentru nimeni că o bună parte din 
fruntașii țărăniști (căci fuziunea nu 
a însemnat o îngemănare) s au gân
dit și se gândesc înci serios de a 
aouce pe d- N. Titulescu ca șef al 
Durtidulu. național-țărămst : deci o 
oarecare slăbire a legăturilor, o 
oarecare subminare a autorității 
șeii lui, au contribuit la retragerea 
d ijî Iuliu Man u- Rezultatul alege
rilor generale a cumințit pe cei ce 
socoteau posibilă o orientare in di
recția T.tulescu. ceiace ar îi în
semnat desfacerea naționalilor fa
natic strânși in jurul d-iui Iuliu Ma- 
niu Dar a mai contribuit la hotă- 
rîrea de retragere a d-lui Iuliu 
Maniu din viața politică si unele 
manifestări pornite dela unele per
soane ce șe voesc socotite ca di
recte interprete ale gândurilor Re
gelui, prin situația lor de quasi- 
currenl. Sunt situații ce impun t

absolută rezervă, o delicată ocolire 
a tot ce ar putea fi rău Interpretat; 
cei ce se voesc în anturajul civil al 
Regelui nu au dreptul de a emite 
public păreri politice, mai ales când 
ar putea fi atribuite Suveranului. 
Or, adesea se intâmplă că antura
jul vrea să atribue regilor adver
sitățile lor personale- Așa se for
mează mușița nefastă a regal.tații: 
camarila. Și la noi s’au comis 
asemenea indelicate eșiri din re
zerva obligatorie, ba unele per
soane voiau chiar să modifice te - 
pografia politică prin schimbarea 
configurației diverselor partide.

La un moment dat se urmărea 
o desfacere a țărăniștilor (se 
conta concursul d-lui Grigore fu
mau pentru această manevră) și o 
întovărășire cu d- Octavian Goga, 
pentru a se ajunge ia izolarea d-lu. 
Iulie Maiiiu. Indiscrețiile se făceau 
di.i belșug tocmai spre a determina 
o reacțlune din partea celui vizat. 
Toate aceste acțiuni ce voiau să-și 
capete autoritate prin utilizarea ți
nui echivoc, au isbutit să deter. 
mine pe d. Iuliu Maniu la o retra
gere din viața politică. Manifestă
rile de categorică solidar.tate ale 
partidului au făcut nulă victoria. 
Dar echivocul subzistă- Putea Re
gele să lase acreditarea unor ad
versități pe care le-ar nutri Împo
triva unor oameni politici ? Putea 
Regele să lase această atmosferă 
ce nega însăși funcția de arbitru 
imparțial a monarhului ?

Aici capătă tălmăcirea acea pre
lungire neobicinuită a audienței 
d lui Iuliu Maniu. Un act de mare 
înțelepciune politică, punerea Ia 
punct a celor ce voiau să cultive 
o confuzie, fie și in detrimentul mo
narhiei- Asperitățile d-lui Iuliu Ma
niu cu partidul său il privesc, dar 
asperități de raporturi cu Regele 
țării nu există, Suveranul in func
ția iui monarh că neaducând nici o 
zestre de resentimente, ci utilizând 
după vrednicia fiecăruia, pe oame
nii politici in slujba intereselor ob
ștești-..

Dar ce 
polemica 
când stau 
de mai bine ?

Pornit ca manevră politică îm
potriva guvernului Braun din Pru
sia și indirect împotriva guvernu
lui, prezidat de către d. Bruening, 
p.ebiscitul pentru dizolvarea die
tei prusiene s’a desfășurat, întâm
plător, tocmai într’un moment de
cisiv pentru criza economică ger
mană, ale cărei repercusiuni asupra 
situației economiei mondiale au 
fost atât de des și atât ie larg des- 
bătute în ultimele timpuri.

Se știe că ajutorarea Germaniei 
depinde, în ultima analiză, de con
cursul Franței, nici Anglia, nici 
America nebucurându-se astăzi de 
sitaatinni financiare destul de sta
bile, pentru a putea sprijini credi
tul Reichului. Or, Franța condițio
nează ajutorul său de anumite ga
ranții politice, justificate de pri

mejdia curentelor extremiste din 
Germania, nu atât cel comunist,~ 
mai slab și întâmpinând unanimă 
rezistentă burgheză, cât cel hitle - 
rist, de ultra-națlonalism revolu
ționar și revanșard, ale cărui rădă
cini în masse și concursuri oficioase 
oculte, îl fac, în adevăr, prunei ■ 
dios pentru politica generală a 
Reichului. In ultimele alegeri ge
nerale, hitleriștil au obținut un for
midabil succes electoral ; aceasta 
indica limpede și precis o orien
tare a spiritului public german spre 
politica războinică a revanșei ; era 
natural ca în asemenea condîțiuni, 
Franța să facă rezerve politice a- 
suura concursului financiar, ce i se 
cere-

Plebiscitul pentru dizolvarea die
tei prusiene, trebuia să arate dacă 
evoluția, aceasta antipacifică a spi
ritului public german își urmează 
cursul,. în ritmul precipitat al ani
lor din urmă, sau înregistrează 

un regres-

Germania prin faimoasa convenție 
comercială, încheiată cu o tardivi
tate care — după cum se dovedește 
— o face azi inutilă si inoperantă*

Victor Rodan

Sonda deîa Moreni
Faimoasa sondă dela Moreni a în

cetat de mult a mai fi subiect de dis
cuție. De atâta vreme de când se in- 
căpăținează să ardă, rămânând refrac
tară la toate mijloacele de stingere, 
încercate, a intrat — ca să zic așa — 
în rândul lucrurilor firești.

Localnicii s’au deprins cu specta
colul acesta — unic pe lume, totuș — 
al unei uriașe torțe arzânde, care, 
macină deasurda bogății naturale de 
o valoare fabuloasă. El nu-i mal im
presionează câtuș de puțin, tot așa 
cum imensitatea mării îi lasă reci pe 
lucuitorii de pe țărmul ei.

Această stranie integrare a pârjo
lului dela Moreni, în ritmul, lânced 
al banalității, nu treime să ne sur
prindă prea mult. Ea nu-i decât re
zultatul logic al panaceului universal, 
care se cheamă obișnuința.

Pe eficacitatea infailibilă, cu, care . 
lucrează această uriașă inerție mo
rală, sunt clădite toate sistemele de 
educație. Și tot ei se datoresc stări 
de lucruri ca, de pildă, aceia despre 
care vreau să vorbesc.

Cum e cu putință una ca asta? O 
sondă — adică un mijloc technic 
prin care se urmărește, tocmia, valo
rificarea uneia din bogățiile subso
lului — arde, de atâta amar de 
vreme, cu urmări INCALCULA
BILE pentru viitorul industriei noas
tre petrolifere și nimeni nu se mai e- 
moționează?...

Ce probleme

Note pe marginea cariilor

marya Kasterska: 
Studii polono-romane 

de CEZAR PETRESCU

II
Lectorii cronicelor și ai lui Mihail 

Sadoveanu. sunt familiarizați cu at
mosfera moldovenească din epocile 
lui Tomșa, Ieremia Movilă, Duca- 
Vodă, frații Potcoavă ~ vremuri tur
buri și prielnice inspirației epice 
prin episoadele de bravură, dar mai 
interesante încă, fiindcă dincolo de 
larma bătăliilor și de zângănitul sâ- 
nețelor, asistăm la primul contact al 
Moldovei cu marea cultură apusea
nă. primită pe drumul ocolit al Po
loniei catolice. In vreme ce politi
cește și culturalicește gravitam spre 
Bizanț, prin intermediul Poloniei pre 
găteam celălalt drum care avea ?ă

fie atât de bătut mai târziu de căr
turarii noștri — spre Apusul latin.

Studiile doamnei Marya Kasterska, 
urmăresc acest proces de penetrație, 
fixând câteva etape decisivo

Astfel, primul capitol e consacrat 
familiei Ieremia Movilă, cu deosebire 
doamnei Elisabeta Movilă, bunica re- 
golui polonez Korybut Wisniowiecki, 
căci fiica mai mare a lui Ieremia și 
a Elisabetei, Kiajna (adică Regina în 
poloneză) luase în căsătorie pe prin
cipele Mihail Wisniowiecki, otrăvit 
la împărtășanie de un popă când ve
nise să apere Moldova de sângerosul 
pretendent, Tomșa. Feciorul Kiajneî

rost mai poate avea 
în jurul unei audienței 

grijile țării fără luminiș

Pamfil Șeîcaru

și al lui Mihail, a fost acel faimos 
eroii polonez. Ieremia Wisniowiecki, 
biruitorul cazacilor și al tătarilor, zu 
grăvit de Henrick Sienckiewicz în 
celebra-i trilogie. Insjirat cu ’Grise 
lidis Zamoska, Ieremia Wisniowecki 
n’a avut decât un singur fecior — re
gele Mihail.

Toate fiicele Iui Ieremia și ale Eli
sabetei Movilă, s’au căsătorit cu se
men polonezi și prin ele, aproape 
toate familiile aristocratice ale Polo
niei au căpătat sânge moldovenesc în 
vine. Elisabeta, cătâ vreme a domnit 
ca principesă singură după moartea 
lui Ieremia, s’a străduit să atașeze 
Moldova la cultura occidentală și să 
dea micei țărișoare viața unui stat Ia 
fel cu celelalte europene, sprijinindu. 
se pe Polonia. Atunci s’a deschis pen 
tru noi lupta între Orient și Occi
dent. Apusul latin, căruia îi aparți
neam prin rasă, răsăritul turco-bizan 
tin caruia îi aparțineam prin legă
turi politice, biserică, tradiție. Lupia 
s’a dat între Elisabeta Movilă, repr*- 
zimanta progresului și a libertății, 
si între Tomea, reprezentantul Igno«

predominante șt?'
1 ca ' 

neam — aa isbutit să scoată,' din 
l»

Rezultatul votului de Duminică

sfera preocupării obștești,' tsu 
dela Moreni?...

Căci tragedie este, tn nelitate, 
fenomenul acesta pe cate noi ne-ațn 
deprins a-l considera ca pe un hicns 
aproape firesc...

întrebările acestea, nu le-am for* 
mulat eu.

Dar, printr’o destul de bizară îm
prejurare, am avut prilejul si stau.de 
vorbă cu un inginer francez — .ab
solvent al Școlii de mine și cu. o 
delungată practică pe șantierele ex
ploatările.- petrolifere din America 
Centrală — care, aflat intdo călăto
rie de plăcere, s'a hotărât să facă 
un destul de lung ocol, anume pentru 
a vedea sonda dela Moreni,

El mi-a pus întrebările de mal sus 
după ce, în prealabil, mi-a făcut o 
socoteală a. pagubelor pe cari acea
stă sondă ni le cauzează, nouă româ
nilor...

Deși familiarizat cu cifrele, nu în-. 
drăsnesc să reproduc rezultatul cal
culelor lui.

E o cifră astronomică, exprimată 
în jigăriții noștri „lei”, îndestulă
toare, cu prisosință, pentru echili
brarea bugetară, această fată mor- 
gană după care aleargă, cu 'limba 
scoasă, financiarii noștri.

El mi-a vorbit și despic alte pri
mejdii — viitoare deplasări de tere
nuri, imposibilitatea de a nud' ex
ploata imensele zăcăminte de petrol, 
din regiunea înconjurătoare, ere, — . 
dar, mai ales, mi-a formulat o con
cluzie impresionantă:

„E cu neputință ca această neno
rocire să nu poată fi curmată. Totul 
ni e decât o chestiune" de bună
voință...“.

Supun această opinie — a unui 
om, încă odată, COMPETENT,) 
meditațiunii celor în drept...

Grigore Patriciu

dovedit că massele germane. în - 
zrozit©, desigur de uvagiile crizei 
economice șî de perspectiva înrău
tățirii sitilației generale, și-au în - 
tors simpatiile deja extremiști, cari 
n au mai obținut nici zece milioane 
de glasuri, față de cele treisprezece 
milioane ce se pronunțaseră pentru 
hîtleriști și comuniști în alegerile 
parlamentare din Septembrie 1930.

Gratie acestui rezultat, aprehen- 
ziiitiile franceze vor îi mult domo
lite. Iar acțiunea de ajutorare a 
Germaniei va intra într’o fază ho- 
tărîtoare.

Din punctul de vedere al Româ
niei. nici rezultatul plebiscitului din 
Prusia, nici consecințele lui poli
tice ori economice, nu au o Impor
tanță specială ; satisfacția; pe care 
a produs-o la noi înfrângerea extre
miștilor prusleni. privește ideia sal
vării actualei organizații economice 
și sociale a lumii, în menținerea 
căreia România este evident inte
resată. Se înțelege dela sine că în 
această ideie se încadrează și a- 
ceea a menținerii regimului tratate
lor, întărită și ea prin înfrângerea 
partizanilor fanatici ai revizionis
mului, adică a national-socialiștilor 
lui Hitler.

Mal departe însă, interesul ro
mânesc pentru rezultatul plebis - 
citului din Prusia nr merge, deoa
rece opinia noastră publică simte 
bine, cu toată tăcerea îngrijorătoa
re a oficialității asupra acestei 
grave probleme, că piața germană 
ne este deocamdată închisă și că nu 
ne vom putea desface cerealele, în 
condițiile favorabile, ce ne acordă

Citiți In pag. VIII 

rartidaiB sl oroedul 
aa auaaet

ranței și cruzimei orientale. Occiden
tul a sucombat încă odală, în persoi- 
na Elisabetei. cum avea să sucombe 
de atâtea ori, mai târziu.

In ai doilea capitol, acel al familiei 
Costin și cu deosebire al fraților Mi- 
«•cn si Vehcico Costin, lupta, conti
nuă, pentru ca din nou Occidentul 
să piardă partida. Frații Costin cad 
liniștiți, iar Constantin Cantemir, — 
de oiigină tătărească după cum arata 
un poem polonez din veacul XVII-lea 
pomenind despre un murza talar Can 
temir — triumfă cu ajutorul turcilor.

Miron Costin, pe care unii autori 
îl arăta ea un vrăjmaș îndârjit al. Po
loniei înșelând-o cu o mincinoasă 
prietenie, iar alții îl socot drept un 
fidel amic al Poloniei, pentru care 
și-a pierdut capul, apare de fapt un 
mare patriot și diplomat, cu fierbinte 
dragoste de țară, cu o ascuțită pri
cepere a timpurilor, dar prea inde
pendent pentru a duce ta bun sfârșit 
intențiile, neadmițând nimic mal.pre 
sus de propria sa familie: „gena Cos- 
tlna*’. Admirând cariera și realizările 
marelui diplomat polonez din veacul

XVII-lea, George Ossolinscki șl cău
tând să-l egaleze, a fost fără îndo
ială una din cele mai nobile șt ex
presive riguri ale istoriei românești, 
foarte multe tsvoare poloneze privi
tor la familia lui Miron Costin n’au 
fost încă de nimeni cercetate. Ele vor 
aduce fără îndoială o nouă lumini, a-' 
supra acestei familii, dupB cum ne 
fac să prevedem cercetările tânăru
lui savant polonez Chowantec. In- 
tr’adevăr, acelaș cărturar care a des
coperit jurnalul original al principe
lui Jacques Sobiescki, feciorul rege
lui, descriind și expediția contra lui 
Cantemir și toate camerele pala
tului din Iași, publică în cartea oma
gială pentru d. N. Iorga, o curioasă 
corespondență între Velicico și Miron 
Costin, scrisă în poloneză. E drept că și 
în Polonia a început a se preciza un 
interes pentru aceste legături cultu
rale și politice ale trecutului polone- 
moldav.

A! treilea capitol a! studiilor, cu
prinde istoria familiei Hasdeu și cu

(Continuare fn peur. Il-ml
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„PREVEDEREA"
Manin mninui imuuu de mmmme 

Sirsca Ktcu Fiiintscu eo. 21 
CAPITAL StClfiL HIUI UilAT LEI 10.CW.000

Seria Xl-a — Cupon No. 31
Cititorii ziarului „Curentul“ cari voi strânge și trimite Societate: 

de asigurare «Prevederea» Str. Nicu Fdipesiu 21, 40 cupoane, vor primi 
gratuit <> polița de asigurare „Capitrihare“ Viata popuiară (cu amortis
ment cu trageri lunare ia sorti) in valoare de lei Zi.UliO a Societății 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a noua 
tragere de amortizare

pana Luni 17 august |

Aviatorii italieni participă 
la raidul tei;ii Antante
lĂȘl 70. — Se știe că pe ziua de 

15 August cri. a. Ioc raidul aviatic 
al Micei Antante și Poloniei, raidul 
fiind organizat anul acesta de Iugo
slavia. plecarea fiind din Belgrad.

Printre cele 5 echipage fixate de 
forurile superioare aeronautice ro
mânești In acest raid, sunt și doi a- 
viatori ieșeni și anume d-nii căpitani 
Toni Ălboteanu și C. Bucuret. Dis
tinșii zburători au decolat eri de pe 
aerodromul local cu un avion Potez 
25 spre București, urmând ca de a- 
colo să execute mai multe curse de 
antrenament pe distanța București- 
Belgrad,

Intre centrele de aterizare In acest 
raid figurează și lașul unde aviatorii 
se vor opri în vederea alimentării și 
punerei la punct a motoarelor. In a- 
cest scop va sosi în localitate un o- 
fițer delegat al aeronauticei iugo
slave.

Carnetul zilei
Calendar

Marți, II August
ORT.: Sf. Martir Suplu, Arhlâlaoo- 

nul și Nifou tilhaitxul din Aton. 
OAT. : 8f. Tiburțiu (Tiburce).
ISR. : 28 At. 5801.
MUS. : 26 Rebi-el-Aver 1350.

TEATRE
CARABÜ?, ora 6 seara: „In draci". 
COLOS, ora 9 seara; „Ați gustat re

vista noastră ?’*
TEATRUL NOU, ora 0 seara; „Coli

bri”.

Baloane de săpuu

Antrenul $1 elanul... Cadran

SOLAVIc I
BUCUREȘTI — STRADA LIPSCANI No. 37

MAGAZINELE „MONiCA“
București — Calea Victoriei No. 79
ȘTRANDUL KISSELEF
FLOEȘTI — Piața Unirei No. 25

IMPOTENȚA
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SE TRÄTEHÄ tOMPLEH IaURUTl t! fEIl! 
cu O SINGURĂ compresă

RÂDIUM-ULTRÂ-REGEHERATOR 

cu efect constant zeci de ani 
Uzaj extern inofensiv 

Radium-Ultra este unicul compas, 
conținând 42 combinații radio

active, in afară de radium 
tstsraifimi ;i jîtsjKle trinlti tuniT ll cmn 

Reprezentanța Generală DIONESS

CU OCAZIA JUBILEULUI DE 25 DE ANI
S’A DESCHIS In Calea Victoriei 66 

SUCUkSALA. BENUM1TEI FIRME 
SZEKELY & RETI 

FABRICĂ DE MOBILE ARDELEANA S. A. 
TARGU-MURES

MOBILE de calitate superioară cu prețuri originale de fabrică

wteriy de BLENORAGIE, URETR1TE, CIST1TE I 
prin comprimatele de HEXftMETROL „BULA” I

«
aprobat de onor, consiliul superior sanitar fiind cel mai bun 
desinfectant al căilor urinare ți care nu atacă rinichii

biuu... , v'.' "S”111 ................ j i,iihj

fflarya KastersKa:
Studii noinnu-rumane

Condamnat pentru 
cr.mă

TG- MUREȘ. — La 6 August 
ora 18 tribunalul Mureș, secția 
de vacanță având de președinte 
pe d. jude. Alduleanu Ion asistat 
de d. Oltean Ion judecător, a des 
bătut în ședința publică, în fața 
unei asistențe de câteva sute 
persoane, procesul penal privind 
pe Rakay Vilmos și Ianka Ște
fan, pentru crimă de omor asu
pra victimei Szabo Iosif, șofeu- 
rul fabricei de zahăr Tg. Mureș.

Desbaterile au durat întreaga 
zi, fiind audiați numeroși mar
tori. Reprezentantul ministerului 
public d. Constantin Poboran, 
procuror, susținând actul de a- 
cuzare, le-a cerut condamnarea. 
In subsidiar a cerut pentru acu
zatul II Ianka Ștefan să se facă 
aplicarea art. 2 din legea apă- 
rărei onoarei, șl să fie pedepsit 
pentru injurii cu loviri, iar pen
tru acuzatul 1 a cerut să se apli
ce art. 279. 301, 302, 96, 98 C. 
C- și să fie pedepsit conf. aces
tor texte de lege.

Tribunalul, după o lungă de
liberare, a pronunțat sentința, 
prin care: condamnă pe acuza
tul Rakay Vilmos la 10 (zece) 
anî temniță grea, pentru crimă 
de omor, Iar pe Ianka Ștefan Ia 
o lună închisoare pentru injurie 
cu lovire.

După cetirea sentinței, au in
trodus apel procurorul, apăra
rea, partea civilă și acuzatul.

cum e vremea
BULETINUL INSTITUTULUI 
METEOROLOGIC CENTRAL

CINEMATOGRAFE
TRIANON t „Falșul mareșal’’ cu 

Vlasta Burian, Roda-Roda.
CAPITOL (sală și grădină) : „Nunta 

cu bucluc” operetă comică cu Fé
lix Brossait, Ossi Oswalda, Paul 
Heldeumann, Bisa Brink și Harry 
Lledtke și jurnal.

SELECT : „Mariana’’ operetă în regia 
lui Robert Z. Leonard cu Marion 
Davies și Journal Fox.

FEMINA: „Anny, ce dulce
ești” cu Annv Oudra, Siegfried 
Am o. relia BreaRvt.

CORSO : „Tarakanova” cu Edith 
Jehanne, Rudolf Rogge și Oiai 
Fjord, sonor și cântat-

OMNIA: „Când eram împreună’’- 
cu André Roanne și completare jur 
nai.

LIDO : „Frumoasa Necunoscută” eu 
Marlene Dlelrich și Willy Forst, 
sonor.

A. R. P. A. (Franklin) t „Mi’aș da 
viața pentru El” cu Marceline Day 
și Rudolph Foibes.

A. R- P. A. (Episcopiei) : „Studentul 
dansator’’ (O luptă pe mare) cu 
May Me. Aroy, Malcolin Mc. Gre- 
gor.

MARNA; „Străina” cu Elvira Fo- 
pescu, o comedie și trupa de re
viste.

MARCONI : „Dragos^ pătimașă” cu 
Vladimir Gaidarov. șj trupa de re
viste Roland de Jassy cu „Pe gus

tul coniții’’.
VOLTA-BUZEȘTI (grădina și sala): 

„Marions Nous’’ ou Alice Cocea și 
ansamblul V. Brezeanu joacă co
media „Nu te tot plimba așa goală**. 

ROMA : „Roșu și Negru” cu Iran 
Mosjoukine și „Ptiu foc și apă”.

DICHIU: „Mon Homme” film vorbit 
și cântat cu Fany Brince.

AMERICAN : „Flagrant delict” 
Willy Fritsch și I41ian Harvey.

RAHOVA: „Rungo*' și compania 
reviste „Cameleonul”.

TERRA : „Cavalerul mexican”
Fred Thomson și „Asemănarea bu
clucașe” cu Carlo Aldini.

REX; „Dansul vieții” și „Haiold 
Lloyd în primejdie”.

BOGACIU (Grădină).; „Noroc la fe
mei'^ eu Bsesie Love. La fine o co
medie sonoră.

MACEDONIA-Tel : „Haiducul Vestu
lui*’ și Luptele delà Verdun.

LEONARD: „Cântecul marinarului” 
cu William Hainea și Anita Page. 

ILEANA : ,Jngerul străzii’’, o com
pletare și o comedie.

FILANTROPIA : „Suflet da artist” 
cu Ivan Petrovici și Koline. O oem> 
plectare.

LILIACUL (B-dul Ferdinand 02) : 
„Troica' cu Olga Tschecova și o re
vistă.

BARCELONA : „Cântărețul nebun*' 
cu Al. Jolson și e comedie.

PARADIS (Dudești, grădină): „Adio 
tinere je” cu Malec și Zigotlo.

întâmplarea pe care d'o povestesc 
n’are alt merit, decât acela de a h 
absolut autentică șț mai ales, de a 
fi... recentă. (Așa cred eu, cel pufin: 
că alt haz are o istorie petrecută 
acum 20 de ani, și cu totul alt farmec 
un fapt petrecut acum citeoa zile).

De aceia, cunoscând puritatea mai 
presus de ori ce bănuială a sursei din 
care îmi parvine și găsind-o destul de 
nostimă, prin ea înse-și, renunț la 
orice oeleaitate da a o mai „înflori" 
st o reproduc, tale-quale:

Zilele trecute, mașina d-lui colonel 
Plesnita, orând să treacă prin vad, a 
rămas imobilizată tn albia răului Ia
lomița. în imediata apropiere a unei 
modeste stațiuni balneare...

Dă-i încolo, dă-i încoace!... trage... 
împinge-., înhamă cai... înjugă bot..i 
iotul a fost zadarnic. Mașina rămâ
nea insensibilă, în mijlocul apei, ca o 
fată, frumoasă solicitată de prea,mul(i 
pețitori.

Vrând-neor&nd, colonelul — care 
•ra întovărășit de neoastă-sa și de 
cele două „domnișoare” ate sate — a 
trebuit să aoizeze la alte mijloce. (In 
„parcul” stațiunii sa auzea muzica 
militară, cântând „marșul din Aida).

— Stati un moment, acib„ ztse in- 
fortunatul automobilist. Și o rupse de 
fugă, spre paro.„

— „Cine vă comandă, pe votf^.‘‘
— ^ă trăiți, domnule colonel eu 

sunt șeful muzicii: plutonlerul-ma. 
jor reangajat Troacă Vasile..."

>-• ^Ascultă, biete! Vrei tu să-mi 
raci un serviciu?..," f

„Mă rog, d-le colonel .,“
„Fă o pauză șt dă-mi muzicanții 

să-mt scoată mașina din oad.„‘‘-

. Maiurul nu mat ceru met o expli
cație.

— „Drepți!...” ordonă el. „Toată lu. 
mea, prin flanc, câte doi! Șl ta-ți 
fiecare instrumentele, că te pomenești 
că face... picioare, pana tentorei!. *'

lată-i la malul apei, lutr'o clipită d» 
ochi, cei 30—40 da „muzicanți” erau 
aesbrăcați — gpt pușcă — șt înhăma ji 
la mașina colonelului. (Instrumentele 
erau, grămadă, pe mal):

— „Heeee-rup! Hece-rupL."
f>e geaba! Mașina continua să ră

mână înțepenită...
—• JVu merge!..," oftă colonelul, 

deprimat.
— „Domnule colonel" făcut ploto

nerul. „yo luăm... altfel!”
— „Cum... allfeir
— ,„S’o luăm„. cu muzica! Că ășda 

— oedețt și dos. — sunt ea niște tauri, 
dar n’are inimă. Lăsați că arantez
eu...

In fine, ce să oă mai spun! Peste 
un sfert de oră, mașina colonelului 
eșea la liman. Jumătate din numărul 
Botdaților. trăgeau la ham, tar cealal. 
tă jumătate — tot în pielea goală — 
cu „alămurile” în brațe, cânta „Mir- 
șui din Carmen”.

(„Toreador, te-așteapt’amor.
„Te-ațtea pt onor... Toreador..."
Ritmul antrenant al muzicei lui Bl 

zet, le dăruise, bravilor ostași, tocmai 
ceiace le lipsea: „inimă” — cum zicea 
plotonierul — sau „antrenul și ela. 
nul”, cum își dădu cu părerea d-ra 
Cleopstra Plesnita, fata cea mat mare 
a colonelului, ale cărei priviri urmă, 
reau, eu multă atenție, eforturile mu
zicanților..

Geer Patrick

Teatrele de vara

cu

de

cu

Continuare din pag. î-a
deawbire acea a lui Tadeu, scriitor 
pdtoaey; a lui Alexandru, scriitor 
rus; a lui Bogdan, scriitor român șl 
a Jyliei Haideu, scriitoare franceză 
tea mat interesantă parte e consa
crată lui Tadeu Hasdeu, al cărui tes- 
tament-manuscris a fost descoperit 
chiar de doamna Marya Kasterska la 
Craiova și publicat întâia oară de au 
toarea „Studiilor polono-roniâne’’, in 
„Pșmieluick literarki” din Liov.Acest 
document precum și alte inanuscus» 
maj mărunte, au fost folosite pentru 
a complecta istoricul familiei Has 
deu, vrednică de toată luarea aminte 
nu nuiiiai pnn valoarea operei în 
sine lăsată în urmă de cei patru re
prezentanți mat proeminenți: Tadeu 
Altxar.dru, Bogdan și lulia, dar irite 
resantă încă prin fenomenul de o«- 

’cilșție între occident și orient, elenii 
dramă a intelectualului și creatoru
lui român. Conflictul fără să 'ie aiâ'- 
de acut ca între Uosimești și Mov« 
Iești, e caracteristic, pentru situația 
noastră spirituală șj pentru viitorul 
destin al poporului nostru, aci ia 
răspândirea influențelor latine și bi
zantine, Până când vom găsi o for
mulă de sinteză și de echilibru.

Foarte curios apare un anume mis- 
ticism poetic, patriotic și politic, ia 
toți Hasdeii, începând cu Tadeu, deși 
la acesta ar fi cel puțin mai expli
cabil decât la fiu și la cepul. Intr’a 
jdevăr, se poale spune poate că acest 
misticism datează din noaptea când 
Tadeu a petrecut-o rănit greu, în 
mijlocul câmpului de bătălie, printre 

;mo'rți și răniți, după o luptă între 
turcj și austrieci. Fiul din prima >ă 
isătorie a lui Tadeu Ilasdeu cu Mai ia 
.Benhof (familie aristocrată polone
ză mult mai presus de a Hasdeitori 
după ce și-a pierdut logodnica, sa 
încpis la țară într'un castel și a cân 
tat dip vioară până la moarte, fă â 
să mai vadă pe nimeni în afară de 
servitorul care-i aducea de mânca 
re si căruia i-a lăsat moștenire toa'ă 
averea. In acea singurătate, pe stru- 

‘ na vioarei, pretindea că e în perina 
nenta comunicare cu sufletul logod
nicei. (Simptomatic amăt unt. pentru 
destinul spiritist de mai târziu al 
lui Bogdan Pelriceicu Hasdeu, auto 
rul volumului „Sic Cigito”, §i al 
templului prin care și acela, avea să 
între în comunicare cu sufletul lu- 
lei Hasdeu).

Tadeu Hasdeu (în poloneză Hyz- 
deu) se profilează ca un tip cu deo
sebire expresiv al gentilomului polo
nez din veacul XVIII lea. Când tatăl 
lui Țadeu a pierdut documentele de 

I noblețe, feciorul care dădea o atâ>

de mare și exagerată importanți a- 
cestor titluri, a străbătut vreme de 
24 ani Rusia, Polonia și Moldovia sä 
reconstituie piesele pierdute — și a 
isbutit. Călătorie binecuvântată pen
tru alte motive. Căci așa a avut pri
lej să cunoasă din popor în popor, 
aspectele celor trei țări, viața de 
toate zilele a noroadelor, aspirațiile 
spirituale, politice și naționale, în
cât în manuscrisele sale se găsește o 
idee foarte curioasă șj foarte carac
teristică asupra „Spiritului Rege’* al 
națiunei române, care se incarnea
ză succesiv în diferita personagii 
istorice, Intre altele în principele 
Pelriceicu șj în regele Sobieskl, dar 
toate aceste personagii n’au cores
puns datoriei lor, fiindcă n’au reunit 
toate principatele românește îr.tr'o 
„Românie Mare’’. Dacă Tadeu Has
deu și-ar putea complecta și verifica 
teoria, ar putea încheia, arătând eâ 
„Spiritul Rege’’ al României s a in
carnat definitiv în ființa regelui Fer 
dinand l.

Tadeu este îndestul de cunoscut 
ra scriitor polonez. Alexandru a a- 
bandonal cauza patriei sale deve
nind rus, a făcut câteva versuri foar
te mistice în rusește, dar n’a atins 
nici o clipă talentul, nici al tatălui 
său Tadeu, nici al feciorului său 
Bogdan — marele nostru Hasdeu. 
lulia amintește foarte mult mentali
tatea și telul de a scrie al bunicu
lui — o familie în care toți sau corn 
piectat, sau amplificat, nu sau rea
lizat decât în parte — și s'au st<ns 
sub semnul mistic.

De prisos să insistăm asupra va
lorii documentare și umane, conden
sate în substanțialele studii ale 
d-nei Marya Karterska. Au făcui-o 
alții mai pregătiți, de specialitate, în 
ziare și cu deosebire în revistele con 
sacrale unor asemenea lucrări.. Ne 
mărginim să subliniem doar deose- 

| bila importanță a cărții prin ceiace 
l înfățișează ca element de cunoaștere 
și de apreciere reciprocă, întru o mai 
strânsă legătură roniâno-polohâ, re
luând o tradiție a trecutului_ o rea
litate a trecutului. Scriitoare cu mlă
dios cuvânt, doamna Marya Kaster
ska a știut să dea documentației a- 
cuinulală cu metoda sorboniană, o 
vivacitate care face lectura agreabi
lă și celor neinițiați în studiul isto
riei. E o carte pentru care și noi ro
mânii cași polonezii, avem pentru 
ce-i rămâne recunoscători, fiindcă 
ne-a ajutat să ne cunoaștem, acolo 
unde numai ne presimțeam.

Cezar Petrescu

Luni, 10 August 
In România la oia 7 a. m.: 
Timpul s’a menținut în ultimele 

zile cu cerul senin, cald și lipsit de 
preripitațiuni. Vântul a suflat slab 
din rectorul westic, iar temperatura 
în creștere cu 2—4 gr. variază între 
20—29 gr. în mai toată țara da 
munte 19 gr.). Presiunea a scăzut 
puțin oscilând între 762 mm. la Cluj 
și 756 mm. la Craiova. Temperatura 
maximă de eri a variat între 30—36 
gr Ga munte și pe litoral 25—28 gr.), 
iar minima a scăzut între 13 gr. 1” 
Predeal și 21 gr. pe litoral.

La București-Filaret, ora 7 a. m.:
Orul senin. Temperatura 27 gr. 

Maxima de eri 35 gr. Minima din 
cm iul nopți; 19 gr- In aerul libei 
28 gr. Maxima pe sol 54 gr. Minima 
pe scl 16 gr. Hygromefrul 49 gr. Pre 
siunea atmosferică 760 mm.

TIMPUL PROBABIL la 11 August 
1031;

Presiunea îu creștere cu 1—3 mm 
Cer variabil. Ploi cu caracter lo

cal cu deosebire în West ți Nord 
Vânturi slabe din direcțiuni neho
tărâte Temperatura în ușoară scă
dere în West ți Nord, staționară în 
West. ____

■igȘg>- • iflRlW 
Incidentele sângeroase de 
d Ini; leraiă din Bucovina 
identificarea individului 

împușcat
CERNĂUȚI, 10. — Am comuni

cat telegrafic primele amănunte a- 
supra atacurilor ce s’au produs îm
potriva unei patrule de soldați din 
divizionul 11 artilerie călăreață, ca
re făcea paza pe linia ferată între 
stațiile Dornești-Vicșani.

După cum se știe, în aceiași noap 
te, pe la orele 3.30, o patrulă de 
soldați din regimentul 8 vânători, 
care făcea paza liniei ferate între 
stațiile Bahovinești-Vadul Șiretului, 
a văzut pe linie un individ necuno
scut, care la somațiile patrulei a 
luat-o la fugă.

Atunci patrula, presupunând că 
are de-a face cu un comunist, care 
pune la cale un atentat, a tras două 
focuri de armă în aer pentru a-1 
opri.

individul continuându-și fuga, 
patrula a tras al treilea foc, lovin- 
du-1 mortal în cap.

Comisia mixtă de cercetări, pro
cedând la identificarea cadavrului, 
a constatat că este vorba de flă
căul loan loan Dumitru loniță, în 
etate de 18 ani, din comuna Bahri- 
nești.

Cercetările continuă, spre a se 
stabili motivele pentru care a căzut 
victimă și din ce motive nu s’a su
pus somațiilor

Victoriei No.

Farmaciile de serviciu
In noaptea de II August
Em. Schuster, Calea

138, tel. 221/54 •. N. S- Georgescu,
Calea Griviței No. 323, tel. 348/o9; 
C. Opreanu, Calen Rahovei No. 79, 
tel. 325/30; W. Giesser, calea Mo
șilor No. 272, tel. 374/12; A. So- 
lomon. Calea Dudești No. 28, tel. 
3c6/6o; N. Sterescu. B-dul Elisabeta 
No. 34, tel. 321/45; M. Paleacu, Bul. 
Col. Mihail Ghica No 57; I. Cons 
tantinescu Frunză, B-dul Carol No. 
9. tel. 227/73; G. Romașcanu, str. 
Doamnei No. 27, tel. 32o/93; Ște
fan M. Antonescu, șos- Ștefan cel 
Mare No. 166. tel. 214/o6: L. I. 
Ratz. str. Carol No. 124 .tel. 342/68: 
Ștefan Leonescu, str. Romană No. 2.

o arie de grau m 
«acari

CHIȘINAU, 10- — In comuna 
Doriancopfea Județul Cahul, o ma
șină de treerat exploadând a In 
cendiat paele și stivele de snopi ce 
se aflau împrejurul niașinei.

Au ars toate uneltele și snopii de 
grâu- Pagubele sunt însemnate.

T^AZ?UL C0L0S 1 »A TI GUSTAT REVI STA
NOASTRA revistă în d ouă nete și 20 de tablouri 

de N. Kirițescu și Kanner,
După marele succes al revistei „Pe 

frontul București ntlmic nou”, care a 
ținut peste două luni afișul teatrului 
Colos, campania Pitpalac ne oferă 
„Aji gustat revista noastră?”, semna
tă tot de d-nii N. Kirițescu și N. 
Kanner.

Cu această nouă revistă, compania 
Pitpalac intră în faza montărilor pom 
poase, oferindu-ne un spectacol, pus 
în scenă cu lux, gust, artă și spirit, 
ceeace va asigura desigur norocoasei 
companii un nou trainic succes.

Evident, calitatea textului va con
tribui in bună măsură la această nouă 
izbândă ; sunt câteva scene în „Ați 
gustat revista noastră?’', care, merită 
a fi subliniate, ca de pildă: ilariantul 
duet al deponenților (d-nii N. Kanner 
și Niculescu-Buzău) ; imitația Leny 
Caler, admirabil realizată de d na 
Rozina Viquelin; duetul Margarete
lor antrenant număr de dans ai d-lui 
Willy și al d-nei Rozina .Viquelin) ;

precum și trei sțetchuri delicioase, 
Repetiția, Evreii la doctor, IuUu Ma- 
niu la Bădăcini, în care d-nil Kanner, 
Pizone și d-na Rozina Viquelin obțin 
furtunoase aplauze.

Muzica modernă foarte frumoasă, 
în special tar.gouri|e, are un prețios 
interpret în d. Brună.

Dansurile sunt aranjate cu multă 
vervă și fantezie de către d-nii Wil- 
ly și Siom n.

D-na Natalița Paveleseu este dea 
semeni viu aplaudată, ca și d-na 
Jeana Doljan. în câteva amuzante 
aparițiuni. Mai notăm pe d-nele Vera 
Tako, Nelly Caradoni și Mica Ma- 
rinescu.

In general, »Ați gustai revista noa
stră? este un spectacol, care va pla
ce mult și va ține multă vreme afi
șa jul, ca toate revistele d lor Kirite- 
scn și Kanner.

Scriitori poloni 
In Capitalâ

Eri au sosit în Capitală și au fost 
primiți în audiență de d. Par.gal, subse 
crctax de stat, scriitorul polon Emil 
Zegadlowicz și d. Roman Juraszek 
redactor la marea revistă Od. A do Z 
din Pozncn. D. Emil 2>gadlowicz. un 
cunoscut prieten al României a pu
blicat de curând o antologie a poe
ziei noastre. Antologia intitulsti 
„Teme Românești’’ §i editată în » 
perioare condiții technice de editua 
Kuglin din Poznan cuprinde câtevs 
poezii populare și culegeri din versu
rile poeților: Vacile Alexandri. Mi- 
hail Eminescu, Tudor Arghezi, G. 
Bacovia, Lucian Blaga, Aron Cotruț, 
Nichifor Crainic, Ion Al- George, Oo 
tavian Goga, Emil Isac, N. Iorga, A- 
drian Maniu, Al. A. Philippide, M. 
Săulescu și Ion Vinea.

Distinșii oaspeți vor vizita Vătadl 
de Munte, Sinaia și Constanța. Io so
ra de 15 August d. Etnii ZegadlowlCl 
va ține la Radio-Lemberg o confiria- 
ță despre România care va fi difuzați 
în toate posturile din Polonia.

Chirurgul Bastianellli 
pilot pasionat

ROMA, 10. (Rsdor). Senstord 
Bastianclli, chirurg renumit și prt< 
fesor la Facultatea de medicină dîa 
Roma, a trecut eri examenul de piltt 
aviator.

Pilotul Bastianelli este în vânt 
de 70 ani. El a urmat o școală di 
pilotaj pentru a-și putea condutf 
singur avionul său de turism.

Congresul esperanto! 
din Varșovia

VARȘOVIA, 10 (Rador). - Ade» 
brii congresului mondial eapergntișl 
au sosit la Varșovia. Participă la f 
cest congres 200 persoane, reprezen
tând 17 țări.

îndată după sosirea congresiștttot, 
ei au depus o coroană pe mormdi.tii 
lui Samonhof șl apoi au asistat lp a, 
remonta inaugurării plăcii cameww 
tive pusă pc cusa lui Samonhof diâ 
strada ce poartă numele fundatoridg 
limbei espetante.

CSrtl-revIste
A apărut „Oglinda Lumii" No L 
„Rămâneți tineri“, studiu de peih» 

logie al dr. V. Pauchet, traduce« 
col. Tr. Grigorescu

o maro lucrare de arta
la Constanta

CONSTANȚA, 8 — Astăzi la a- 
rniază s’a iscălit contractul între 
Primăria municipiului și pictorul 
Tonitza pentru zugrăvirea nouei bi
serici „Sft. Gheorghe“, de pe ma
lul Mării Negre. Lucrarea va porni 
să fie executată în chiar săptămâ
na aceasta și va continua cel puțin 
doi ani de zile. In orașul nostru ve
stea că Primăria a încredințat pic
torului Tonitza împodobirea aces
tui locaș de creștinească închinare 
— a produs un sincer entuziasm. 
Alături de Catedrala episcopală, 
zugrăvită de maestrul Mircea, ală
turi de Ovidiu sculptat de italianul 
Ferarri (după părerea tuturor ci
teților, cea mai frumoasă statuie 
publică de pe tot cuprinsul tării ro
mânești); după statuia iui Emines
cu, executată de marele nostru scuip 
tor O. Han, (statuie ce, grație ini
țiativei răposatului I. N. Roman ți 
a selectului comitet ce s’a constituit 
de curând, va forma una din po
doabele țărmului nostru) — după 
toate aceste înalte manifestări de 
artă mare, Constanța va prenumăra 
peste doi ani de zile cu siguranță 
uuul din cele mai înălțătoare mo
numente de zugrăvitură ortodoxă 
din România întregită. Acest nou 
prilej de îmbogățire a Constanței 
cu un excepțional monument de ar-

tă, se datorește în primul rînd d-lul 
praf. N. Iorga, care a recomandat 
cu înalta d-sale autoritate penelul 
maestrului Țonitza, cât $1 consiliu« 
lui comunaL în frunte cu d. Aurel 
Vulpe, care a știut să îmbrățișeze și 
să pună In practică această fericita 
recomandare. Pictorul Tonitza va 
executa această mare și delicată 
lucrare cu colaborarea cunoscuților 
pictori Bacalu și Buiuk, doi din cei 
mai iscusiți maeștri în decorativa 
bizantină.

Coresp.

(plăci
de ce- 
apelor

A apărut Nr. 5 din

încotro?
Revistă de informația și 

critici politică, economică, 
artistică.

Din sumarul acestui nu
măr :

O. TITULESCU IN HA
LAT Șl PAPUCI 

PENTRU Șl CONTRA' 
FRANȚEI

CONSILIUL DE MINI' 
ȘTRI LA VĂLENI

Vizita guvernului ro» 
mân In Capitala d«lui 

N» larga
Numeroasa informații In®, 

dițe» cancanuri politice, eu, 
lise teatrale și sportiv», ele,, 
etc.

12 pagini ilustrate 5 LEI

RADIO

La munte, la mare, la tara
Cea mai plăcută lectură de vile
giatură e opera romancierului

CEZAR PETRESCU
Marele premiu național de literatură.

Cereți la toate librăriile:
ÎNTUNECARE, roman. 2 voi. Ediția IV 
CALEA VlUTORiEI, roman ediția Ui. 
SIMFONIA FANTASTICĂ, roman, ediția ffl.
LA PARADIS GENERAL, roman
COMOARA REGELUI DROM1CHET, roman.

Aranca, știma lacurilor. Scrisorile unui răzeș. Drumul cu 
plopi. Omul din vis. Omul care și-a găsit umbra. Carnet 

de vară. Flori de ghiață (Nuvele)

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică instrumentală 

de gramofon).
13-30; Informațiunf, bursa 

reale, bursa de efecte, cela 
Dunării și semnal orar.

13.50: Muzică ușoară (plăci de 
gramofon).

18: Orchestra Fănică Lucaî Mu
zică românească.

19: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

20: Părintele Gala Galaclion; Ple
carea Drosileii.

20-20: Muzică de dans (plăci de 
gramofon).

21: Orchestra Radio: Roaslr.it U- 
vertură la „Italianca în Alger”; 
Waldteufel; Espana—vals; Stan Go- 
Ipstan; Intimitate; Rogalsky: Două 
dansuri românești (pentru piano la 
4 mâini și orchestra de suflători).

21.30: D- T. Teodorescu-Braniște: 
Actualitățile săptămânii.

21 45: D. Vasile Alexiu—bariton ; 
Tc-sti: Visul; Donizelti; Arie dm 
..levorita”; Monția: Arii românești; 
Pcncbielli: Barcarola din „Giocoa-
■rii.ruirta * ivjuiiția» a*i» 
Pcncbielli: Barcarola din 
fla".

?2 15; Orchestra Radio: 
Pantomima din „Mireasa 
Ketelbey: In grădina unei 
știri; Ketelbey:: Pendula și figuri
nele de Saxa; R. Wagner: Preludiu 
mn „Lohr-ngrin’’”; Waldteufel: Ție- 
vais.

22.4ă: Informațiunt
BTRAINATATEA

BELGRAD, 12-45: Concert. 19= Arii

Smetana 
vându’ă ; 

mână-

naționale. 19,30: Concert 20: (H, 
cert vocal. 20,30: Trans- din 
22.50: Concert seral.

BUDAPESTA, 12: Clopote și așși 
cert. 16; pt. copii. 18: CauseJii 
18.30; Concert 21: Concert de țî< 
gani. 22-20; Concert. 23.15: Conceiț

MIDINO, 16,30: Concert 194JJ 
Concert. 19,45: Plăci. 21: Gonești 
simfonic. 22.30: Muzică de dana.

PRAGA, 13,05: Trans. din Brșliii 
lava. 14: Plăci. 14,25: Bursa- lț,M| 
Concret. 17; Plăci. 18.25: Einisw« 
germană. 19; Ora. 19,25: Cântece ț| 
arii. 19,55: Trans.. din Brno. 31: Tm 
pul, noutăți, concert. 22,15; Pllțeț 
23: Placi.

ROMA, 13,10: Plăci. 17,30; CoQttrt 
vocal. 20.10: Plăci. 21: Concert

TOULOUSE, 20; Concert 304»! 
Concert. 21; Concert. 21,45: Mnpcl 
militară. 22: Jazz. 22,30: lnf. $2,4âl 
Jazz. 23: Concert simfonic. 2B,Î|| 
lnf. 23,30: Chansonette. 24 Comuul* 
cale.

VARȘOVIA, 12 10: Plăci. 16; PIW 
17,15: P.ăci. 17,35: Trans. din leu), 
berg. 18: Concert popular. 19; pivei 
se. 19,20: Plăci. 19 40: Bursa. 20,Ut 

’Muzică scandinavă. 22: Foile log. 
22430; Muzică.

VIENA, 12.30: Ora, meteor. 12.10; 
Conc. 13,15: Plăci. 14: Plăci. 16.86; 
Plăci. 17,45; Nuvele și poventiri. 
18,25: Conf. 18,40: Pentru agricul
tori. 19,05: Conf. 19430: Ora, meteor. 
19,40: Conf. 20,05; Concert de pian. 
20,40: Balet. 22,15: Concert

Roaslr.it
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VIATA ECONOMICA Ști{i Dvs.

ce este Aspirin?

Șomajul european'1 Restrângerea forțată
Ne-atn ocupat într’rm articol pre

cedent de propunerile pe cari di
rectorul Biurouhii Internațional al 
Muncii le face pentru combaterea 
șomajului. D. Albert Thomas, e de 
părere că șomajul de astăzi are tră
sături europene, din motivele pe 
cari le-am relevat in numărul tre
cut al ziarului nostru. Pornind > •- 
la această concluzie, d. Thomas cre
de că și mijloacele de combatere 
ala șomajului trebuie să tie și ele 
ipeoific europene.

Pe lângă asigurările in contra șo 
majriui, îmbunătățirea sistemului 
ife registratura, schimbul iutenia- 
țtoaal de muncitori, directorul Biu- 
rouliil Internațional aj Muncii mai 
recomandă și măsurile de cari ne 
ocupăm mai jos.

Emigrările muncitorești. Inca 
mult înainte, muncitorii cari n’a- 
veau de lucru în Belgia, Spania și 
Italia găsiau ocupație io Franța, 
muncitorii italieni se duceau în El
veția, iar polonezii în Germania. 
Ia cursul ultimilor zece ani s‘au ob
servat noui emigrări muncitorești 
din Polonia, Cehoslovacia, Austria, 
Ungaria ș| România spre Franța, 
din Polonia spre Danemarca, »ar 
din Austria și Cehoslovacia sare 
Germania.

Inoirmațhini asupra pieței de lu
cru. Alai mult decât toate, spune d. 
Albert Thomas, Europa are nevoe 
de im schimb mai intens de irnor- 
nwliuni cu privire la condițiunile, 
mereu variabile, asupra pieței de 
lucru pentru diferitele ramuri in
dustriale în diferitele state europe
ne. In această direcție, ca și în pla 
■area muncitorilor, Biroul Interna
tional al Muncii ar putea deveni 
un Clearinghouse. Potrivit cu obli
gațiunile cari l-au fost impuse prin 
tratatele de pace (printre cele mai 
importante se numără protecția 
nmncltorilor), Biroul ar putea ob- 
terva că, conditiunile de lucru și 
de trai ale muncitorilor imigrați, 
lă De pe acelaș plan și la acelaș 
nivel ca acelea ale muncitorilor 
indigeni. O organizație europeana 
jr putea să studieze problema a- 
cordării de credite diferitelor sta
te, cărora să le înlesnească pe a- 
ceastă cale crearea unor posibili
tăți de lucru pentru muncitorii e- 
mlgrați din țările europene. Politi
ca creditelor internaționale 
lost de curând introdusă iu

care a 
favoa-

*) Vezi și „Curentul“ No. 1269-

rea agriculturii europene, ar putea 
să fie utilizată și pentru alte sco
puri. Nimic n‘ar ii mai de dorit de 
cât transplantarea unei părți a sur. 
plusului de forte muncitorești care 
constituie pentru Europa o sarcina 
care poate deveni o primejdie so
cială, în părțile unde ar găsi de 
lucru.

Un program de lucrări publice 
pentru șomeuri. Biroul Internațio 
nai al Muncii recomandă statelor 
ca să întocmească planuri sistema
tice pentru o politică națională a 
lucrărilor publice, ceeace ar duce 
cu siguranță la o diminuare a șo
majului. Statele nu trebue sâ iiuprp 
vizeze lucrările dcabla în momen
tul când șomajul s'a produs pe o 
scară întinsă. Lucrări de acest fel 
sunt numai paliative și de natură 
să întârzie reluarea activității în- 
treprinderijor private. Ceeace se 
cere, este un plan rațional și prega- 
tit din timp. Comitetul șomajului 
de pe lângă Biroul internațional al 
Muncii a atras atenția asupra „j>o- 
sibiîitării închcerii unui acord in
tre diferitele guverne pentru reali
zarea în comun « mior lucrări pu-' 
blice de ordin in ernațional“.

in aceste lucrări s‘ar putea în
cadra construcția unor mari rețele 
de șosele cari sa lege diferitele 
centre jnteruațion-de. De exeinplu: 
o arteră principala ar îi Parjs- 
Viena-Atheua, o alta Paris-Berlîn- 
Varșovia-Aloscova, o a treia ar pu
tea să inverseze Alpii 
mai există problema 
pe apă.

Intr'un memorandum 
înaintat în Ianuarie 1931, comitetu
lui european, guvernul belgian a ri
dicat problema aprovizionării inter 
naționale cu electricitate și chestia 
nea introducerii unui sistem unitar 
de cuplaj automat pentru toate căi
le Ierate europene (în locul cupla
jului de astăzi care se face cu 
mâna). După aprecierile unui cu
noscut expert german introduce
rea cuplajului automat ar reclama 
numai în Germania o cheltuială de 
circa 65 miliarde lei. Din această 
sumă numai a cincea parte ar re
prezenta costul materialelor, restul 
de 52 miliarde ar merge pentru sa
larii. Socotind un salar mediu de 
21KI iei și o perioadă de lucru de 
ctaci ani, acest plan ar da de lucru 
numai în Germania la 150.000 de 
muncitori timp de cinci ani,

Mercator

etc. Apoi, 
drumurilor

pe care 1-a
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Leul Paris 15,17
■ Zurich 3.04’/,
■ Londra 8,67/8

Incheeri oficiale
Impr. Keiacexei 6U’,â
Ranta Lapropr. •15A, %. A
Urbane Buc. 5% 55A, %
Urbane 3uc. 10% 88%,
Urbane laș. 5% 49%.
Rurale 5% 48%, %, 48
Banca Agricolă 60
Banca Com. Rom. 353
Banca Națională 4550, 525
Banca Românească v. 500
Creditul industrial 245
Astra Română 435
Steaua Română 235
l, R. D. P. 64
S. T. B. 670
Reșița 180, 77, 75, 73, 75
Mica 385, 70

CURSUL SCHIMBULUI 
iN STREI NAT ATE 

PARIS (închiderea)
BUCUR
Budapesta 
Nea-Y. 
Italic 
dandâ

ZURICH (închiderea)
BUCUR. 3,04% Amsterd.. 206,55 
New-Y. 5,12% Londra 24,88%

. 45
,Ț

15,17

25,52
133.55

Londra

Belgia 
Elveția

a producției petrolitere americane

IMI u 6st® vorba de un oare- 
care» praf contra du

rerilor de cap, ci de tabletele 
(de Asplrin), care sunt reco
mandate de medicii din lumea 
întreagă contra reumatismului, 
bolilor din răceală, durerilor 
de cap.
Ca semn infailibil al ori
ginalității lor, fiecare am
balaj și tabletă poartă 
crucea BAYER.

3106 MM. SllltB MH. MMMM MUMM*. in lurul unei 
imormanum eronate

C;..pitala aa publicai|sc va URCA LA UN DOLLAR
r« F I', t «1 Ä n O A T4IÏ .< . .-> 1 « I M . e .-I,-. 1-, '/-»«<

Ziarele din (
zilele trecute, următoarea telegra
mă transmisă de o agenție telegra
fica :

Guvernatorul statului (iclalioma 
a publicat o ordonanță, prin care 
decide includerea unui număr de 
3106 sonde de petrol din acest stat 
și stabilește starea de asediu in 
pirul sondelor.

Măsură a fost luată ca o urmare 
a avertismentului dat industriei pe
trolifere la 28 hilic, prin care pro
ducătorii erau iiiștiintati eu in ca
zul când nu reduc prețul petrolului, 
se va dispune închiderea tuturor 
sondelor în /.Unu producție.

Detașamente militare au fost a- 
du>e sa controleze aplicarea strictă 
a măsurilor giivcrnalorttlui.

Sub turma aceasta, telegrama uu 
corespunde reali:a(ii. I7„ște adevă
rat că guvenu'.to-ul dia Oklahoma. 
d. Woliliam FI. Murray. a închis cu 
îoi ța 3106 sonde cari se aflau in 
plină producție. Motivai este însă 
lud decât acela pe care 1 indica 

telegrama de mai sus. Guvemato- 
1 ui a luat aceasta măsură ca o ur 
mare a uitimatumulai adresat în
treprinderilor pet rolifere la 28 Iulie 
a. c. prin ctre producătorii erau 
înștiințat! că, dacă până în seara 
zilei de August, prețul țițeijlm nu

BARILA, va închide sondele cu 
forța.

Prețul actual aste de 0-50 doilarj 
barilul (1 baril = 159 litri). Cu a- 
cest prilej, d- Murray a publicat o 
proclamație prin care acuză pe d. 
liariy Sinclair, șeful marelui grup 
„Sinclair Oii“ care, după cum ș; 
știe este împotriva restrângerii 
producției, că vraa „sa întindă mo
nopolul său asupra resurselor nt- 
turale ale statului prin combinațiu- 
uile corupte ale capitalului care pro 
i no., transportă, rafinează și vin
de petrol".

PRELUAREA CONDUCE
RII POLITICII PETROLI 
FERE DE CĂTRE STAT

Amestecul acesta direct al sta
tului in aiacerile private, dovedește 
că guvernul dm Oklahoma inten
ționează să preia conducerea poli
ticii petrolifere și reglementarea 
producției care a luat proporții gi
gantice. De altfel străduințele au
torităților americane de a convin
ge trusturile petrolifere de utilita
tea unei politici de „conservare“ a 
petrolului, datează de doi ani.

Aceasta se poate constata și din 
cifrele de mai jos pe cari le găsim 
în „D. A. T‘ •

DATA

Producția 
zilnică de țiței

(în barile

Stocurile de 
benzină

à 159 litri)

31 August 1929 .......................................
28 Decembrie 1929 ..............................
5 ianuarie 1931......................................

28 Martie 1931 ..........
25 Iulie 1931.......................................... •

3.973.0C0
2.607.100
2.082.0 0
2.275.350
2.487.010

31.233.000
41.960.000
40.100.000
47.444,‘JOO
37.289.000

de țiței, așa cum fusese vorba 
acum câteva luni. Pe de altă par
te. aceste grupuri au anunțat o 
restrângere a producțiunei lor ta 
exploatările pe cari le conduc în 
afara Statelor-Uulte, pentru a nu 
se vedea la un moment dat în si
tuația de a trebui să'-și plasese ți
țeiul brut în Statele cari au înce
put prelucrarea țițeiului ca: Fran
ța, Germania etc. Intre timp însă 
producția rusească a crescut 
enorm, în România producția s® 
menține oarecum constantă la 1900 
vagoane pe zi, iar Polonia dispune 
de im stoc de țlțeiu echivalent cu 
producția de țiței dintr’un an de 
zile-

La toate acestea se a- 
daogă scăderea consumu
lui în Germania, și stră
duințele Sovietelor de a 
pătrunde pe piața Euro
pei Centrale.

De altfel scăderea con
sumului în Germania nu 
constitue o excepție, ea 
având un aspect general. 

După evaluările oame
nilor competenți, consu
mul mondial de produse 
petrolifere, va înregistra 
în 1931 o scădere de 20 
la sută în comparație cu 
consumul din 1930.
tendința spre urca

rea PREȚURILOR
Situația aceasta catastrofală 

industriei petrolifere și-a găsit 
expresie în scăderea veniturilor 
cari întreprinderile petrolifere 
furnizau statelor respective. $i
cesta este și motivul determinant 
al intervențiunii guvernatorului din 
Oklahoma.

Nu știm dacă producătorii din 
Oklahoma vor putea satisface do- 

aceste condițiuni, nici cele rinta guvernatorului de a scumpi 
mal puternice întreprinderi petro
lifere nu 
tabilitate-

După 
Standard 
Corp; Shell 
și-au redus, potrivit dor.nței preșe
dintelui Hoover, importul de țiței 
du» Venezuela la un minimum pen
tiu a evita Introducerea unui tarif 
vamal prohibitiv pentru importul

» ‘UayeX-jH^iXte'idjuiul! < 
.KARMA. «msCHEVmKAIira-WtWU® 
r«.FAR»CMRDVSTRlS AKTlBNORMU-UrT 
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Mișcarea vapoarelor
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Pari? 20.08 Milano 26,80
Fraga 1518 Budap. 90.02 S
Belgrad 9,08 Varșovia 57,35
Vieca 72,02

LONDRA (închiderea)
BUCUR. 810% New-Y. 4,85,57
Paris 123,94 Bruxel. 34,80
Italia 92,84 Elveția 24,90-1
Olanda 12,05 Praga 163,80
Gaim- 20,552% Viena 34.57
Bndap. 27,90 Belgrad 274
Suedia 18,15'4

———^sm0» •
Deia Asociația iputecaților

După cum se vede, întreprinde 
rilc petrolifere americane reușise
ră să-și restrângă producția la un 
moment dat, dela 3-973000 la 
2.082.000 barile și să-și reducă sto
curile de benzină dela 47.4444)00 la 
37 2984)00 barile.

încercările marilor trusturi nu 
an durat însă prea mult dlu cauza 
productivității extraordinare de mari 
a terenurilor din Texas. (în spe
cial regiunile Cregg șl Rusk Corni 
try) de o bogăție petroliferă necu
noscută încă până astăzi.

Producția ^potențială“ care se 
afla in Statele Uinte fată de pro
ducția efectivă intr’un raport egal 
cu 2:1, a crescut în ultimul timp în- 
tr'o proporție care a schimbat ra
portul dela 2:1 la 10:2.

E adevărat că numărul sonde
lor a scăzut in 1930 cu 5000 fată de 
1929, dar pe de altă parte, produc
ția inițială a nouilor sonde a cres
cut la 855 barile, producția medie 
zilnică, (fața de 396 barile până 
atunci), și a crescut și mai mult 
in ultimul timp de pe urma desco
peririlor făcute in Texas.

și datornici- REZULTATUL CREȘTE-
a înființat o 
Pnciossa ':u

din
de

123,91
7,35

355.50
497.25 

1028,âO

Primim :
Asociația ipotecaților 

lor prin d- M. Wagrnsr 
-ouă filială în orașul 
sediul în strada Regală, proprieta
tea d-Iui Nicolae Ciuică

Comitetul aies sp compune 
d-nii Aiță Niculescu preșciinle
onoare-, Stelian Apostalescu preșe
dinte activ-, Nicolae Giuica vice-pre 
ședințe; secretar Ion Baltac, casier 
Ghiță Brânzo:-, cec zori Vasta- Ghcor 
ghiu, Xiculae Benescu, Ion Apusto- 
leseu și Ion Dumitrescu; Timoftei 
niitrescu, Tra:an Nicu membri in 
rr.itet.

Asociația, ipotecaților va ține 
Capitală în sala Transilvania 
ziua de 16 August via 9 dimineața o 
întrunire cu delegați din țară.

Du
CO

în 
pe

Piața cerealelor Ia Brăila
Prețurile tind

BRAILA 10. — Piața de cereale 
M prezintă azi neschimbată fată de 
preturile anunțate Sâmbătă. Din 
străinătate vin știri că acolo se ob-
servă o tendință încordată de urca
re a preturilor din cauza evenimen. 
«tor d>u Germania, ceeace promite 
t ameliorai e si a pieții noastre.

Io portul nostru pe linie au sosit 
M vagoane cu cereale iar pe linie 
hl do: 112 vagoane.

Silozurile din docuri, din cauza ul
timelor sosiri de cereale, fiind blo- 
eete produsele venit« azi au fost 
îndrumate în port.

S’a vândut:
Orz obicinuit 50—59 kgr. cu 19250 

până la 19500 lei vag. linie port și 
l&lie doc.

0rz de 66—67 kgr. cu 22500 lei 
bord»

Orz ă livre în August de 59—60 
kgr. 19500 lei vag. linie doc.

Orz de 65 kgr. 22—22250 Iei vag. 
linie doc.

Grâu de 76—76.5 kgr. curat 26000 
M vag. linie doc.

Orz de 77 kgr. cm 2 la sută c. st

de a se urca
27500 lei vag. linie port

Grâu de 78 kgr. cu 2—3 la sută 
c. streine 28.000 lei vag. linie ort

Grâu roșu de 79 kgr. cu 3—4 la 
sută c. streine 29500 tei vag. linie

Rll POTENȚIALE
Aceasta colosală creștere a io- 

t< loialului a avut, drept 'armare scă
derea prețurilor. Deși, în medie, 
prețul de cost al unei barile de țtțji 
a scăzut în Statele Unite la 33 cenți 
(ceeace înseamnă circa 3500 lei va
gonul), se putea totuși vedea ad 
sea vânzându-se pe piața Texast- 
lui țiței cu un preț mai mic decât 
3-5G0 lei vagonul.

Acestor prețuri pentru țiței, le-a 
corespuns prețuri tot atât de scă
zute la derivate și mai des la ben
zină. Astfel, corespondentul din 
Okiaiioma al ziarului D-A. Z- arată 
că prețul de vânzare al uneia din 
calitățile cele md superioare de 
benzină „U. S. motor“ (58/60 Be), 
care fusese până mai deunăzi de 
16—48 cenți (prețul oficial) a scă
zut la 10—12 cenți galonul (1 galon 
— 3.785 litri), ceeace înseamnă 
oca 4-50 lei litrul.

In

mai puteau lucra cu ren

cum 
Oii

se știe, grupurile : 
și SheÚ Petroleum 

Oil Co. și Gulf Oil.

prețul țițeiului dela 0.50 la 1.00 
dollar barila, dar ultimele concen
trări produse în industria petroli
feră a Statelor Unite (fuziunea 
Standard Oil-Vacuum OU, fuziu
nea Sinclair, etc.) indică începutul 
unei acțiuni pentru urcarea pretu
rilor, acțiune care să aibă la bază 
contingentarea prin lege a produc
ției de (iței.

Ea Brâîla
Vapoare sosite la Brăila: „Ca

po Faro” (it Gattorno); „Car- 
pați” (r. Joint).

Vapoare plecate din Brăila: 
..Albania’’ — Napoli, Marsilia, 
Genua via Constanța 820 t grâu, 
358 t fasole, 215 t. orz, 1126 t 
div. cereale, 31 t. celuloză.

Vapoare plecate din Galați: 
„Protos” — Bosa, P. Tores 114 
vag. cherestea; „Omiros” — Vo
lo Samos, Pireu, Nauplia 1096 t. 
78 vag. cherestea.

La Reni a sosit: „Orvieto” (it 
Joint).

Vapor plecat din Tulcea: ,,Do- 
hodak” — Anvers Avonmouth 
3680 t orz, 173 t grâu, 50 t. mă- 
zărică, „Levante” — Anvers, 
Rott via Constanța 3882 t orz, 
1238 t. rapiță, 542 t grâu, 294 t 
floarea soarelui.

Vapor plecat din Sulina-

„Quernmore — Anvers 3604 t 
orz, 354 t rapiță, 253 t fi- sosf 
reïul. 295 t grâu. 32 t. porumb.

constanta
VASE SOSITE: In portul noștri 

au sosit următoarele vase: „NordF 
land’’ tank sub pavilion suedez de
șert dela D nzig; „Felix Fraiss'fc- 
net" sub pavilion francez cu 124 
tone mărfuri generale dela Marst* 
lia. ,,’lcnelin*’ tank sub pavilion 
engiez deșert dela Alexandria.

vaSE PLECATE: In cursul zi
lei de eri au părăsit portul nostrr 
următoarele vase: „Askonia" sub 
pavilion german cu 1600 tone ce
reale spre Anvers; „Albania” sub 
Daviiion german cu 3000 tone cv 
tca.e spre Hamburg; „Cité d’Athév 
nes” tank sub pavilion francez cu 
190 tone petrol pentru Salonic; 
„Steaua Română” tank sub pavi*l 

■ Hon român cu 7000 tone petrol 
I spre NapoU-

»

— be —

Mișcare in personalul vămilor
Ministerul de finanțe a dispus 

irmătoarea transferare în inte
resul serviciului: d-nil N. Nicu- 
lescu insp. fin. cl. I dela circ. Vil 
va.: alá București Ia circ- V va
mală Constanta, Gh. I- Gheor- 
31 iu insp. vamal cl. III dela circ. 
IX vamală Timișoara la circ. IV 
vamală Galați. S. Guralivu insp. 
vamal cl- III dela circ. V vamală 
Constanța la circ. VII vamală 
Buc., I. I. Gheorghiu insp. vamal 
cl. TI dela circ. V vamală Galați 
la virc- IX vamală Timișoara, V. 
Dragomirescu șef de várná cl. II 
dela vama Buc. Intrep. la vama 
Vijnița, O. Crăciunescu șef vamă 
cl. II dela vama Buc, Poșta la 
rama Jsmail. D. Dumitriu șef va
mă cl- II dela vama Cetatea Albă 

A .la vama Cernavodă, A- Dăscâle- 
”|scu șef vamă pr. d. I dela vama 

Cluj Intrep. la vama Arad Intrep. 
V. Simionescu șef vamă cl. II de 
la vama Buc. Intrep. la vama A- 
rad poșta, r Banu șef vamă pr. 
el. I, dela vama Buc. Intrep. la 
vama Iași, Gh. Trandafirescu șef 
vamă pr. cl. I dela vama Buc. In- 
trep. la vama Valea lui Mihai, C. 
Fuțureanu șef vamă cl. II dela 
Vama Orșova la vama Moldova 
Veche, V. Daia șef vamă pr cl. 
1, dela vama Sulina la vama O- 
radea Intrep., I. Avramescu sef 
vamă cl. II dela vama Pârșova 
la vama Orșova, N. Radu șef va-

port.
Mazăre furaje 23000 lei vag. linie 

port
Fasole de Ialomița 35900 Iei vag. 

linie port
Sămânță de in 54000 lei vag. li

nie port.
Porumb 18500 lei linie porț și 

19500 lei vag. linie doc.
Se oferă:
Orz tutuit de 67 kgr. cu 3 la sută 

c. streine 23000 lei vag. bor do.
Ovăz de 41—15 kgr. 22500-23.000 

lei vag. linie port
Cotează:
Secara 22 -23.000 Iei vag. linie.
Restul produselor neschimbate.
In Obor s’au vândut;
6 care grâu cu 2,30 -2,80 iei kgr.
320 care orz cu 1,90—1,95 lei kgr.
18 care porumb 1,80—2,00 lei kg-
20 care fasole cu 3—4,00 lei kgr.

cum sa face circulația 
căruțelor in capitala

Prefectura Poliției București, ser-1 ca circulația publică pe străzile a- 
viciul circulației, în urma aprobăreil glomerate să nu fie împiedicată, 
ministerului de interne, a dat dispo- I Căruțele care transportă asemenea 
zițiuni ca începând din ziua de 15 [ mărfuri pentru vânzare în Capitală 
August a. c., căruțele care transpor
tă lemne, fân, pae, varză, cartofi, 
ceapă, butoae de vin, să nu poată 
intra în Capitală, decât numai între 
orele 10 noaptea și 7 dimineața.

Căruțele care vor sosi la barie
rele Capitalei în afară de aceste ore, 
vor aștepta, urmând să intre numai 
între orele fixate.

Căruțele care transportă asemenea 
mărfuri pentiu un anumit destinator 
vor trebui să arate la intrarea în 
Capitală domiciliul destinatarului 
pentru ca dela barieră să fie dirijate 
pe drumul cel .mai apropiat., pentru

fără a avea un anumit destinatar, vor 
fi dirijate și oprite In piețele de des
facere ce se găsesc în diverse pune, 
te ale Capitalei, puncte care se vor 
fixa și anunța la timp, nepermițân- 
du-se să se plimbe toată ziua pe stră
zile orașului, îngreunând circulația 
pe străzile centrale 
făcând murdărie pe 
trec.

Prin prefecturile
dt cuvenitele ordine pentru aducerea 
ia cunoștință a celor interesați a dis- 
Dozitiunilor de mai sus.

și aglomerate, 
străzile pe unde

de județe s’au

mă cl. n dela vama Sibiu la va
ma Botoșani, I. C. Georgescu șef 
vamă pr. cl. I dela vama Buc. 
Poșta la vama Halmeu. I. Mârza 
șef vamă cl. II dela vama Con
stanța Ia vama Sighet, Gr. Gor
gan șef vamă cl. I dela vama O- 
tanea Intrep. la vama Valea Vi- 
șeuiul. C. Păpurică șe vamă cl. 1 
dela vama Constanța la vama 
Ploești, P. H. Dumitrescu șef va
mă pr cl. I dela vama Cernăuți 
Intrep. la vama Buc. Poșta, C. 
Zlătescu șef vamă pr. cl. I aju
tor dela vama Brăila ca șef con- 
ducăto rla vama Brăila, C. H. 
mlexandrescu șef vamă el. I dela 
vama Reni la vama Sulina, I. 
Drăgbici șef vamă cl. I dela va
ra Episcopia Bihorului la vama 
Reni. D. Preda șef vamă cL I de 
la vama Iași la vam Cluj Intrep. 
Al. Gh. Ionescu șef vamă pr. cl. 
I dela vama Ploești la sucursala 
vamală Gara de Nord București, 
D. Nicolescu Matak șef v?ma spe
cia! dela vama Brăila la vama Satu 
Mre, C. Pupescu Bită șef vamă pr. 
cl. II dela vama Buc. Intrep. la va
ma Cernăuți Intrep., Traian Costa- 
che șef vamă pr. cl. II dela vama 
Buc. Poșta la ajutor la vama Buc. 
Lntrsp. Tonta Tuns șef vamă cl. II 
deia vama Satu Mare la vama E- 
piscopia Bihorului; C. Crivăț con- 
tiolor cl. II din serv- de control Bu
curești ia Serv, de cantrol Constan
ta; N. Ciobanu taxator cl. 11 dela 
vaina Cetatea Albă ca gerante ’a 
aceeaș vamă; C. Coluneanu imp. 
cl. 11 gerantele vămii Drăgăneștî ca 
gerante la vama lam, 1. Rugină imp, 
cl. l-a gerantele vămii lam ca ge
rante la vama Drăgăneștî, toți dm 
șț,..,.:,!.., a] vămilor.

In vederea detașărilor din în
vățământul primar, din anul șco 
Iar c., ministerul instrucțiunii a 
luat următoarele dlspozițiuni:

Toate cererile de detașări în
soțite de acte doveditoare, se a- 
dresează direct revizoratelor 
școlare, până la 20 August c. cel 
mai târziu.

Pe baza acestor cereri, revizo- 
ratele școlare vor întocmi ta
blouri de detașări, cari vor cu
prinde următoarele rubrici: 
N-rul crt, numele și pronumele 
învățătorului, titlul cu care func 
ționează, comuna și județul un
de este titular, motivele cererii 
de detașare, propunerea revizo
ratelor, observațiuni arătându-se 
prin ce împrejurare postul e li
ber la detașări).

In propunerile pentru detașări 
revizoratele vor ține seama de

prevederile art. 284 din regula
ment adică următoarele cazuri; 
a) aducerea soților, membri at 
corpului didactic, în aceeași lo
calitate; b) Aducerea lângă ce
lălalt soț, funcționar public; c)l 
aducerea învățătorilor sau învă
țătoarelor cari are de sprijinit 
mamă văduvă sau orfani; d) a- 
ducerea în aceeași localitate un
de este soțul, de orice profesiu
ne ar fi acesta.

Tablourile cu propunerile de 
detașări vor fi înaintate direct 
ministerului, spre verificare și 
aprobare, cel mai târziu până la 
25 August c.

Se încerca ait atentat 
pe c. 1. r

CHIȘINAU, 10. — ta unul din 
cotețele din stația Cortuești din 
județul Bălți, a fost găsită o grana- 
tă, care, cu toate cercetările ce 
s’au făcut până în prezent nu s’a 
putut sabili cum a ajuns acolo.

Cercetările continuă, întrucât se 
crede că e vorba de vreun individ 
ce ar fi volt să încerce un atentai, 
dar care d a pricina împrejurărilor 
nefavorabile ar îi lăsa-to acolo 
până la timpul potrivit, îndeplinire, 
scopului său.

Procesul fraudelor dela 
oiictie poștale din Potna

FOCȘANI, B. - PtocmuI ta Mat»- 
nuaze al fraudelor săvflrște U «tL 
riile poștale din Focșani, Odoboș'JL 
Panciu, âdjud șl Mărășeșd, ta pti • 
măvara anului trecut ae urma el 
aibă loc eri, i a amânat pentru tiu» 
de 20 August 1831.

Motivul acestui nou termen da ia
de care, eeta c& dosarul iraudelar. 

trim’s de parchetul local Camerti de 
punere sub acuzare de pe lAapâ 
înalta Curte de Apel din Galați, fr 
urma apelului făcut de d. prim pro
curor George V. Căleai, contra saa> 
Fnțel de punere iu libertate pe cau
țiune materială a principalului in
culpat Teodor Antimîn, nu a sosit 
încă.

Desigur această tergiversate a 
produs o complectă enervare pita* 
tre informatorii oîtați — o mat« 
parte din ei fiind din alte laoaptaft 

. - cum și pentru publicul focștacau* 
interesat tn deebaterlle interesantu
lui procep

Tentativa de mitnlre 
din Cernăuți 

Respingerea apelului îm
potriva confirmării man

datelor de arestare
CERNĂUȚI, 10. — SenzaVouala 

tentativă de mituire din Cernăuți 
continuă a h obiectul celor mai a- 
prinse comentarii in cercurile lo
cale.

Am scris că tribunalul local a con* 
firmat mandatele de arestare ale ta- 
bricanților Schfter, Nussenbaum, Kxa 
mer și Sandmann.

Numiții au făcut apei.
Curtea de apel, în completul d-lo» 

Eugen Tainov*cti-’, Otantuleao șl 
Sbiera. procuror fiind d. Antonascur 
a respins apelul.

în consecință, cei petru fabricanți 
sunt menținuți mai departe ta stan 
de arest
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Groaznica nenorocire 
la o moara din lași

„Curentul" la Moreni

Cursa dunăreană

astfel pe 
linia înaintea

pe Spinű 
sosit, ne- 
Florescu, 
marinaru-

preparativele odată ter- 
proba cea

constănțenii în persoana d-rei lise 
Lobel, clasată â 23-a.

Demnă de relevat a fost partici
parea corectă și sosirea reglemen
tară a veteranului foot-ball-ist Ște
fan Aelssandriu, care lasă să se în
trevadă o remarcabilă educație spor
tivă.

Papazolu, Gaston, Grunberg, Art. 
Vogel, Bertheil și Lupescu, înnotâ- 
tori din noua falangă, au debutat 
onorabil, rezistând până la urmă.

Primii doi au ocupat chiar locurile 
8 și 10, ceiace e desigur o perfor
manță merituoasă.

Cupa „Dimineții’ a revenit echi
pei „Marina" din Constanța, ai cărei 
componenți au ocupat locuri prote
guitoare clasamentului general.

Trofeul „George Somnea" a fost 
adjudecat datoiiîrii lui Spânu Teo- 
doru. tot d_- gruparea marinarilor 
constănțeni.

Marathonul nautic, așa cum 
desfășurat anul acesta, a marcat 
frumos succes natației române
și organizatorilor, în sprijinul cărora 
a fost marina militară.

Lipsa de spațiu ne împiedică de a 
publica slasamentul individual al ce
lor 42 de sosiți, rezumându-ne a re
da în ordinea sosirii, pe primii zece 
concurenți, cât și slasamentul pe e- 
chipe.

Clasamentul
I. Spânu Teodoru (Marina Con

stanța), Emanoil Florescu (Sp. St. 
Buc.), 3. Hașiu (C. F. R.) 4) Octa
vian Iordan (Mar.-Const.) 5. Patu- 
lea (C. F. R.-Buc.). 6. Vasilof (Ma- 
rina-Const.). 7. Postolache'I. (Mar.- 
Constanța). 8. Gaston (Sp. St.-Buc.) 
9.. Vinogradof B. (C. F. R.-Buc.). 
10. Papazolu (Sp. ,St.-Buc.)

Brăila. Reni__
(Marina Constanța) 
mulți marinari și de 
cuțeșteni.

Clasamentul
(Pentru cupa ziarului „Dimineața“)

1. Marina (Constanța) 29 puncte 
(1+4 + 64-7+11).

2. C. F. R. (București) 42 puncte 
(34 5-F0+12+13).

3. " ’ortul Sudențesc, 63 puncte 
(2+84-10+20+22).

Patronajul binevoitor al d-lui a- 
miral Gavrilescu a ridicat serbarea 
la un ti<vel occidental.

V. Firoiu

Austin și Perry, Franța de Borotra 
și Boussus iar Statele Unite își vor 
alege reprezentanții dintre: Doeg, 
Shiêlds, Wood, Allison, Van Ryn și 
Sutter. Americanii au propus ca fié 
care țară să participe cu câte patru 
jucători.

Dacă se acceptă propunerea atunci 
Franța mai adaugă pe Cochet și 
Brugnon iar Anglia pé Hughes și 
Lee.

Magazin intern
C. A. O. a reușit o altă performanță, 

bună, învingând echipa pesta nă 
Bockskay cu 2—O

Lupa a fost citat pentru astăseară 
ia federație ca să fie confruntat cu 
delegatul clubului Turda asupra de
clarației de revenire pe care a dat-o.

șase rănii) erau
IAȘI, 10. — O groaznică neno-1 căpătate, unii din ei desi- 

rocire sa întâmplat azi dim.neață 
la moara „Victoria ’ din cartierul 
Niculina, in împrejurările urmă
toare:

In timp ce la moară se măcina, 
deodată, fără ca c.neva să poată 
prinde de veste, roata cea mare 
care ajută la mișcarea val (urilor 
s’a rupt în două (roata are în to 
tal o greutate d? 500 kg.) și jumă 
tatea deslipită, cu 500 kg.) și jumă- 
care i-o transmitea învârtirea 
sa prăbușit pe să-enli, ce-și aștep
tau jos rândul la măcinat.

Cea mai importantă manifestare 
nautică a anului, a prilejuit Brăilei, 
» afluență remarcabilă.

Concurenți și spectatori, veniți din 
diferite orașe limitrofe, cât și din 
Capitală, au populat străzile brăilene 
într’un mod cunoscut localnicilor 
numai la 10 Mai sau la instalarea 
vreunui., domn prefect.

încă dela 7 dimineața_  deși cursa
începea la 9 — o „mare" de specta. 
tori se oglindea depe cheiul N. F. R., 
in... Dunăre.

La orele fixate, starterül dă ple
carea în cursa pe 800 m. dotată cu 
cupa George Somnea.

Deși technicește superiori local
nicilor, bucureștenii sunt siliți să 
ocupe locurile secunde, comisarul de 
la sosire indicând eronat 
Theodoru, ca fiind primul 
dreptățindu-1 
cáré trecuse 
lui.

In sfârșit,
minate, se dă plecarea în 
mare.

Plutonul odată ajuns în larg se 
desface fiecare echipă formând gru
puri răzlețe.

In capul cursei însă, Spânu și Fio. 
rescu conduc cu ușurință. Cu aproa
pe 800 m. înainte de potoul gălățean, 

■ protagoniștii măresc train-ul, ceeace 
imprimă cursei o alură de sprint.

'Florescu reușește să ia conduce
rea lăsându-și adversarul cu 200 m 
în urmă.

Neșansa universitarului face însă 
ca acesta să fie debordat în așa zisa 
apă moartă, în care timp Spânu trece 
comod: linia de sosire, continuându-și 
cana spre Reni, urmat de. puțini 
marinari, la distanțe apreciabile.

: Florescu, a cărui înfrângere se da- 
torfcște unor condițiuni cu totul a- 
normale, ■ a fost eroul probei, dove
dind excepționale calități fizice și 
techițice.

învingătorul, a rămas acelaș înno- 
tător de apă curgătoare, a cărui re
zistență e neegalată în ultimii ani.

Ceferistul Hașiu, cel sosit al trei
lea,: merită o mențiune în plus pen
tru. stilul în care a reușit să se cla
seze. ’

Desigur că la 14 ani sunt puțini 
înnotători cari să poată egala per
formanța d-rei Coca Pimper, de a 
parcurge în mod normal cei 21 km., 
clasându.se înaintea a șapte bărbați.

O altă vedetă femenină au avut

s’a
un 
cât

Matchul de football România—Ce
hoslovacia între echipele de amatori 
se va juca la Oradia-Mare.

*
Fuziunea între Principele Mihai și 

Sparta—C. A. B. s’a încheiat Preșe
dinte de onoare al clubului va fi d. 
Albino Rossi, iar conducător tech- 
ni-. •‘j! echipei, d. căpitan Darian-

*
M. S. Regele a donat o cupă pen

tru matchuriie anuale Jugoslavia- 
Romania, care va fi disputată după 
aceleași regule ca și Cupa Regele A- 
lexandru I.

La 2j August, Legja din Varșo
via va juca la Cernăuți cu Macabi. 
Echipa polonă va fi lipsită de fun
dașul Martyna, care în 
joacă în echipa Poloniei 
pei României.

•
D. căp. Dumitrescu,

districtului Capitalei, în 
sportiv și profesional, se 
la Tekirghiol.

aceeaș zi 
contra echi-

președintele 
concediu 
recreiază

CINE SUNT VICTIMELE
Astfel un grup de săteni 

format din 6 inși au fost 
deodată trântiți fia pământ 
sub presiunea loviturei 
provenită prin deslipirea 
roatei de fusul motorului.

Ei se numescs Marian 
Constatin in etate de 55 
ani, care a căpătat o rană 
adâncă la capi Viciu Con-' 
stantin în etaie de 30 ani, 
din comuna Armești-Vas- 
lui lovit în C>tin Că
praru în e e 45 ana
din comuna Grajduri-Va- 
lui cu ambele mâini rup
tei Gh. C-tin în etate de 
37 ani din comuna Scân
teia} Gh. Ga vrii din corn. 
Prisăcani și Petrache 
Răvsan de 26 ani din Ga- 
lata lovit în piept.

Toți răniții au fost tran
sportați la spitalul Sfân
tul Spiridon, unde dată 
fiind gravitatea rănilor

Spânu Theodoru 
urmat de maț 

doi ceferiști bu-

pe echipe

*
a avut loc 
delegaților 
să intre în divizia na-

Duminică 
cluburilor

La Brașov 
consfătuirea 
care urmează 
țională.

Din cauza lipsei de spațiu, ne vom 
ocupa în numărul de mâine de hotă
rârile luate.

StrSInitatea

P*

Maratonul se va alerga la 7 Au
gust, pe un traseu care va avea ple
carea și sosirea în stadionul olimpic.

Probele hockey se dispută în
tre 1 și 6 August, pe diferite tere
nuri de sport din jurul orașului.

După terminarea jocurilor olim
pice, organizatorii vor strânge în- 
tr’un muzeu sportiv în Los Ange
los, tot materialul documentar strâns 
în timpul competițiunei ca și obiec. 
tele de cari se leagă unele amintiri.

Football
Bastya din Seghedim. se desfiin

țează- Retrogradarea echipei în se
cunda ligă maghiară, complicată cu 
dezastruoasa situație financiară a 
clubului, a determinat adunarea ge
nerală extraordinară a clubului să 
ia această hotărâre.

Se duc tratative pentru încheierea 
tinui match Uruguay-M3ehoslovacia 
la Praga.

Tenis
Cochet desminte toate svonurile 

cari au circulat asupra trecerei sale 
la profesionism.

E drept că i s’au făcut propuneri 
cari tentează, de către Curley, mana 
gerul turneelor Tilden.

As-ul francez este hotărât să se 
consacre exclusiv afacerilor sale 
și așa îi răpesc destul timp

cari

Gala de box 
a clubului „Turda“

Gala c’' box organizată în gradina 
Vlad Țepe? dc harnicul maestru Au
rel Iorgulescu, s’a soldat cu succes, 
partidele desfășurate fiind de un ni
vel technic destul de avansat.

Rezultatele au fost următoarele:
Aurel Climan (Tir) a învins 

Climan (Turda) la puncte.
Barbu Cr stea a învins pe C. Con- 

itantinescu prin knock-out în prima 
repriză.

Ion Conț (Tir) a dispus de Ștefan 
Fzoiu (Turda) prin tot knock- 
out în repriza secundă.

Ultimul match între Nicolae Sta 
mate (S. C. R.) și G. Nahorniak 
(Turda) a fost cel mai spectaculos.

Turdir-tul a fost învins la puncte. 
A urmat o exibiție între Gh. Sta

tuate și Ion Mihail, apoi maestrul Au 
re! Iorgtilescu a făcut împreună cu 
elevul său Nestorescu, o demonstra
ție asupra loviturilor permise și ne- 
perinise.

Echipa României pentru 
turneul baltic

Pentru turneul pe care echipa na
țională de foot-ball îl va întreprinde 
în țările baltice, federalii au 
mit următoarea formațiune:

Satmary.
Burger, Albu.

Robe, Steinbach, Ciolac, 
man, Covaci, Ronay, Bodola,

Ca rezerve:
Zauber, Sepi, Dobay și Sfera.
Expediția va fi condusă de d. Oc- 

tav Luchide și va avea ca manager 
pe d. Victor Braida.

Deasemenea va merge și d. Radu 
Istrati, din partea biroului federal.

întoc-

Glanz. 
Cociș.

T1LDEN

gur că vor sucomba.
SOSIREA AUTORITĂȚI

LOR, ARESTĂRILE
La fata locului, imediat ce s a 

știut despre această nenorocire, 
s’au transportat d-nii chestor de 
poliție Gustav, Teodorsecu direc
torul poliției și Gane șeful biurou- 
lui judiciar, cari după primele cer
cetări au stabilit vinovăția mora
rului Cuzin Gh. și a mecanicului 
Gheorghe Tauc, cari au fost ime
diat arestați.

Cercetările continuă-

0 întrunire a ligii 
„«nan

Culturale
Soc. culturală „M. Eminescu” a 

ținut Duminică 9 August a. c. adu
nare generală la școala de băeți din 
localitate. La ordinea de zi a fost 
demisia comitetului în frunte cu d. 
ing. M. Călărașu.

După primirea demisiei s’a ales 
o comisie de verificare a gestiunei 
ccmitetului vechiu, compusă din 
d-nii N. I. Pleșeanu licențiat în 
drepți Gh. Stan și Gh. Savu stu- 
de.r.ți. Sub această comisie se va pri
mi și candidaturile noului comitet, 
a cărui alegere a fost fixată în adu
narea generală ce se va ține Joi 13 
August a. c.

După alegerea noului comitet al 
societății se va alcătui un nou pro
gram de activitate care 
din : șezători, festivaluri, 
etc.

va consta 
conferințe,

avutDuminică la ora 10 a. m. a 
loc în casele d-lui Tănase Dobre din 
comuna Militari, o întrunire a ligei 
„Vlad Țepeș" din sectorul IV verde.

A prezidat d-nul căpitan Cristian 
Demetriade.

Au vorbit d-nii Const. Garotescu, 
col. Lupașcu, D. Brumărescu, Sines- 

cu, Ghinea, Scorțescu.
A luat apoi cuvântul d. col. Aurel 

Dumitrescu, vi.ce-președinteie secto
rului, care a descris activitatea li
gei până în prezent și a îndemnat 
pt rticipanții să depună aceiași acti
vitate neobosită pentru reușita sco
pului urmărit cu tenacitate de d-1 
Grigore Filipescu.

D-sa a anunțat că liga Vlad Țepeș 
va delega reprezentanți în viitoarele 
consilii comunale ale tuturor sectoare
lor din Capitală.

întrunirea s’a sfârșit la orele 1 
ziua.

Edilitare
Observăm o complectă 

sare din partea autorităților coinu- 
na.le în ce privește starea de cură
țenie în care se află porțiunea de 
stradă Caro! II dela Piața Chițu și 
până la piața Alexiu. Deasemenea 
piața de zarza vaturi lasă de dorit. Nu 
mai adăogăm lipsa de atenție ce se

desintere-

dă stiăzii Regele Carol II care se 
află în plin centrul comunei și care 
lasă mult de dorit. Știm că primăria 
a.re o auto-cisternă care a fost cum
părată cu scopul de a stropi străzile! 
nu știm însă dece nu se dă cisternei 
această destinație, iar străzile sunt 
necurățate cu săptămânile.

Pentru prestigiul Morenilor, cre
dem că această stare de lucruri u 
trebui să înceteze.

Administrative
Prim.tr’o decizie care va fi dată d» 

prefectura județului, consiliul comu
nal al comunei Moreni va fi dizol
vat zilele acestea și înlocuit printr’o 
comisie interimară formată din d-nii: 
ing. Mihail G. Călărașu președinte 
D. M. Crăciun și M. Bălașescu mem
bri; D- D. M. Crăciun, va îndeplini 
funcția de ajutor de primar.

Noua comisie, ce vine In fruntea 
comunei, are un frumos program de 
activitate, ce-1 vom face cunoscut i» 
mediat după instalarea comisiei

Diverse
Amintim, reclame și abonamente 

pentru ziarul „Curentul’’ se primesc 
î.i localitate la depozitarul de ziam 
„Mateescu” .Stavropoleos.

Crin.

un mare congres regional 
al I. o. v. la Focsani

vor lua parte mai
FFOCȘANL 9. — Urmând ca in 

sesiunea parlamentară din toamnă 
să fie depusă și luată în discutiune 
legea de pensionare a gradelor in
ferioare ale I. O. V-ului, s’a hotă
rât ca înainte de deschiderea par
lamentului să se țină un mare con
gres în Capitală cu care ocazie se 
va protesta răspicat și asupra ne- 
respectării legi I. O. V.

Pentru pregătirea apropiatului 
eveniment, comitetul de direcție al 
Centralei București; a orgăcizat. 
mișcări in ma$să,>(q întreaga tara. 
S’a fixat mai multe, centre cân- 
du -se instrucțiuni prezidenților de 
filială, așupra modului cum va de
curge ciclul congreselor șl ce a- 
nume puncte trebuesc pentru odată 
și totdeauna luate în discuție și 
clarificate. Printre altele se rea-

multe aeiegauuni

viețur 
aț cau-

va a-
16

mintește de indolența regimurilor 
politice ce un stat departe de in
teresele acestei infirme și 
toare categorii de luptători 
zei si victoriei naționale.

Prunul congres regional
vea loc în localitate în ziua de 
August, la care vor participa după 
cât suntem informați de d. V. Bo
tez, președintele filialei „Isbânda“ 
a I. O- V. din județul nostru, mai 
multe delegațiuni din T-Severin, 
Craiova. Prahova, Iași, Constanța 
și Covurlui, cum și mai mulți re
prezentanți dela centru. In acest 
scop s’a formulat și răspândit o 
călduroasă chemare spre a se porni 
din toate unghiurile țării, strigătul 
de dreptate și protegiuire a inva
lizilor și văduvelor de răsboi.

Sâmbătă 8 cor. seara, a avut loc 
o consfătuire a tineretului național- 
țărânesc din Capitală. Discuțiunile 
s au dus în special asupra proble
melor politice, cari actualmente fră
mântă viata partidului.

Cel dintâiu ia cuvântul d-1 An
ton Alexandrescu secretarul gene
ral al tineretului, care face o ex
punere generală asupra situației ti
neretului și a aportului organizații- 
lorlor provinciale cu ocazia alege
rilor generale.

In altă ordine de idei, d-sa a pre
cizat deosebirea ideologică între 
democrația clasică și democrația 
țărănească, care reprezintă idealul 
integra! în politica românească. Do
vada militării acestui ideal, parti
dul trebue s’o dea, îndrumând toată 
activitatea organizațiilor pe făgașul 
strict al regulamentelor și statu
telor cari până astăzi în mod vădit 
au fost clăcate.

Ca urmare la asastă firească în
drumare, d-sa crede în necesitatea 
imperioasă a purificării cadrelor, 
observându-se cu strictețe ca a- 
ceastă procedură să fie aplicată a-

ceior ce într’adevăr o merită.
D- av. CONST. ENESCU susține 

ca epurarea să cuprindă acele ele
mente a căror atitudine a însemnat 
o știrbire a doctrinei țărăniste atât 
pe tărâmul etic cât și ideologic: 
„Unde nu e țărănism, nu e cinste; 
unde este țărănism, trebue să fie 
cinste“. Privind orientarea spre 
dreapta, d-sa nu o găsetșe potrivită 
realităților sociale și economice pe 
care le reprezintă partidul național» 
țărănesc.

O. VASILE CRAIOVEANU spu
ne că nu se poate adopta conserva
tismul, întrucât nu se pot apăra in
stituțiile actuale politice cari sunt 
expresia liberalismului de import. 
Numai după realizarea în instituții 
a programului, se poate discuta da
că partidul rămâne conservator sau 
merge animat de spiritul dinamic 
care caracterizează evoluția socia
lă a popoarelor.

Mai vorbesc d-nii: Schileru, Co
ca și Alexandrescu.

Ședința se ridică la ora 12 noap
tea, discuțiunile urmând a fi conti
nuate Sâmbătă 15 crt

înscrieri la școli 
$1 Universități

Atac handitesc tanga lași
de 

Sep-

exa-

Programai Olimpiadei 
lela Los Angelos

Comitetul de organizare al Olim
piadei a zecea dela Los Angelos a 
întocmit programul competițiunilor 
cari se vor desfășura în capitala Ca
liforniei între 30 Iulie și 14 August 
ale anului viitor.

In prima zi, adică la 30 Iulie, va 
avea loc solemnitatea deschiderei O- 
limpiadei.

Președintele Statelor Unite, Hoo- 
ver, va patrona ceremonia care se 
va ține la orele 2 în stadionul olim
pic dirt Los Angelos.

După defilarea atleților tuturor ță
rilor participante cu drapelele res
pective, se va proceda la aprinderea 
focului olimpic.

Un atlet dintre cei înscriși, va de
pune apoi în numele celorlalți cama
razi, jurământul olimpic.

Probele durează 16 zile și se vor 
desfășura pe nouă terenuri sportive 
diferite:

Stadionul olimpic:
30 Iulie, ceremonia deschiderei.
31, Iulie-7 August, atletism.
8 —11 Auust, hockey.
7, 9, 12 August, lacrosse.
13—14 August, călărie.
8 August, base-ball (joc național 

american.
14 August, ceremonia de închi. 

dere.
Stadionul nautic.-
&—13 August, natație și waterpolo. 
Auditorium:
30—31 Iulie, atletică grea.
1—7 August, lupte.
9—13 August, box.
Rose Bowl Stadion:
1__3 August, ciclism.
Riviera Country Club;

10—11 August, regate.

Unul caro înghite 
recorduri

La sfârșitul lunei August, Jules 
Ladoumegue, campionul mondial la 
1000 m, 1500 m și 2000 m, va în
cerca să doboare recordul mondial 
pe 1 milă (1.609 m, 31) care aparține 
luiPaavo Nurmi încă dela 23 August 
19232 cu 4 m. 10 s. 2 cincimi.

LADOUMEGUE

iran-Ladoumegue deține recordul 
cez al distanței, cu 4 m. 15 s. 1/5.

Recordul pe o milă este însă u- 
nul din cele mai dificile. Se speră 
tetuș după performanțele din ulti
mul timp ale lui Ladoumegue, 
tentativa să aibă succes.

ca

Pentru supremația 
In tenisul mondial

Intre 31 August și 3 Septembrie 
va avea loc 
triunghiular 
cipă Statele

Anglia

în Philadelfia un match 
interțări, la care , parti- 
Unite, Franța și Anglia, 
va fi reprezentată de

Probabil că tot pentru a confirma 
desmințirea, va juca la 22 și 23 Au
gust în echipa Franței contra Ita
liei. Va avea ca parteneri pe Feret, 
du Plaix și Merlin.

In luna Octombrie trupa profesio
nală „Tilden Kozeluh, Richards și 
Hunter” se va produce la Alberi Hali 
în Londra.

Box
Se vorbește de un match Kid Fran- 

cis-Batling Battalino pentru titlul de 
mondial la categoria pană.

•
Maxie Rosenblotm, campionul mon 

dialda categoria semi-grea și-a con
servat titlul, învingând la puncte Pe 
Jim Slattery în New-York.

*
Camera a învins prin oprirea mat- 

chului, după repriza treia în New- 
York pe Roberto Roberti.

IAȘI, 10- — lin nou atac bandi
tesc s’a săvârși astănoapte pe șo
seaua Câmielui Popricani din jude
țul nostru.

Mai mulți săteni se întorceau 
spre casă în căruțe. Pe la mijlocul 
drumului, au apărut in fața lor 
niște bandiți niascați care i-au so
mat cu armele cerându-le să pre- 
deie tot ce au asupra 'or. După co
miterea felului, beții au dispărut.

Fiind înștiințați jandarmii, aceș
tia s’au pus in urmărirea tâl'iari-

lor. Ei au fost găsiți nu departe de 
locul jafului, îi'ipărț ndu și prada

Surprinși fă.-ă veste, au încercat 
să se apere trișând focuri de ca
rabină asupra jandarmilor-

După o luptă scurta, bandiții au 
putut și arastat’- Ei se numesc: 
Const- Lazacaehe și D- Botezata 
din Cârniceni și iac parte dintr’o 
bandă bine o.-ga<jzată care a dat 
î nultimul timp tumeroas? lovituri-

Ei au fost aduși la Iași și depuși 
<a înclfsoarea Ciaj.da.

La Academia de Arte 
Frumoase din București

Se aduce la cunoștința celor inte
resați că examenul de admitere, în 
anul pregătitor al Academiei 
Arte frumoase va începe la 28 
tembrie 1931.

Condițiunile de înscriere Ia
menul de admitere sunt afișate în 
localul Academiei.

înscrierile se fac cu Începere de 
la 15 August până la 25 Septembrie 
Inclusiv.

Taxa de examen este de 5U0 lei, 
Iar taxa de studii pentru un an șco
lar este 3000 lei.

Informațiuni și înscrieri, la secre
tariatul Academiei, zilnic între 9__13
și 16—18, Calea Griviței 22.

înscrierile prin poștă nu sunt ad. 
mise.
La școala de sericicultură 
și țesătorie din București 

Școala funcționează ca externat.

sau tutore însoțite de : 
Actul de naștere ; 
Actul de vaccin ;

Certificatul de absolvirea cursu-

CRONICA JUDICIARA
O anchetă a parchetului 

general
i lost maltratat prevenitul Atațki ?

Intriunui din reportajele noastre 
trecute, la cronică judeiarâ, arătam 
că bijutierul Atațki, din Chișine'u, a- 
restat la cabinetul” 7.’instrucție ca tă;- 
nuitor în furtul dela magazinul Resch 
a reclamat parchetului general că ă 
fost bătut <•’- niște polițiști.

Reclamantul arată că fiind dus de 
titularul cabinetului 7 instrucție la 
Galați pentru cercetări, cu această 
ocazie s’au petrecut faptele ce le re
clamă. Examinat de medicii legiști, 
s’a constatat că în adevăr Atațki pre 
zenta urmele unor grave și numeroa
se lovituri. Cum însă reclamantul nu 
acuza atunci decât niște polițiști din 
Galați și nici un funcționar care să 
lege parchetul general cu instrucția 
afacerei, dosarul a fost înaintat par
chetului de Covurlui pentru facerea 
cercetărilor.

O întorsătură a chestiunii 
Sâmbătă seara s’a produs nn fapt 

nou care s'ar putea să dea o întor
sătură gravă acestei chestiuni. Atațki 
a revenit cu noi amănunte menite să 
atragă culpabilitatea și altor persoa
ne, mai importante decât polițiștii din 
Galați, persoane cari vor atrage a- 
cum și competența parchetului gene
ral din București. Imediat după pro
ducerea acestei reveniri, d. procu- 

________ _ __ __ I ror general Gică Ionescu, a viz-tat 
rathonul In 2:41.12 urmat de KuuKiuiJpe reclamant în infirmeria nenitencia

Ziarele americane anunță că Schmel- 
ling a promis lui Mickey Walker un 
match pentru luna Februarie 1932, 
dacă până atunci își va fi reparat 
defecțiunea pe care a suferit-o la 
cehi în ultimul match.
Atletism

La Pardubice au început concursu
rile. atletice „Jocurile Masaryk”.

S’au realizat următoarele perfor
manțe :

Săritura lungime: 1) Hochman 
(cfehosl.) 7.15 m-, I. Sikorsky (pol.) 
7.07, 3) Novak (pol.) 6.38.

Greutate: 1) Benda (G.) 14.85, 2) 
Sievert (germ.) 14.64.

1500 m. 1) Erniste (ceho.) 4:03,8, 2) 
Drozda 4:06,8, 3) Keller (fr.) 4:10.

104X10 m- 1) Petri (germ.) 32:39.6, 
2) Kosciak (ceho.) 34:10,6, 3) Schind- 
ler (Austria) 34:56,3.

Marathon 1) Tuschek (Austria) 
3:06:12, 2) Schlz (ceho.), 3:07:19, 3) 
Stanek (ceho) 3:10:08.

«

In cursul unei probe de antrena
ment în vederea Olimpiadei d;" 
finlandezul Marttelin a alergat mr

ruluî Văcărești și acesta i-a poves
tit abia atunci torturile grave la cari 
a fost supus: spânzurat cu p cioarele 
în sus a fost crunt bătut pe corpui 
gol, iar în urmă i-a fost ..servită“ 
propria lui urină ca... băutură recon
fortantă!

Reclamantul a vorbit și de o alter
nativă interesantă în fața căreia a 
fost pus de agresorii săi. Tăcerea lui 
ar fi avut o recompensă apreciabilă in 
situația în care se găsește, reclama- 
ția din contră consecințe grave pen
tru el.

Din cauza acestei teroare, justi
fică reclamantul, a ezitat în primul 
moment. Un alt argument în dove
direa alegațiunilor sale este o sticlă 
cu un medicament cumpărat dela o 
farmacie din Bârlad, dovedind că 
după săvârșirea abuzului de putere, 
victima a fost dusă aiurea unde i-a fost 
aplicat discret un tratament menit să 
facă să dispară urmele schingiuiri
lor.

In prezent e așteptat la parchetul 
general, titularul cabinetului de in
strucție care a luat din București pe 
Atațki și l-a dus la Galați.

Despre motivele prelungitei 
sențe din București, a judelui 
structor, parchetul general nu a
până eri seară nici un fel de știre ; 
se pare totuș că această întârziere se 
datorește numai unor cauze străine 
de această chestiune. Se poate anu- 

. me ca magistratul să fi profitat de

ab- 
in- 

avut

faptul că este în provincie, pentru a 
efectua și alte cercetări necesare în 
multiplele chestiuni importante pen
dinte la cabinetul 7 de instrucție, al 
cărui titular este și căruia i-a creiat 
faimă, prin perspicacitatea specială 
cu care instrumenta totdeauna cele 
mai importante chestiuni, cari și 
pentru această considerație erau, în 
mod obișnuit, repartizate 
binet.

Tot la reîntoarcerea 
lui urmează a se stabili 
dacă în adevăr bijutierul

acestui ca-

magistratu- 
și faptul 
Resch, a 

fost de față la maltratarea lui Atațki
așa cum acesta a afirmat.

EXCROCHERIE
Parchetul prin d. procuror 

nescu a deschis acțiune publică pen
tru escrocherie calificată în cor.lra 
lui Pascal Rosenberg repartizând 
chestiunea la cabinetul 7 de instruc
ție. Afacerea se referă la „arendarea 
teatrului Liric, iar reclamantul e d. 
P. Balaciu.
COTE FALIMENTARE

Se aduce la cunoștința creditorilor 
că în următoarele falimente se îm
part cotele următoare :

In falimentul frații S. Kaufman 
dosar Nr. 60/930 se dă cofa de 2 71 
la sută: în falimentul Jean Goldstein 
(lesar Nr. 115/980, se dă cota de 6,74 
la sută; în falimentul Jacques Lust- 
gaarten dosar Nr. 134/930, se dă 
cota de 2,60 la sută; în falimentul 
ii'- Loesch dosar NT. 43/930, se dă 
cota de 0,37 la sută; în falimentul 
Frieda Beck dosar Nr. 114/929, se 
dă cota de 14,38 la sută; în falimen
tul N. Georgescu dosar Nr. 1.44/928, 
se dă cota de 0.08566 la sută; în fa
limentul Soc. Arax dosar Nr. 143 din 
938, se dă cota de 0.00304 la sută

Treti-

Elevele plătesc anual 100 lei pen
tru stricăciuni.

Elevele cari solicită înscrierea tre. 
buesc .-

Să fie de naționalitate română; 
să fie sănătoase, constatarea făcută 
de medicul școalei pe ziua de 21 
Septembrie ; să aibă etatea de 14 
ani ; se acordă dispensă în plus ți 
în minus care se cere odată cu în
scrierea ; Cererile timbrate ca 11 
lei și 2 lei aviație, semnate de pă
rinți

a)
b)
c)

lui primar se înaintează direcțiunii 
școalei între 2_ 14 Septembrie.

Cursurile școalei se deschid pe 
ziua de 26 Septembrie.

La Școala Politechnică
Se aduce la cunoștința interesați- 

lor că examenul de admitere în anul 
preparator al Școalei Politechnice 
Regele Carol II București, va înce
pe la 20 Octombrie ; condițiunile de 
admitere se găsesc publicate în „Mo. 
nitorul Oficial Nr. 158 din 11 Iulie 
1931 și sunt afișate și la școală.

In anul școlar 1931__1932, anul
preparator va funcționa cu două 
serii de circa 200 elevi, fiecare.

Taxa de examen este de 1000 (una 
mie) lei, iar taxa de studii pentru 
un an școlar, este de 2000 (două mii) 
lei.

La gimnaziul și școala 
comercială superioară 

serală
Ministerul de instrucțiune publica 

și culte, autorizând Universitatea 
Populară din București să deschidă 
un curs seral particular de liceu 
(gimnaziu) și școală comercială su
perioară, se aduce la cunoștința celor 
interesați că înscrierile pentru acea, 
te cursuri se fac încă câteva zile, 
la biroul Universității Populare, în 
str. Transilvania No. 52, seara dela 
6 jum. până Ia 8 jum.

întrucât elevii care urmează regu
lat cursurile, prin examenul ce de
pun la Stat (conform legii învăță
mântului particular), primesc la tre» 
cerea lor certificate și diplome ofi
ciale de absolvirea gimnaziului și t 
școlii comerciale superoare, înscrie» 
rile se fac pe aceleași baze ca 1* 
școlile Statului.

Absolvenții școalelor comerciala 
superioare se bucură de reducerea 
serviciului militar, putând urma Aca
demia de înalte studii comerciale și 
industriale, Școala politehnică, de ar. 
hitectură, etc. Oricine, indiferent 
vârsta, ocupația, naționalitatea ți 
sexul, poate fără a-și întrerupe ocu
pația, urma cursurile Universității 
Populare, care se țin .seara dela o» 
rele 7 jum. până la 10 jum., iar pen> 
tru persoanele care dispun de timft 
cursurile se țin ziua dela ora 3—7.

clas%25c3%25a2ndu.se
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Afacerile necurate
ale Episcopului Vartolomeu

Un prim succes al ziarum, nosiru. vartolomeu devine latifun
diar. contra canoanelor si a stabilelor organice aie bisericii

A fost deajuns ca să apară cel din- 
. tai articol al nostru asupra matrapaz

lâcurilor episcopului! Vartolomeu, pen
tru ca debandada cea mai neînchipuită 
să cuprindă bărboasele fețe dela 
Râmnicul-Vâlcea.

Când au sosit dimineața ziarele cu 
primul nostru articoL ca fulgerul s’a 
răspândit vestea în întreg orașul.

Nepoții episcopali, — și slava 
Domnului sunt o droaie, — tremurând 
de spaimă H-au înfășurat timid and
reile și au bătut la ușa netămăduitului 
episcop. I-au prezintat gazeta șli, prins 
ca de friguri, autocratul cu mitră, a 
cetit articolul. Spun cei care l-au vâ
nt, că jalnică era înfățișarea lui, jal
nică și cuprinsă de spaimă.

O BATERE IN RETRA
GERE Șl UN PRIM SUC

CES AL NOSTRU
Imediat s’a ținut sfat în cea mm 

mare taină și rezultatul sfatului a fost 
punerea la cale a zvonului repede 
mțrăștiat în toată curia episcopală, 
că moșia cu cântec din Romanațl, o 
cumpără episcopul pentru prea sfinția 

. m personal, că deci nu o mat cum
pără pentru episcopie. |

Te pomenești ca mâine va lua foc 
et gara declarând că nici nu s'a gân
dit vreodată să facă altfel!

înseamnă — dacă se va ade
veri acest svon lansat un suc- 
Mp al ziarului nostru și o biru
ință în acelaș timo a consiliului 
aconomic eparhial, în frunte cu 
d-l Oromolu căruia încă odată 
Episcopia de Vâlcea trebuie să-i 
fie recunoscătoare, nu însă și 
Episcopul.

VARTOLOMEU LATI
FUNDIARUL

Iată-1, deci pe Episcopul Var- 
tolomeu și latifundiar ! Parcă îl 
vedem înaintea ochilor mânând 
ta zori de zi plugurile la arat, îl 
vedem călare gonind pe câmp 
la săpat porumbul, ori sus pe 
batoze cu barba plină de praf.

Seara ne apare în rurală înfă
țișare mulgând vacile, dând iepe- 
te la harmăsar și căutând găi- 
nele de ou, cu sfântul său deget 
episcopal.

Sugestiv, nu ? In vremea a- 
ceasta necăjitele treburi ale e- 
piscopiel le va conduce Codin 
Cemăianu și frățiorul Nicu, 
amândoi surtucari și șperțari e- 
plscopall. .

POATE COMPARA VAR
TOLOMEU MOȘIA?

aceasta întrebare se poate 
răspunde și cu da, și cu nu.

Că episcopul Vartolomeu are 
destul bani cu care șâ cumpere 
trei moșii, nu una, asta am do. 
vedit-o noi încă de acum trei ani.

Dacă e nevoie de o ulti
ma dovadă, dăm amănun
tul că pe toamnă, anul 
trecut, Episcopul Varto- 
lomeu a ridicat dela o 
bancă din Râmnicul Vâl
cea suma de lei cinci mi
lioane, bani personali.

De unde a strâns Vartolomeu 
atâta bănet, el feciorul de țăran 
din Teleorman, feciorul de țăran 
care poetic spunea acum câțiva 
ani: șl eu am pornit la plug, în 
tori de zi, tovarăș cântecului de 
privighetori și ciocârlii, asta nu 
e un mister.

îndată după înscăunarea sa 
Episcop, a aranjat așa fel ca 
aibă cât mai multe sfințiri 
biserică. Sfințirile erau puse
cale cu protopopii și se valorifi
ca puterea credinței după suma 
ce se da pentru ,,osteneala Vlă
dicii’’. Zece mii era puțin, două 
aed de miii hm ’... mai merge !, 
treizeci de mii, bine fiilor, Dom
nul să vă aibă în sfânta lui pază, 
patruzeci de mii, halal proto 
pop L.

Mal adăugați veniturile moșie- 
lor, pădurea vândută așa cum a 
fost vândută, și iată cum a adu
nat, personal, Vartolomeu golo
ganii, comorile pe pământ, pe 
care le detestă Mântuitorul al 
cărui chip bătut în pietre albas
tre șl verzi îl poartă Vartolomeu 
pe piept

CE ZIC CANOANELE?
Dacă vorbim în termeni de bursă 

lumească, Vartolomeu are credit pe 
piață, apoi cele mai vechi canoane 
ite bisericei ortodoxe interzic hotârlt 
0 astfel de lumească agoniseală, so
cotind-o un mare păcat pentru :m 
monah, .are îmbrățișând rasa, a fă-

ca 
să 
de 
la

cut lui Dumnezeu juruința sărăciei de 
bună voie.

Statutul pentru organizarea bisericei 
romanești zice la articolul 90: „cel 
intrat în cinul monacal nu mai poate 
poseda avere particulară".

Ș'j mai citim la articolul 108: „In 
temeiul canonului 6 al sinodului II 
ecumenic, monahii nu-trebue să aibă 
nimic al lor propriu".

ii categoric.
Episcopul Vartolomeu poate Inter

pretează și aplică, o! mai ales apli
că! — aceste canoane monahilor de 
rând, cărora mai acum trei ani le lua 
șt porcii ca să-i ducă vamă la epis
copie.

Poate, dar noi știm că episcopul 
este un călugăr și canoanele nu fac

distincție, ba poa‘~ sunt făcute chiar 
pentru călugării episcopii

Deci, dacă după lăcomia Iul pentru 
lumeasca agonisită, Vartolomeu poate 
cumpăra moșia, după canoanele și 
statutele organice ale bisericei n’o 
poate cumpăra.

Nu ne-ar prinde mirarea ca după 
acest articol să auzim că Vartolomeu 
nu mai cumpără nici pentru el moșia, 

ci pentru nepotul Mardale, smerit 
diacon ce înfruntă arhiereii, ori chiar 
pentru veritabilul Codin Cemăianu.

Ar face-o Vartolomeu, dar îi e 
frică de ceeace sc chiamă în termeni 
vulgari chiul.

Noi vom urmări zbuciumările lui 
și îl vom face să simtă strașnică ră
coare pe vremile acestea de căldură,

D. I. Atanasiu

Numeroase arestări de comuniști 
în Basarabia

CHIȘINAU, 10. — In comuna 
Tocănuți, iud. Orhei, organele 
polițienești au arestat pe indivizii 
Cojocaru, Olaru, Danîiri și Avram 
Schei cari sau dovedit a fi trans
mis știri la Tiraspol și a fi făcut o 
însemnată propagandă comunistă 
in Basarabia. Se crede că ei sunt 
în legătură directă cu curierii so
vietici cari de nenumărate ori au 
fost semnalați dealungul Nistrului.

Deasemenea în comuna Șapte 
sate a fost arestat individul loan 
Russu care avea la el un bogat 
material de propagandă sovietică 
și multe hărți de ale Basarabiei 
lucrate in tuș pe care însemnate 
cele mai importante localități,

purtând deaseiv.eni șl unele indicii 
particulare, ce n’au putut ti încă 
cunoscute.

La Tighina au fost arestați 8 in
divizi ce voiau >ă treacă Nistrul în 
Rusia- Doi dintre ei sunt comer- 
cianți din Basarabia.

In comuna Cubei din județul Ca- 
hui a fost arestată comunista Ele
na Chivov asupra căreia s au găsit 
2 revolvere mari marca „Nagan”, 
o bogată literatură sovietică și tot 
materialul necesar instalării unui 
post de radio- Se crede deaseme- 
nea că ea era in legătură directă 
cu diverși curieri sovietici.

Cercetările vontinuă în cel mai 
strict secret.

Congresul international 
studențesc

Ziua n-a. ședința plenara de eri
Congresiștii Confederației interna

ționale studențești s au întrunit eri 
dim. la orele lo, în ședință plenară, 
în amfiteatrul Academiei comerciale 
din Capitală.

D. președinte Saurin, după ce a 
făcut apelul uniunilor studențești 
prezente, a scuzat absențele a doui 
membri din comitetul executiv, cari 
au fost împiedecați să participe la 
lucrări. A salutat, apoi, prezența 
d-lor Kopetzky, vice-președinte de 
onoare al C. I. E. și Poberansky.

D. KOPETZKY arată că în cele 
5 luni de zile de când e în Româ
nia ca ziarist, a putut constata cât de 
repede și de sănătos merg românii 
pe calea progresului.

D. POBERANSKY mulțumește 
pentru manifestația de simpatie ce 
i s’a făcut și urează succes lucrări
lor congresului.

D. SAURIN a făcut apoi un expo
zeu al activității comitetului execu
tiv al C. I. E., care va fi discutat în 
comisiunea I.

D. POZARISKY (vice-președ.) 
după ce arată care este compoziția 
comitetului, invită comfsiunile I, II, 
III și V să-și înceapă lucrările azi 
după amiază.

Lucrările de după amiază
După amiază delegații congresu

lui internațional studențesc și-au con 
tinuat lucrările împărțiți în trei sec
țiuni.

Comisiunea I, sub prezidenția d-lui 
Paul Saurin, a discutat și ratificat ac 
tivitatea comitetului executiv, dela 
trecutul congres dela Bruxelles până 
astăzi.

S’au discutat apoi chestiuni regu
lamentare și s’a alcătuit o subcomisiu 
ne formată din d-nii: Blick (Olanda) 
președinte și Girou (Franța), Pope- 
scu-Botoșani (România), Magyard 
(Africa de Sud) și Weshof (Cana
da), cari vor întocmi regulamentul 
discuțiunilor în comisiuni.

Chestiunea minorităților
Pentrucă problema minorităților 

pusă sub diverse aspecte de diferite 
uniuni naționale, e de natură a ridi
ca mereu discuțiuni furtunoase și a 
întreține o atmosferă de discordie 
continuă, conform unei rezoluțiuni 
a congresului dela Bruxelles, a fost 
scoasă din ordinea de zi. Se va aran
ja însă, ulterior, o conferință specială 
în acest scop.

In jnrnl conîerînței dezarmării
VARȘOVIA, 10 (Rador). _ Cu 

privire la știrile date de anume agen
ții telegrafice streine cu privire la 
nota polonă adresată secretarului ge
neral al Societății Națiunilor, în ches
tia dezarmării, agenția ,,lskra” află 
că guvernul polon, în scop de a crea 
condițiuni favorabile viitoarei confe
rințe a dezarmării, și-a 'precizat punc
tul de vedere, atrăgând atenția orga
nelor competente ale Societății Națiu
nilor și asupra inegalității fundamen
tale dintre membri Societății Națiu
nilor si Rusia sovietică, cu privire la

metode, informațiuni, armament, etc.
Problema este cu deosebire actuală 

pentru guvernul polon, care prepară 
pentru ziua de 15 Septembrie un răs
puns la chestionarul cu privire la ar
mamente. Scopul intervenției guver
nului polon este a crea condițiuni e- 
gale pentru toți membrii acestei con
ferințe și este in acelaș timp un apel 
amical adresat vecinului dela răsărit, 
ale cărui înarmări nu sunt declarate 
în nici o publicație oficială și sunt 
înconjurate și azi de cel mai profund 
mister.

Ședinfa viitoare azi la orele 10 di
mineața.

•
Aseară uniunea studenților români 

a organizat o serată dansantă în sa
loanele Athenee Palace, în onoarea 
congresiștilor.

Astăzi la orele 9 jum. delegații 
pleacă la Snagov, unde primăria mu
nicipiului le-a oferit un banchet.

In atenția d-lui prim 
ministru

Funcționarii ministerului de ins
trucție ni se plâng că deși, în ve
derea concediilor ce au, se hotă
râse ca să li se achite salariile la 
10 August, nu la 20, pentru ca ast
fel să poată beneficia de zilele de 
odihnă, totuși măsura această nu 
s‘a respectat.

Astfel sunt amânați dela o zi la 
alta și pierd din puținul concediu 
ce au, în zbuciumuri zadarnice de 
a obține nu o favoare, ci un drept 
al lor.

D-l prim ministru Iorga va da de
sigur ordlu ca măsur luată (te d-sa, 
pentru ajutorarea funcționarilor să 
fie respectată.

un dar etern 
Marelui Voevod Mihai
M. S. Regele Carol a binevoit a 

primi în audiență la Sinaia Dumi
neca aceasta comitetul școlar al 
școaiei de arte și meserii din Bozo- 
vici jud. Caraș, compus din d-nii 
ing. Alex. Lorenț, directorul școaiei 
și președ. al comitetului, N. Fulga, 
șef al atelierelor electrice și meca
nice. I. Zmeu, delegat de comitet, 
care a oferit Marelui Voevod'Mihai 
o locomobiiă lucrată de elevii aces
tei școli fii de țărani și cari au voit 
prin gestul făcut sa arate nețărmu
rita lor dragoste pentru Marele 
Voevod.

Voevodul Mihai a rămas nespus de 
impresionat de darul oferit.

Prelungirea termenului 
de cererea amânării

S’a aprobat în mod excepțional 
ca pentru anul școlar 1931/932 să 
se .prelungească termenul de de
punere al cererilor de către tinerii 
prevăzuți în ordinul circular Nr. 
18250 din 25 Iunie 1931 până la 20 
August a- c- inclusiv iar termenul 
de complectare al actelor să ră
mână acelaș prevăzut în ordinul 
Nr- de mai sus adică 15 Octombrie 
1931.

Cererile de amânare care au fost 
depuse până în prezent și respinse, 
fiind tardive, vor. fi reluate în cer
cetare și se va pune în vedere ti
nerilor care le mențin să complec- 
teze actele necesare pân la 15 Oc
tombrie 1931.

Totdeodată li se atrage atențiu
nea că aceasta este ultima excep- 
țiune ce se face și că c|upă această 
dată cei care nu se vor conforma 
întocmai vor suferi rigorile legei. 

Atac banditesc la Reghinul 
Săsesc

REGHIN. — Indivizii Szabo David, 
losif și Simion Andrei au atacat astă 
noapte în str. Dorobanților pe locui
torul Ordog losif cu intenția de a-1 
jefui de bani, crezând că vine la 
târgul de țară ce are loc în oraș. Că
petenia Simon Andrei din comuna 
Petrilaca, dimpreună cu servitorii 
cari au fost complici în cauză, au 
fost prinși de poliție și înaintați par- 
chefului de Mureș.

Locuitorul atacat, are multe răni 
grave pe corp. El a fost internat la 
spitalul din localitate.

Se aduce la cunoștința generală 
că Banca Națională a României g 
decis retragerea din circulație a 
biletelor de 100 lei,de culoare albas 
tră, violetă șp cărămizie.

Posesorii acestor bilete sunt ru
gați a le prezenta pentru preschim 
bare până lâ 1 Octombrie 1931 la 
sediul Băncii din București, strada 
Lipscani No. 25 și la toate sucursa
lele și agențiile din țară, cunoscând 
că dela această dată biletele nu 
vor mai avea putere liberatorie.

Totodată Banca face cunoscut cp 
nu va rămâne în circulație din frif- 
letele de 100 lei decât cele de cu
loare sepie-închisă.

Scufundarea unei 
corami cu pânze
ROMA, 10 (Rador). — O 

corabie cu pânze, plecată 
eri din Genua, s’a scufun
dat din cauza furtuhei. E- 
chipagiul a putut fi sal
vat.

MTR

LA VULTURUL DE ARE CU PESTELE IN 6HJÄRE

STR: HALELOR 2bȘTR.BĂZACÂ1
1

iNSiijNEA,L MEADANC£5^AI

D dr. N- Lupu șeful plriMfilai 
țărănesc, care a' fost reținut în ca
sa mai multe zile, se ‘aiiă în conva
lescență.

D-sa va pleca în curând la Tckir 
ghiol' unde-și va ’ face obișnuita 
cuiă.

In timpul concediului d-lui Don- 
goroz noul prefect de Caraș, aface
rile prefecturii vor fi girate de d. 
Deac loan, prim pretorul plășii 
Bocșa.

Mimstei ni instrucțiune! face cu
noscut candidatiior reușiți la exa
menul de capacitate pentru specia
litățile productologie, științe jundi- 
co-economice și științe comerciale, 
pentru învățământul comercial, să 
nu se mai prezinte la alegerea lo
curilor, îutrucât pentru aceste spe
cialități mi sunt posturi vacante.

CAPITALA
Căruță stărâmată de automobil

Căruțașul grav rănit
Un grav accident de automobil — 

datorit nebuniei vitezei — s’a petre
cut eri noapte pe șoseaua comunei 
Jilava (Ilfov).

Un automobil a surprins o căruță 
sfărâmând-o complect, omorând un 
cal și rănind grav pe căruțaș.

Automobilul nr- 847, condus de șo
ferul Anghel Șicanaru, trecea cu ma
re viteză prin suszisa comună. La 
eșirea din comună a ajuns din urmă 
o căruță condusă de săteanul Gheor
ghe M. Grădinaru, din comuna Bra
niștea (Vlașca) ce venea spre Capi
tală.

Cum șoseaua este îngustă, șoferul

voind să ia înaintea căruței, a virat 
brusc.

Automobilul n’a putut trece pe lân 
gă căruță ci a tamponat-o în plin.

Ciocnirea a fost at&t de puternică 
încât căruța a fost complect sfără. 
mată iar un cal omorât

Căruțașul care a fost aruncat din 
căruță s’a ales cu grave leziuni la 
cap și corp.

Cu o altă căruță ce venea dinspre 
Capitală rănitul a fost dus în comuna 
Jilava unde i s’au dat îngrijiri de că. 
tre agentul sanitar.

Postul de jandarmi și poliția au 
deschis o anchetă.

:: Lh■ Iordan Șteiiiiiescu, directorul 
general al contribuțiunilor, s’a reîn
tors din inspecțiile făcute la admi
nistrațiile financiare din sudul Ba
sarabiei.

Primăria sectorului 111 Albastru, 
aduce, la cunoștința părinților copii
lor înscriși pentru seria III băeți a 
coloniei de sănătate Techirghiol-Efo
rie că sunt obligați a-i trimite la o 
contra vizită medicală, care se va 
face Joi 13 August a. c., .la biroul 
școlilor din localul primăriei.

Plecarea coloniei a fost hotărâtă 
pentru Vineri" 14 August orele 7 di
mineața din gara de Est (Obor).

Copiii se vor prezenta pe peronul 
gărei cel mai târziu la orele 6 dimi 
neața.

Pentra membrii contelui didactic 
ai școalelor particulare minoritare, 
cari urmeaza cursurile de limba ro- 
mână dela Văleni și Saliște, direc* 
tiunea generală a C. F. R. a apro
bat o reducere de 50 la sută pe 
F. R-

INTERNATUL liceului „MIHA1 
VITEAZUL”, b-dul Pache 74, Btt-ț 
curești.

Instalat în condițiuni moderne prî 
inește solvenți. înscrierile la 25 Att' 
gust a. c. Repe-tenți nu. se primesc»

Direcțiunea ’

Incendiul din
Aseară pe la ora 7 și un sfert un 

puternic incendiu s’a declarat la imo
bilul d-nei Brașoveanu, din calea Pa- 
bovei 80.

IntEo cameră a etajului I servi
toarea a uitat mașina de Călcat bă
gată în piiză. Mașina încingându-se 
și cum era jos, a aprins un covor 
Focul s’a întins ia un bidon cu gaz. 
Acesta a explodat stropind cu lichid 
inflamabil întreg interiorul.

cal. Rahovei
Ânunțându-se pompierii la incen

diu s'a dus postul „Central’ de pom
pieri de sub comanda d-lor căpitani 
Niculescu, Parascbivescu și locote
nent Popovici. După o muncă de 
peste o jumătate de oră pompierii au 
reușit să stingă focul.

A fost mistuit de incendiu întreg 
mobilierul precum și o parte din 
dușumea.

Pagubele sunt însemnate.

cidă luând o cantitate de șoricioaică. 
I s’au dat îngrijiri la domiciliu.

Sinuciderea unei sufe
rinde

D- Solomon Harnik, din calea Vâj 
cărești 66, a încunoștiințat poliția că 
văduva Debora Sleinberg de 57 ani, 
din str. Sticlăriei 57, a fost găsită 
spânzurată- de colțul șifonierului.

Cadavrul a fost.transportat la Insti 
tutui medico-legal. Numita suferea 
de o boală incurabilă.

Moarte suspectă
Femeia Maria Gh. Coman, de 28 

am, de fel din comuna Brustur.oasa 
(Bacău). concubina lui Iiie Popescu, 
din calea Dudesti 42 a încetat din 
vmță.

întrucât moartea pare suspectă ca
davrul <it a fost transportat la Insti
tutul inedico-legal spre a fi 
«iat.

Accident în timpul 
datului

Tânărul Carol Biela, de
funcționar la un birou tehnic 
Duesseldcrf a sosit acum două 
în Capitală venind însoțit de un 
prieten M său cu automobilul No. 
3333 din -i szisul oraș.

Eri după amiază tânărul funcțio
nar s a dus cu mai mulți prieteni — 
originari din Capitală — să se scal
de în lacul comunei Dărăști la 12. 
kilometri distanță de București,

Făcând u. salt greșit funcționarul 
a căzut cu capul în apă lovindu-se 
de o piatră.

Cu ambulanța Salvării — în stare 
disperată — a fost dus la sanatoriul 
Diaconeseloi.

Expozitia internațională de Aero 
Auto Radio Electricitate urmând a 
recomanda vizitatorilor săi veniți 
din provincie în număr de câteva 
zeci de mii cele mai avantaioase 
magazine, hoteluri și localuri c 
consumație din București roagă pe 
proprietarii' acestor întreprinderi 
să arate în scris Biroului Expozi
ției din Parcul Carol bonificarea 
ce o vor face pentru acești vizita
tori.

Asociația pensionarilor Casei 
Muncei c. f- r. va ține adunare ge
nerală extraordinară la sala „Lo
comotiva" din calea Griviței No- 
213, în ziua de 12 August 1931, 
orele 8 dim. precis-

După datele Ministerului Agricul 
tarii, până în seara de 31 Iulie s’a 
încasat suma de 4.3O0.000 lei de pe 
urma vânzării timbrului pe pâine.

Tot până la acea dată, la Galați, 
s au plătit prime de export în sumă 
de lei 831.00&

autop-

scăl

23 ani, 
din 
zile

Localitatea Fălticeni din județul 
Baia, fiind recunoscută ca stațiune 
climaterică, vizitatorii ei se vor bu
cura dc o reducere de 50 la șută 
dn taxele tarifare ale C. F. R.

Deasemenea și localitatea Câm- 
Dina din județul Prahova

Asociata farmaciștilor nepror 
prietari roagă pe toți domnii far
maciști proprietari, precum și re
prezentanții și depozitarii de medi
camente,; a se adresa atunci când 
doresc a angaja personal ca dirî-> 
ginți, licențiați, propagandiști' știin
țifici etc. la sediul asociatei d-lui 
farmacist P- Claudatu str. Alex. 
Orăscu 9, București VI.

Comitetul de acțiune al „blocu
lui meseriașilor și micilor- indus
triași" se va întruni în ședință ple
nară la sediul confederației gene
rale a breslelor și corporatiunilor 
din strada Știrbei Vodă 50; Joi 13 
Aug. a- c. la orele 7 seara-

Și-a bătut soacra
Femeia Alexandrina Marașeu, 

din șoseaua Olteniței trăia toarte 
rău cu ginerele ei care ii cerea zil
nic bani.

Eri dim. ginerele repetând ce
rerea, soacra a refuzat să-i mai 
dea trimițându-l la muncă. Acesta, 

‘■înfuriat, s’a înarmat cu un baston

și tăbărnd asupra femeiei a lovit-o 
grav. Rănita a fost pansată la Sal
vare.

Fiindcă a dojenit-o 
maică-sa...

Fiind dojenită de mama ei că stă 
cu băeții de vorbă tânără Cațerina 
Mandâ, de 17 ani, din fundătura 
Grozăvești 26, a încercat să .se sinu-

Direcția generală a căilor ferate 
a dispus ca să se rezerve locuri în 
trenurile rapide călătorilor de pe 
stațiunile prin cari rapidele n'au 
trecere.

Stațiunile îndepărtate vor aviza 
stațiunile de plecare cari .vor re
zerva locurile-

Direcția generală a căilor ferate 
a aprobat ca în vagoanele directe 
pentru străinătate, atașate la trena 
rile accelerate'și exprese cari'plea
că din București, călătorii cu bilete 
internaționale să-și poată rezerva 
în prealabil locuri și în vagoanele 
de clasa III, pentru cari, indiferent 
de legitimația de călătorie ce pose-, 
dă, vor, trebui să plătească un su
pliment de 20 lei în schimbul cărei 
sume vor primi an tichet special, 
cu No. trenului, data, zilei; respecti
ve;, vagonul în care s’a reținut lo
cul și indicarea locului.

; Potrivit nouei legi a învățămân
tului secundar gimnaziul rămânând 
ca o școală de 'altură generală, mi
nisterul de instrucțiune sfătuește pe 
părinții care doresc sărși înscrie 
copiii ior în școlile de pregătire 
specială seminarii, școli normale, 
meserii, etc.) să-i înscrie dela'în-* 
ceput în gimnazii.

Aceasta pentru motivul că prin 
noua organizare a învățământului, 
programele analitice fiind aceleași, 
trecerea la școlile de specializare 
se poate face după terminarea gim
naziului care formează acelaș ciclu 
inferior.

Examenele generale, corigente, 
diferente etc., dela Școala Politech- 
nică Regele Carol II București, ;— 
vor avea loc între 15 Septembrie și 
5 Octombrie potrivit programului 
afișat la Școală.-

Prețui abonamentelor:
Lei 700 pe timp de un an 
n 350 ș» h ** 6 luni 

ț s« 200 urî" »• 3 ■ s» "•
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MICA PUBLICITATE
Anmrciorile sb prime» ia Administrația zfaruloi
ar. lărmaar a ama mie 8-13.w-m

Telefon 375 28

' VÂND vilă Sinaia Furnica 
860.000 lai. 2 imobile București 
str. Chindia 19 bis 500.000 lei 
și str Gh. Coșbuc 22 lei 500-000 
Adresați Vasile Ognemi, Coșbuc 
18 (Pache).

CASA curte frumoasă cinci încăperi 
vând 900.000 fix. Ni fon 11. 20618

ÎNCHIRIERI 
I Ivu cuvântul

COMERCIALE 
I Iau cuvântul

CERERI DE SERVICIL 
I leu cuvântul

TANAR vorbește mai multe limbi 
străine, caută post indiferent branșa. 
Ziar Wichel. 20620

DOAMNA absolut serioasă distinsă, 
conduce menaj persoană onorabilă 
situată, adresa ziar Provincială- 

28000
cunoscând 
loc serios

20621

LUCRATOR bun frizer 
cucalură fier apă caută 
Văcărești 24 Ludvig.

DOAMNA 29 ani caută post menajeiă 
persoană singură Doamna Moraru, B'J 
zcșll 32. 100

ELECTRICIAN cu serviciu la Stat, 
lucrează la tensiune joasă și înalte- 
Caută întreținerea unui imobil, hotel 

“fabrică cu mică leafă, 
locuință. Adresa Rudolf 
dățura III Măgu rele 44.

eventual și
Kasza, Fun-

101

ELECTRICIAN-mec î hun 
lator forță lumină îna tă, joasă 
oiune, practică îndelungată, 
post. Adresați Barbu, Mâçureni 
hova.

ins :.a- 
tec- 
'.:atlt 
Pra-
102

FRANÇAISE gouvernante, pleine eon 
fiance, désire situation auprès en
fants 5—13 str. Matei Voevod 98.

103

FARMACIST asistent regățean lucră 
tor excelent, caută post Capitală sau 
provincie. Adresa, Farmacist strada 
Romană 54. 104

DEUTSCHE Frau
Stelle vübr alles bei 

oder Aleinsteenden
Cämpineanu 17 etj I.
FARMACLST asistent
pita’ä, provincie. pretenfiuni modes- 
te, Boro?, Bucure?!i, Ca.ragia’c 36.

106

Mitelaiter sucht 
zwei Personen 
pers«”I strada 

105

FARMACIST licențiat caută post Ca
pitală sau pitivlnie. Goldenberg I- 
veștij TecuciL

GOSFODINA știu 
persoană 
liu 30

107

ADMINISTRATOR pentru moșie ma
re de munte cu practică îndelungată 
ș. cunoștință în pomicultură viiicui- 
tură, creșterea de vite se caută spre 
imediată angajare. A se adresa Ma
teescu șos. Kiseleff 11. 20622

pricepută la bucă- 
Cobălcescu 52.

121

CUMPĂR casă tot confortul 1—1.5 
mii. afectate credit. Adresați Trium
fului 24. 20348
VÂND eftin ocazie sufragerie și birou 
românesc lemn sculptat șifoniere și 
altele. B-dul Ferdinand No. 49 fund 
etaj. 20564

DOUA camere, antreu, bucătărie pfv 
niță. Una cameră, antreu bucătărie, 
pivniță, electrică, teracotă, tramvai 
7—25. Acvila 89. 20699
CAMERA mobilată pentru două per
soane acces Ia bae, pensiune bună- 
B-dul Take Ionescu 86. 20628

S’A EFTENTT insecticidul lichid 
„TOTIN’ lei 80 kilo vărsat numai la 
Drogueria Sfântul Gheorghe, garan
tăm că distruge toate muștele, puricii 
țânțarii și ouăle lor. 20623

REZERVOARE noi diferite dimen
siuni găsiți Fabrica Budich, Viilor 
88. 20614

ALAMBICURI diferite capacități gă
siți eftin, Fabrica Budich, Viilor 33. 
_________________________  20614

PROFESIONALE
I leu cuvântul

FEMES la toate 
tărie se caută în

GARV, Victoriei 
interne și externe.

168. caută ucenice
122

PROPRIETĂȚILE cele mai avanta
joase pentru cumpărare-vârzare, gă
siți publicate regulat numai în „Mo
nitorul Proprietarilor’’ (Victoriei 20. 
Abonamentul 300 lei). 20589

PRESA fric țiune, hub 350 activată 
motor cumpăr. Ziar „Presă".ÎNCASATOR energic garanție rnore.-j 

lă și materială angajează Griviței 78
______________  123(TEREN excelent circa i-OOCl mp. car- 

~ ' fierul Crângaș, bun pentru fabrici,
depozite etc. vând chilipir. Mihăes
cu șos. Giulești 81. 206627

ANGAJEZ bucătar’ bucătăreasă. Iles- 
taurant. B-dul Basarab 159. 124

ANGAJEZ funcționari fiecare oraș ga 
ranție numerar douăzeci mii lei. 
Popp. Elena Doamna 57- 125

ANGAJEZ intern, băiat muncitor 500
126lunar. Băcănia Raion 105.

ANGAJEZ băieți vânzători cu garan 
ț.ie, pâine și fructe, chioșc nu-dern, 
Victoriei 156. 127
ANGAJAM servitor pentru încasării 
cu garanție 10.000 lei. Strada Colo
nel Mihail Ghica fti. 1Î8
BAEȚI pentru la bodegă se caută Dr. 
Lister 1 (adresați la bodegă). 129 
BUCATAREASA sau ajutor bucătar! 
care a fost la restaurant, angajez. 
Smârdam 39. 130
BAIAT de serviciu 12—15 ani cauți 
știrbei Vodă 66. 131

BUCATAREASA la toate singură cau 
îl. I î anus 36. 132

BUCATAREASA specială caută avo
cat Cerban, str. Academiei 16. 133

BUCATAREASA v rodnică fără băr
bat gătit și spălat la două persoane 
caută avocat Klang salar 1200 strada 
Caro! 118. 134

GAUTAM agenți destoinici, cu garan
ție, pentru vânzarea bilete de loterie 
câștig zilnic mare adresa Loteria U- 
niversității Populare, București, 29, 
Alexandru Lahovary. 20510

caută ocupa- 
Popescu. Ce

llo'

rezervă ;l

și germana caut
Margareta, Virgi-

108
GEHMANA tânără bucătăreasă pri
cepută dorește post casă l ună Final, 
Gr. Grecescu 9 (Bellu). 109

ÎMCENȚIATA garanție 
[iune corespunzătoare, 
zar Boliac 88 Ploești.

TANAR studii, ofițer
poet Ad-tor moșie formă, sau func
ționar pretenții modeste Montesqu- 
ieu. Ziar. 20515,

CAUT post portar casă mare meca- 
rau în plasă. Oferte ziar sub Sani
tar. 20494

«g-to—————   - -r . uMM
FEMEIE bună gospodină transilvă- 
neancă doresc a conduce menajul la 
o persoană singură sau cu copil merg

GRATIS o Savonettă Germandte la 
frecare cumpărătură oferă Drogueria 
Sfântul Gheorghe oare vinde toate 
articolele cu prețuri foarte reduse.

i 20600

PERSOANE cu relații pot câștiga 
frumos fără risc „Argus”, Academiei
2. Etaj. 26608
TOȚI fără ocupație Domnișoare, 
doamne, domnu găsiți serviciurj ce
reți „Gazeta Mea’ Chioșcarilor vân
zătorilor. 266G9

MECANIC conducă mașini scărmă
nat cu motor caut Nae Anaatasescu. 
Titu-Dâmbovița- 23000

20626

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată frumos. 
Str. Ilarie Chendi No. 30 bis fostă 
Ursului. 20615
CAUT apartament 4—5 odăi, hali, a- 
tenanse, tot confortul, curte, prefer 
parter, adresați Rubin, Triumfului 24 

'________ 20347

CAMERA frumoasă bine mobilată, 
acces baie, pensiune. Calea Griviței 
26 lângă Ministerul de Finanțe, a- 
proape calea Victoriei.
ÎNCHIRIEZ cameră mobilată frumos 
mare confort Milicescu, Apolodor 3-a 
clădire stânga- 20604

CONTRA cameră gătesc, meditez, lu
crez unei persoane două, iubitoare 
fetită 3 ani. Băneasa, Banului 7. Teo 
doru. 20629

ÎMPRUMUTURI 
I leu cuvântul

PLASAM orice sumă de bani, contra 
gaiuri (bijuterii), efecte de Stat el->
Șaraga. Neculai Șelari 9 etaj (Ascen
sor). 20444

IAȘI 10. __ încă de pe ziua de
ÎS Iulie a. c. d. Popescu-Greaca, ins
pector general în ministerul agricul- 
turei, sezizat de numeroase reclama
ți! contra consiliului agricol Aurel 
Șteănescu, a sosit în localitate pen
tru a ancheta cazul.

Ancheta fiind terminată d. Popes- 
cu-Greaca a descoperit mari nere
guli în carsina numitului consilier.

In urma acestui raport funcțio
narul necinstit a fost pus în disponi
bilitate și reclamat parchetului.

De altfel cab. III instrucție, de 
pe lângă tAb. Iași, mai este sezizat 
de câteva reclamații asupra activi
tății fostului consilier de agricultură 
în regiunea agricolă Bahlui, unde 
a comis o serie de abuzuri cu izla
zurile comunale și cu exproprierea

pământurilor de împroprietărire, «Mi 
etc.

Consilerul abuziv va fi citai aileh 
acestea de cab. III instrucție pen. 
tru a fi cercetat.

In raportul înaintat Mteietaraln^ 
■o arată că înoă din 1930, oanalHe* 
rul Auro! Ștefănescn Incasa manda
tele salariilor funcționarilor și na 
le împărțea celor In drept

In registre opera mandatele ca a- 
chitate, însă banii II întrebuința poa 
tru nevoile Personale.

I se mai impută deturnarea de ion 
dnri, abuzuri da încredere, nereguli 
cn închirierea localului casei, cu tem 
ne de foc, gazul de iluminat, tun- 
țlri de sume de bani, etc.

Suma defraudată se ridică Ia a> 
proape 300-000 lei.

Lectiuni fi Meditații 
I leu cuvântul

TANARA intelectuală fost funcționa
ră caută un post chiar și de fată In 
casă. Pretenții modeste. Adresa ia 
ziar suit ..Intelectuală”. 20527

DOICA tânără caută loc Calea Plev- 
nei No. 64 în brutărie. 16000

CAUT 2 băeți pentru bodegă și res
taurant Elena Cuza 13. 16020

SE CAUTA șofer mecanic intre 10—
12. „Aii", str. Sf-tu Ion Nou 19. 

16021

FEMEE iără bărbat preferat bucătă
ria 2 persoane, acte regulă, cameră 
separată. Uranus 45. 16003

MOTOR de tăiat lemne perfectă stare 
vând. Grigore Alexandrescu 92.

20605
170.000 Iei vând un corp de casc si
tuat într’o poziție climaterică, admi
rabilă în Azuga. având lumină elec
trică, și apă. Adresați proprietarului 
Gheorghe Barbu, strada Louis-Paset, 
Ne. 171 în Azuga unde se află și i- 
mobilul. 22347

VÂND ocazie, haine sris. talie mij
locie, perfectă stare, cu lei 1500 în 
str. Sfinți No. 15 A.

ATENȚIUNE. Vând teren Parcul Bo 
naparte 480 m., fațada 12.50 eftin 
Rădulescu, Niculcea 66. 147

BRUTĂRIE funcțiune, vinde conve
nabil rate. Adresați Moșilor 134. A- 
ptirătorii Patriei. 148

BREAZA bulevard vând imediat 500 
metri 48.000 Stăncescu București Cit; 
cerului 14. 149

BARLAD 25 hectare arabile apropie
re oraș vând, Mihail Nestor, Sirnaia 
____________ 150

MOTOR pentru tăiat lemne perfectă 
stare vând. Grigore Alexandrescu 92.

OCAZIE lămpi de bronz noi a se a- 
dresn Fessler, Enăchiță Văcărescu 32 
____________ ______________________ 152 

OCAZIE rafturi cu oglinzi și geamuri 
cristal str. Carol 106 Cezar. 153

VÂNZ eftin casă de cărămidă strada
Antiaeriană No. 47 (Ghemcea). 154
VÂND teren 420 m. Pornmbaru 8. 
Adresați Vasilescu, Ion Mlncu 29.

VÂND case noi convenabil curte ma- 
ro apă. Zinca Golescu 31. 145

VÂND casă teren 884 m. Mitropoli
tul Dosoftei 54. ' 157

VÂND loc 270 m. str. Abrud 38 Gri- 
vișa. Admit intermediari. 158

PRACTICANTE angajează mabazi- 
nul Iancovici, stradela Sft. Niculae 
Șelari 11. 16022

INFIRMIERA îmngrijesc persoană 
suferindă. Aleciacâru, 8 Mihai Bra- 
vu, Sofica, IV. 16004

MAESTRU sudor autogen, cunoștin
țe perfecte în toate metalurile, bun 
mecanic pentru motoare etc., dorește 
ocupație pretențiuni conf. meritului. 
Adresa Hotel Ferdinand, cam. No. 31 
București. 16005
MONTOR mecanic transilvănean perj 
fect specializat în turbină de abur, 
cunoscând și motoarele Diesel, bun 
ajustor și sudor caută post îndelun
gat. Mă duc și provincie. Adresați; 
Farnaș Victor, Piața Buzești No. 44, 
Magazinuri de Mezeluri, București.

15006

CAUT rihtuitor (rihtuitoare) lucru 
de gata urgent. Șerban Vodă 146.

16023

PRACTICANT caută Parfumeria Tea
trului Victoriei 84. 16031
pentru cusute dame și bărbătești an
gajează magazinul de încălțăminte 
calea Griviței 166. 16032

DORESC serviciu la fabrică pașnic 
Bau portar, depun garanție materia
lă. Gheorghe Badea, str. Vitan Nc. 
869. 16007

ERNSTE Erzieherin fuer zwei Kna
be wird gesucht. Strada Isvor 43 et. 
I. 16033

LEGATORESE pentru cusut se anga
jează imediat Pospișil calea Rahovei 
44. _____ ___ 16036

LUCRATOARE perfecte la depănat 
și Haspel caută „Pelișor*', Bd. Pache 
91. 16036»
CINEMATOGRAFUL Bellu, Șoseaua
Giurgiului 3 caută operator priceput 

16037

CAMERA elegant mobilată, baie, plin 
centru- B-dul Carol 6 etaj II. 175
CAMERE mobilate pensiune baie de 
la 2800. Vlădescu, General Lahovari 
No. 40. 176

♦

LA șcc-ala. bieți „Clemența', strada 
C. A. Rosetti 30 se fac cursuri pre- 
parație pentru admiteri școlile secun
dare. înscrieri zilnice. Prețuri re
duse. 20606

Degradarea asasinilor 
dela închisoarea militare din 

craiova

MOTOCICLETE Fiat 80 cm- 8000. 
Acsion -4500 Ispirescu, Suter 2.
_____________ 16054
CUMPĂR imobil raport, modem, si
tuat central, 10.000.000—16.000.000 
comptant, adresați detalii precise, lă
murite Ziar sub „Serios’’. 20586

PROPRIETĂȚILE cele mai avanta
joase pentru cumpărare-vânzare, gă
siți publicate regulat numai în „Mo
nitorul Proprietarilor” (Victoriei 20. 
Abonamentul 300 lei). 20582

MAESTRU vulcanizator caut pjrt 
Îau lucrător, special. Str. Mureș 1.4- 
rtivița, București. 16008

ÎDOICA tânără caut ăloc. Adresa în 
calea Plevnei 64, Brutărie. 16098

DOAMNA văduvă, tânără inteligen
tă, bune condiții dorește post mena
jeră persoană sigură, preferă și pro 
Wncie. D-na Stoenescu. Popa Nicu
lae 18 (Sabinelor). 16012C____ -X.____________ _....... .........
BUCHE Tags über Stelle im ein Ca- 
^jinet oder Kinder fleisig und rein. 
Ross, Crivineni 7. 13546

CAUT franceză sau germană, serioa
să recomandați!, cunoscând cusutu 
la copil 5 ani. Radu Vodă 31. 16034

CAUT Fräulein la copil de 5 ani. A- 
leea Băncei Naționale 12. Șoseaua 
Kiseleff. ____________ 13524
CAUT băeți cunoscători Bodegă 16- 
18 ani. Mihai Vodă 5. i3525

VÂNZ ARI Șl CUMPĂ
RĂRI

I leu cuvântul
TABLOURI

splendide, pictori cunoscuți cu
tație vând cu prețuri extrem de redu
se mai convenabil ca ori unde colec
ție mare sursa, cea mai eftină vizitați 
spre convingere. Vizibil zilnic numai 
între 2—4 Duminica și sărbători 

toată ziua. Str. Turturele 3 (prin La 
birint). Tramv. elec. 16 (st Tabacu). 
aiaraiația jliac,ji ada2tric snrdld ro

repu

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

S
LUT student-ă ultimul an prefer 
ecialitate franceză, pentru medita- 
. Ziar A. B. 25. 20625

PENTRU carieră de granit se caută 
iun, inginer sau conductor specialist 
1« organizarea și ocnducerea exploa- 
'țărei cu practică îndelungată în a- 
fceastă branșă. A se adresa la S-A.B. 
■„Întreprinderile Mateescu’ șoseaua 
Kiseleff No. 11. 20622

INGINER sau conductor pentru con- 
iiucerea șantier specialist în pavaje 
feti practică îndelungată se cauiă 
spre imediată angajare la S.A.R. ...În
treprinderile Wateescu’’- sos. Kiseleff 
'No. 11. 20622

APARTAMENTE mari., mici! și ca
mere goale confort modem închiriez 
lsvOr 36‘ ——— ______ 1. 177
BRUTĂRIE de închiriat 2 cuptoare 
grajd, locuință, chirie 80.000 lei, 
Frunzei 29. 17S

CAMERA frumos mobilată electrică 
baie. Imprimeriei 8 etaj lângă Cis- 
migiu. 179

CAMERA mobilată convenabil lângă 
Tribunal. Calea Răhovei 30 etaj II-

■____________ _ 180

CAMERA bine mobilată electrică, par 
chet teracotă intrare separată. Gr. 
Alexandrescu 39. 181

CAMERA mobilată acces baie grădi
nă cartier liniștit Sevastopol 14 (Bu 
zești). 182

CAMERA mobilată baie pensiune bu
nă 1—2 persoane găsiți Xenopol 2 
(Grădina Icoanei) 183

CAMERA bine mobilată electricitate 
confort separată 1000. Vaselor 44. 
Adresați portar. 184

CAMERA mobilată ieftin. Caragiale
No. 36.___________ 185

CAMERA mare elegant mobilată con 
fort bae, intrare separată (pensiune) 
Griviței 13. 186

CAMERA mic modest mobilată elec
trică intrare separată. Griviței 13 
etaj.________ 187

CAUT apartament 4—5 odăi, hali, 
atenanse, tot confortul, curte, prefer 
parter, adresați Rubin Triumfului 
No. 24. 20347

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată frumoa 
mare confort Milicescu, Apolodor 3-a 
clădirea stânga. 20604

ÎNCHIRIEZ avantagios 1—2 camere 
mobilate, intrări absolut sepirate, 
baie, electrică, pensiune prima alea
să, parțial sau complectă, 6 minute 
centru. Pictor Romano 8, etajul I. 
fosta Stradela Mântuleasa. Zickel.

20606

MOBILATE sau nemobilate două 
camere cu bucătărie, intrare separa
tă, acces bae, teracotă, calorifer, par. 
ket, în plin centru, avantagio», Str. 
Sfinților 49 fost 67.

DIVERSE 
I leu cuvântul

I ABSOLUT UTIL t ,,Discret-De-
I tektiv”. (Biserica Enei 10). In-
i formațiuni confidențiale. Cerce-
Í țări. Supravegheri. Misiuni deli-
I cate. INSTITUȚIE DE ÎNCREDE-1
I RE- Personal serios specializați
i 25600j

DE GANDACI noi am scăpat căci 
Prafurile „ZARA” la Drogueria Sft. 
Gheorghe am cumpărat. 20623

CORESPONDENTE 
I leu cuvântul

AU SOSIT Coloyod, Piotoiod, Iod Cal
ciu, Diiuretin, Nayodine, toate cu 
prețuri excepțional de efti'ne la Dro
gueria Sfântul Gheorghe. 20623

Ci<A10VA. — Pe platoul târgu- 
lu de săptămâna s’a făcut Dumine
că degradarea caporalului Bălăci 
Vasile, sold. Grigore Marinescu și 
sold- Marin Grigore, cari, împreu
nă cu caporal Vasile Florescu con
damnat ulterior, au aisasiuat pe 
fruntșul Patrii Constantin sentinelă 
la închisoarea militară Craiova. de 
unde au evadat.

Degradarea s’a făcut în prezența 
autorităților civile și militare, un 
detașament de trupe din garnizoa
nă și un public foarte numeros.
La ora 10 dlm. d-1 C. Lupescu gre

fier al consiliului de război dă ce
tire sentinței prin care asasinii sunt 
condamnați la muncă silnică pe 
toată viata. Apoi comandantul de
tașamentului de trupe rostește for
mula de degradare și în numele M.

S. Regelui rupe gradele și inuem- 
nele militare a celor trei asasini

D. comisar regal maior ION PA- 
RA1ANU, rostește o cuvântare, a- 
ratând că fapta celor degradați 
este egală cu omorul unui părinte 
sau frate, căci ei au asasinat mișe
lește pe un camarad de arme aflat 
la datoii*.

Acestea sunt ultimele clipe pe 
care ce itrei asasini le trăesc ta 
rândul oamenilor. Ei vor cobori fa 
fundul închisorii, țara neputând 
avea sub drapelul ce umbrește 
atâti vițeii, pe niște deponerați, 
cum sunt asasinii degradați.

După terminarea tristei solem
nități, asasinii sunt puși în fiare și 
cu o puternică escortă, conduși la 
închisoarea militară de unde vor fi 
trimiși la pușcărie-

șuri d n Qfieșii
SEBASHAN V- (Sisel). Purtarea ta 
doare și revoltă, așteptat deajuns 3 
ani reacționarea conștiinței tale, fost 
1 August locul despărțirii în alb, tu 
lipsit. E ultima rugăminte (umilin- 

scrie sau interesează discret 
soarta mea țin șos. Kiseleff No. 18, 
d-na Iulia Neamțu, sunt acolo Joi 
13 August, ora 5 d- a., vino, trebue 
să ne revedem acum cât nu e prea 
târziu, — nu am decât 23 ani. no
tează. Marioara. . 20624

TIOUȚA, Irimia Duminică plec sa
natoriu, servieta lăsat Margaretei, 
dacă greșit, ertate. adio. Tily.

20619

CASATORII
1 leu cuvântul

DOAMNA conștiincioasă rezolvă că
sătorii, Capitală și Provincie „Ștefă- 
nescu", Strada 11 Iunie 18. Bucu
rești. 20580

DOMNIȘOARA frumoasă 19 ani, ce
va dotă, dorește căsătorie domn si
tuat. Oferte ziar „Ema". 20608

CASTRAVECIORI delicioși ți tari 
preparați numai cu esența de oțet de 
Ia Drogueria Sfântul Gheorghe. Ru
găm observați firmele. 20623

CUMPĂR casă de locuit 4 camere 
stăpân și dependințe cartier liniștit 
și nu periferie. Cârjean. Șerban Vo
dă 136. 80518

FORD 27 vindem preț 12 mii, Vapo
rului 17. Cartierul Lemetru. 20581

ARTA franceză și indigenă. Mobile 
superbe. Ocaziune rară. înlesniri. Ro 
muius 58. 20553
ÎNCHIRIEZ odaie mobilată 1000. pat 
300 lunar, Iuliana Balaș, șoseaua He 
răstrău 106, stație mașină, 20585

DE ÎNCHIRIAT în centru (5 minute 
dela Poșta Centrală) o cameră mobi
lată cu tot confortul modem. Str. Pe- 
tre Locusteanu No. 8 et II prin An- 
tim. 16083

ÎNCHIRIEZ 1-2 camere mobilate e- 
ventual pensiune. Lipscani 106 bis 
scara din dreapta, el ni vizibil 9— 
18 p. m. 16085

TANARA cultă, distinsă, piano, tem
perament vesel, dorește cunoștință 
demn bine situat eventual căsătorie. 
Oferte ziar „Gretta’’,

Serbarea Ligii Culturale
Joi 6 August a. c., a avut loc 

în Parcul Cercului Social din lo
calitate o serbare câmpenească 
organizată de Liga Culturală.

D. ștefan Popescu, profesor, 
președintele secțiunii a făcut o 
scurtă dare de seamă a activi
tății din acest an. A luat ființă 
în acest an un cor, o echipă 
de jocuri naționale și alta de tea
tru care a debutat cu acest pri
lej. A mulțumit d-lui consilier 
Mihăescu președintele cercului 
social, care a pus la dispoziția 
Ligii o sală a cercului

A urmat un frumos și bogat 
program: coruri naționale, jo
curi naționale și ,,O noapte fur
tunoasă”, comedie de Carageale 
Au plăcut în deosebi jocurile na
ționale-

Din rezultatul material secțiu- 
nea va face în această săptămâ
nă o excursie la Vălenii de Mun
te. Au luat parte la serbare între 
alții d- N. Ciornei, prefectul ju
dețului, d. dr. Pârvan Voicule- 
scu. senator, d. Iancu Anastase- 
scu, deputat, toți cu familiile.

Au participat peste o mie de 
persoane din localitate șl împre
jurimi.

Muzica reg. de jandarmi din 
20563 București a dat concursul.

Iși omoară mama șl apoi 
se sinucide

CB I șina U, 10. — Individul 
Gheorghe Braban din str- Mate- 
icvicl luându-se la ceartă cu ma
nia sa. la un moment dat, i-a îm> 
plantat cuțitul în piept lăsând-fll 
moartă pe loc. Fiind arestat i. 
mediat Gh. Eraban, în drum spre 
arest a încercat să se Blnucidă. 
tăindu-și arterele dela mâini ca 
un cuțit

In stare grava el a fast trans
portat la spital.

Se fac cercetări___
...—• OMU»""—■»

Primăria Slănicului Mol
do vei reclamata ia parchet

DE VANZARE 100 m. p. loc în str. 
V- Alexandri (fostă Velica Căliman) 
No. 33, două minute autobuzul 13. 
Adresați Gh- Ionescu, calea 13 Sep
tembrie 271. 12301

FAMILIE distinsă, străină închiriază 
cameră curată bine mobilată, even
tual pensiune aleasă. Splaiul Inde
pendenței 67 (podul Isvor). 20613

ÎNCHIRIEZ cameră bine 
sau nemobilatg, eventual 
str. Carol 9. Călinescu.

mobilată 
pensiune, 

20613

SCARA de stejar artistic lucrată 
vând Teodorescu. Calea Văcărești 08 

16049

VÂND eftin Olsmobil perfectă stare 
prezentabil Gr. Cristea Dorobanți 74

16051

BILIARD vând bilele, postav nou. 
Șos. Colentma No. 28, Frizeria Titi.

16052

CAMERA mobilată, confort, Loc or
donanță, Luigi Cazzavillan 29.

_________ 20583
DOUA camere, antreu, mobilate, ac
ces baie, și separate. Doctor Felix 
42. 16075

Mișcare in personalul 
ministerului domeniilor

TRACTOR Fordson bună stare vânt 
eftin. Adresa Banca Populară Viito
rul. Plenița-Dolj. 35555
VÂND avantajos casă cu grădină, 
poziție centrală, vecinătate, Castel 
Ilegal. Informații- Căpitan Runcea- 
nu. Str. General Bertiielot 44. Bucu
rești 20594

DARAO leagăn, mașină scărmănat 
bună stare, cumpăr. Nae Anastases- 
cu. Ti tu. 16053

... -■ .‘-»-•■■a-«*!—. »•
VÂND eftin ocazie sufragerie și bi
rou românesc lemn sculptat șifoniere 
și altele. B-dul Ferdinand No. 49, 
fund etaj. 20564
CAROSERIE închisă bună stare se 
caută pentru Chevrolet 927. Strada 
Zorileanu 6. (Parcul Domenii).

16055

DARAC leagăn și mașină scărmănat 
bună stare cumpără. Nae Anastase- 
scu. Titu. 16058

FRUMOASA cameră mobilată, baie, 
eventual pensiune, loc ordonanță. 
29. Ștefan Mihăileanu. 16076

CAMERE mobilate pensiune, acces 
bae închiriază familie onorabilă Pre 
lungirea Dorobanților 104 a. 16077

CAMERA frumos mobilată, electrică 
baie. Imprimeriei 9. Etaj lângă Ciș- 
migiu. 16078
CENTRU închiriez cameră mobilată, 
acces baie, telefon 2000. Enei 14.

16079

CUMPĂR casă tot confortul 1—1.5 
mii., afectate credit Adresați Trium
fului 24. 20348

RENTA blocată și orice alte efecte
cumpără Banca Hermes. Victoriei 60 

16059

CĂRUCIOARE de copii solide ele
gante cftine. Reprezentanța genera
lă Auto Rex, str. Nic, Bălcescu 6.

16603

B-DUL ELISABETA 39, intrarea prin 
Silfidelor 6, închiriez două camere 
r.emcbilate și una mobilată confort 
modern 20530

CAMERA mare elegant mobilat con
fort modern, bae, intrare separată 
(pensiune). Griviței 13. 20611
CAMERA frumos mobilată,
splendidă, plin centru, tot confort, 
telefon, excelentă pensiune, 
vacanțelor, închiriez chiar cu 
Pasagiu! Imobiliara B. III.

ÎNCHIRIEZ camere bine mobilate 
acces baie tot confortul Volom. Sft. 
Vineri 12 10576

vedere

TEKIRGHIOL-Eforie. De vânzare lo
to' 912 d” 513 metri pătrați situat 
între mare și lac. Simioneseu, str. 
Ci-.rol 9 București .... 8Î6117'

AUR obiecte stricate și danture de 
aur cumpăr cu prețuri bune. Eskena 
zv. str. Zarafi 12 (prin Lipscani).

16061

ocazia 
ziua.

20570

D-nii ing. agron. inspector gl. 
Angliei Julea și D. S. Ionescu 
însărcinați cu inspectarea. în
drumarea și coordonarea lucră
rilor de comasare, se însărci
nează a face și legătura între lu
crările de comasare și Oficiul 
Național al Colonizărilor, lucrări 
în ceeace privește colonizarea 
după directivele ce vor primi dela 
Oficiu. i

D. dr. Vichentie Morărescu. a- 
vocat al Statului pe lângă ins
tanțele judecătorești din jud. 
Timiș Torontal se pune în dispo 
nibilitate pe ziua de 15 August 
pe baza art. 51 din legea statu
tului funcționarilor publici.

D. Ion Stancu, subșef de birou 
la Camera de Agricultura a jud. 
Rfov se suspendă din serviciu 
pe ziua de 28 Iulie, fiind trimis 
în iudecata penală în fața tribu
nalului Ilfov pentru escrocherie 
conf. art 334 cod penal. Pe tot 
timpul suspendării i se va achi
ta salariul numai 50 la sută din 
salariul ce i se cuvine cu acce
soriile, iar restul de 50 la sută se 
va consemna.

Se revine asupra numirii d-lui 
Octavian Colceriu — pe ziua de 
1 August — în postul de avocat 
al Statului cl. n de județ detașat 
la avocătura Statului din jud. 
Trei Scaune, pentru neprezenta- 
re Ia post menținându-se în a- 
ceastă funcțiune și după data 
de mal sus — până la noui dis- 
pozițîuni — d-1 avocat Romul 
Olteanu.

Se primește pe ziua de l Sep
tembrie, demisia d-lui Dumitru 
Bălănescu, din postul de avocat 
al Statului cl. II de județ detașat 
Ia avocătura Statului din jude
țul Brăila.

Pe tot timpul lipsei d-Ior Gro-

moslav Mladenatz director Ge
neral al Oficiului Național al 
Cooperației Române, secretar 
general al consiliului general al 
cooperației și Traian Bulandra, 
inginer agron. Inspector general 
director cL I (sub director gene
ral) se deleagă d. G. M. Constan 
tinescu Inginer agronom Inspec
tor general director cl. J dela sec 

iția îndrumărilor teclinlce, cu 
exercitarea atribuțiunilor de di
rector general al acestui Oficiu.

In această calitate d sa este 
autorizat să rezolve toate ches
tiunile de resortul Oficiului Na
țional al Cooperației Române, 
să încuviințeze și să aprobe toa
te cheltuelile cum prevedea de
riziunea noastră Nr. 81950 din 
24 Aprilie 193L

Se confirma încadrarea d Iul 
Gh. Staradub, agent copist defi
nitiv dela dispoziția Uniunel Ca
merelor de Agricultură la Came
ra de Agricultură Constanța. 
ziua de 1 August, cu gradul de 
agent copist

D. Gheza Modi, impiegat cl. II 
definitiv la consilieratul agricol 
Trei Scaune, se suspendă din 
servicu pe ziua de 5 August 
pentru grave abateri dela dato
rie, rână la pronunțarea comî- 
slunei de disciplină a acestui de
partament, înaintea căreia ur
mează a fi trimis.

Pe tot timpul suspendării . «e 
va achita numai 50 la sută din 
salar-ul cuvenit cu acces niiîe 
iar restul de 50 la sută se va con 
semna.
I’ nii D. Lupescu. inspector 

gen .ral cl. II și I. Tomescu in
spector cl. I. delegat inspcit-'r g? 
neral. se detașează pe zîua pre
zentării la dispoziția Băncii con- 
tr&le cooperative.

IAȘI, 10. — Epitropia Spitalului 
Sft Spiridon a înaintat eri parche
tului, prin d. Luchian Gavrilescu, 
avocatul eforiei, o reclama (ie con
tra primăriei comunei Slănic.

In reclamatie, primăria este acti- 
zată de excrocherii, comise in dau
na Epitropiei și a vizitatorilor băi
lor Slănic Moldova. Reclamația a 
survenit în urma inspecțiilor făcute 
de d-nii prof. dr. N. Popa și Rudolf 
Suțu, eforii Spiridoniei, care au 
constatat că primăria Slănicului în
casa taxe ilegale dela vizitatori

Astfel, primăria utiliza numele 
statiunei Slănicului Moldovei per- 
cepând suma și dând chitanțe pe 
numele statiunei. Și in loc să verse 
sumele încasate, la administrația 
băilor, le da altă destinație. Primă
ria, dându-si seama de greșeală, a 
schimbat titulatura de pe chitanii, 
insă prea târziu, faptul fiind des
coperit.

Epitropia sfa constituit parte ci
vilă cu suma de lei 15Q.OOO pentru 
daunele morale și materiale cauza
te prin manoperile ce s’au săvârșit 
în dauna ei — întrucât parte din vi
zitatori au plecat din cauza prea 
multelor taxe.

întrunirea delà lin 
Chiriașilor

Duminică a avut loc la sediul li
gii din str. Academiei 15 o întru
nire a chiriașilor-

A prezidat d. avocat MAGDER 
B. Au vorbit între alții d-nii tag- 
Irimia, arhitect A. Vornea, dr. F- 
Grunfeld, S. Enescu pensionar, An- 
ghel Mihăilescu, I- N. Vasilescu, 1- 
Schwartz, Sterie Nicolau, d-na Ele
na Stamatescu.

Vorbitorii au accentuat necesita
tea regrupării chiriașilor în jurul 
ligii.

S’a hotărît ținerea unui congres 
general al chiriașilor din întreaga 
țară la sfârșitul lunii Septembrie-

Unii din vorbitori au relevat di
ficultățile ce le fac organele teh
nice ale primăriilor la acordarea 
autorizațiunilor de construcții- S’a 
hotărît ca o delegație să se prezta- 
te d-lui primar al municipiului Bu
curești.

S’a hotărît organizarea pentru 
Sâmbătă 22 August în Grădina 
Otetelișeanu a unei serbări în be. 
neficiul ligii- Serbarea va cuprinde 
și un bogat program artistic.

Cu acest prilej va avea loc o 
masa comună la care vor fi invi
tați și toți aceaia cari s’au perin
dat la conducerea ligii dela iufiir.- 
țarea ei și aceia cari s’au manifes
tat dela tribuna ei.

întrunirea a luat sfârșii la 1 jir 
datate-
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o importanta sesiune 
a consiliului Ligii Națiunilor
Uniunea vamali tiu nou In fața consiliului

CENBVA, 10 (Radar). — A 
64a sesiune a consiliului Societății 
națiunilor va începe la 1 Septembrie 
li Geneva sub preșidenția d-lui Ler- 
tmht, reprezentantul Spaniei. In ca- 
liutea sa de președinte al Consiliu
lui, d-1 Lerroux va deschide de ase
menea la 1 Septembrie și a 12-a se. 
tit»e a Adunării.
Lt «dinea de si provizorie a Oou- 

liHalul figurează vreo 20 de ches
tiuni. Cea mai însemnată eeie aceea 
t uniuni] vamale austre-garinana. 
ContUlul-va primi comunicarea avi- 
nlui consultativ al Curții permaren. 
te do Justiție internațională dela 
Baga cu Privire la compatibilfatea 
udnnil vamale cu angajamentele in. 
tomaționale luate de Austria. In do- 
meniul gretecțiunai minorităților Con 
liliul va avea să se pronunțe asupra 
comunicării guvernului polonez reia, 
tiv la situația minorității germana in 
vooredatele din Bilezia, Posen ți diu 
Pamorsa. Pe de altă parte Consiliul

D. Mussolini cere un ormlsiniu 
I politic peniru Europa

va avea să delibereze asupra mu! ra 
port special al înaltului comisar al 
Societății Națiunilor din Danzig cu 
privise la relațiile danaigo-poloneza.

In sfârșit Consiliul se va ocupa de 
„Societatea internațională de iredit 
agricol, de limitarea fabricațiunei stn 
pefiantelor, de preectul construi iii 
unui aerodrom la sediul Societății Na 
țiunilor pi de relațiile intra organiza, 
rea comunicațiilor si a tranz tului ți 
uniunea poștală, universală.

Incăerărl sângeroase 
ia Bilbao

MADRID 10 (Rador). — Noaptea 
trecută un grup de extremști invi
tând un alt grup de moderat! Ia o 
cafenea din Bilbao, moderații au 
refuzat. Atunci extremiști] au tras 
focuri de revolver omorând două 
persoane. Politia a izbutit să prindă 
șeapte din extremiști.

Situația averescanilor prahoveni
De ce a tost dizolvată vechea organizație. 

Perspectivele nouei organizații
PLOEȘTI ,10. — Contrariu uzan

țelor de până acum și cu țoale căl
durile tropicale ale acestei veri — 
viața politică a județului nostru — 
este departe de a fi liniștită. Ba, dim 
potrivă — am putea spune că ea este 
totr’O puțin obișnuită frământară. 
Dup cauza crizei prin care trecem, 
pcliticianii noștri ne mai putându-și 
permite luxul de a-și reconforta tru
purile fn aerul răcoros de munte sau 
pe plaje, la mare, — au rămas anul 
acesta la câminurile lor — din oare, 
in după amiezile tropicale ale lunei 
trecute au pus la cale, tot soiul 
de sfori, intrigi și cancanuri — ale 
căror rezultate se văd acum. In d> 
nnța de a reda marelui public citi
tor ” lucrului așa cum se prezin ă 
- cu obiectivitatea severă impusă 
cronicarului imparțial — am între
prins o anchetă în toate organizațiile 
tocile ale diverselor partide politice, 
al elrui început îl formează reporta
jul de față.
Situația la averescani
fii această organizație încă din tim 

pul ultimei guvernări a partidului 
d-lui mareșal Averescu — s’au iscat 
nemulțumiri împotriva conducerii lo
cale, care au fost ulterior canalizate 
într'o acțiune fățișă condusă de d-mi 
I. !• Bassajabescu și dr. Dimitrie 
Petrescu — împotriva d-lui Gh. P. 
Negulescu — vice-președiptele orga 
irizației și fratele d-lui prof. P. P 
Negulescu — fost președinte al 
»erei.

Acțiunea d-Ior Bassarabescij et pe- 
îrescu, întâmpinând la centru un 
invincibil obstacol în persoana 

d-lui praf. P. P. Negulescu, nu și-a 
alic» scopul urmărit, ba, dimpotrivă, 
linșlul ai a fost demisia din pârti i 
i d-lui I- A. Bassarahascu și 
câtorva fruntași.

Ulterior acestei demisii — 
lumirila împotriva d-lui Gh. p. Ne
gulescu —- au continuat să perziite, 
ba chiar să crească.

Acum câteva luni — d. av. Scârbi 
Orlscu, fost primar al municipiului 
$i unul din intelectualii de ejită ni 
orașului nostru, nemulțumit și d-sa de 
Aerele” și „ifosele" d-lui Gh. P. Ne. 
gulwcu, » canalizat aecste nemulțu
miri. pornind sub directivele d-sale, 
o energică acțiune pentru Mătura
rea dela conducere a arbitrajului

4 încă,

nemul-

Un auiohuz ia foc 
in pi.n mors

Pasagerii au scâpat 
«»eatinși

Dfn eauza unui defect la motor 
nn autobuz cu.pasager] ce plecase 
din București spre Snagov, în apro 
piere de destinație, s’a aprins, ar. 
zân4 apoi în întregime.

Norocul a fost că atât pasagerii 
cât $i șoferul au putut eșl din mași
nă, țtegându-se doar cu spaima.

încercarea de smuctiere 
a unei domnișoare din 

Galați
CALAȚI 10. — Domnișoara Eca- 

terjjța Gosma din str. Muzicei 65 a 
îțicțțcat azi dimineață să-și pună ca
păt zilelor luând o cantitate impor
tanță de fenol.

Sinucigașa, în stare gravă, a fast 
transportată la spitalul Elisabeta 
Doamna.

Cșujșele acestui gest disperat nu 
se cunosc încă.

du tânăr se îneacă 
in Dunăre

GALAȚI io. — O mare nenoro
cire »’< întâmplat aseară la plaja 
«Câmța" ce se află situată in mij
lociii Duoăiii-

Uâ tânăr de 17 ani, a încercat să 
străbată înot, distanțe dela plajă la 

dar din cauza curentului pu- 
terok de apă n'a reușit și părăsîn- 
du-1 puterile s’a înnecat.

Cadavrul iu] n’a fost încă pescuit. 
Pe plajă, ca șl în oraș această ne- 
MWire a produs o vie tulburare.

S*g deschis o anchetă.

Primejdia creării de blocuri ale statelor, - ite 
cesitatea unei dezarmări totale. -- concluzii

D. Benito Mussolini semnează în 
ziarul „Neue Freie Presse" un al 
doilea articol, insistând din nou asu
pra necesității de a se proclama un 
armist țiu pe timp de 10 ani între 
popoarele lumii.

„Oamenii și națiunile, spune d. 
Mussolini. „sc unesc pentru o acțiu
ne comună, atunci când sunt legate 
între ele printr’o suferință comună, 
urmărind un scop cornun. Suntem 
astăzi martori la străduințele cu., u- 
ne ale marilor națiuni pentru inaugu
rarea unei perioade de liniște inter
națională, acum, 13 ani după cel mai 
mare războiu care s’a abătut asupra 
omenirii.

In tot timpul acestor 13 ani am a- 
sistat la planuri și la discuții pacifice, 
cari au mer. până la semnarea unor 
tratat? pentru condamnarea ră.-boiu
lui. Cu toate astea, popoarele au 
continuat să-și construiască vase de 
lăzboiu, să-și întărească armatele, 
să-și organizeze flotilele. Pentru pri
ma oară putem recunoaște astăzi sem 
nele unei noui orientări, a dorinței 
pentru o acțiune concretă în direcția 
dezarmări, atât de 
consolidarea

necesară pentru

păcii, ca să-și poară apăra existen. 
(a lor națională.

In viitor nu va trebui să se mai 
vorbească de ,,echilibrul european". 
De asemenea nu va trebui să se mai 
tolereze nici unei puteri de a se c- 
rija in arbitru, creindu-și In acest 
scop, o hegemonie militară.

Un popor care urmărește să-și con 
struiască un mare aparat de înarma
re, nu poate decât să provoace neli
niștea altor popoare, care încearcă, 
la rându-le, să se înarmeze la fel.

Și astfel se ajunge la menținerea 
metodei /-? care s'o sperăm învechi
tă, a < chTibrttltii european. Națiuni
le mai mici caută sprijin aliindu-se 
cu popoare mai puternice, cărora le 
pun la. dispoziție trupele și concur
sul lor.

Se ajunge astfel la for
marea unui bloc, care con

strânge și celela?*" popoa 
re la coalizare, și astfel 
ajung, fafă în față, două 
grupuri cari se dușmă
nesc aprig intre ele. O a- 
semenea situație nu va 
mai putea fi posibilă in 
cazul unei politici de de
zarmare, care să reducă 
toată forța militară la un 
contingent de trupe poli
țienești. De curând am 
spus, unor ziariști ameri
cani cari m’au vizitat la 
Palazzo Veneziai „Italia 
este gata să se declare de 
acord a-și reduce arma« 
meniul la o cifră minimă, 
chiar la 10.000 de arme, 
cu o singură condiție i ca 
nici o altă națiune să nu 
dispună de mai mult”.

Europa are nevoe de liniște

M
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ÎNȚEPĂTURA nnni țânțar este veninoasă șt 
adesea mai periculoasă decât o loviturii da 

pumnal. Nn numai eă aduce bigurile, dar mai 
propagă numeroase boli mortale. Apărați-vă 
ăontra acestei amenințări. Pulverizați Flit

Flit ucide muște, țânțari, purici, furnici, 
molii, ploșnițe, gândaci și ouăle lor. Ucigător 
pentru insecte, dar nevătămător pentru oni. 
întrebuințare ușoară. Nu pătează. Nu confundați 
Flit cu alta Insecticide. Cereți grenadicrul pe 
bidon galben cu banda neagră.

6

d-lui Gh. P- Negulescu, acțiune în 
rândurile căreia s’au înrolai pe lân
gă toate elementele tinere și mai toți 
intelectualii din organizație, minus 
d-nii av. Gogu Tomescu și av. I. 
Obrngea ambii prieteni personali 
d-lui prof. P, P. Negulescu.

Dar și acțiunea d-lui Oiăscu 
avut aceiaș soartă ca a il-lui Bas: 
rabescu. Față de eșecul ei, d. Aegu- 
gulescu, enervat de manoperile pu<e 
la cale și datorită legăturilor dintre 
d-sa și d. mareșal Averescu, a cerul 
șefului partidului poporului să dis.ji- 
ve organizația. D. mareșal Averescu 
preferând să rămână cu o ficțiune de 
partid în Prahova decât să refuze pe 
fcstul președinte al Camerei — a di- 
snlval organizația — dând mendil 
d-lui p. P. Negulescu să înființez,« o 
tnouă organizație.

Noua organizație
Fată de această hotărâre a recului 

partidului poporului— i. Ozăscu căi 
ți toți cei care îl secondase ia acțiu
nea d-sa'e au refuzat aă se reîu- făcut loc acea voință fermă bazată pe 

dor. nța cinstită de a asigura o periba
i.ște.

Daca ți- zm seama de această schim 
(bare după 13 ani de flecăreala, mai 
că suntem înclinați de a slâi i acea zi, 
in care ruina economici, perioada de 
mizerie și de depresiune au dovedit 
că o confinm re a acestui joc ab
surd înseamnă distrugerea complectă 
a omenirii.

păcii.

După războia, am avut o modă a 
tot felul de „planuri''. Am creat pla
nuri, numai ca să le putem da apoi 
la o parte și să punem tu urmă al
tele în loc.

Fără îndoială că Europa are nevoe 
de o perioadă de liniște de cel puțin 
zece ani. Această perioadă firește, ar 
urma să se continue apoi și după 
expirarea celor zece ani.

In Istorie nu există lucruri defini
tive. In viața națiunilor, suntem ți
nuți să fixăm obligațiunile noastre 
numai pentru o perioadă limitată, cu 
încrederea că vor avea valabilitate și 
după aceea.

Și acum, când atmosfera este fa- 
vcrabilă păcii, fie din liberă in'ția- 

i Uvă sau sub presiunea nevoei, a ve-

uit momentul da a trece la acțiune. 
Aprobarea unanimă a opiniei Pu
blice americane la propunerea Hoo- 
ver a însemnat prima rază da apa- 
rentă; presa și Publicul d>n Statelo- 
Unite au ajuna, in fina, la convinge
rea că au trecut zilele acelei .»splen
did isolation” și începe să răsară di. 
mineața una! colaborări internați»- 
nala. Când praful grâului cotat la Li- 
verpool, distruge munca de un an a 
fermierului din Jawa> când praful 
cuprului cotat la Londra forțează mi 
nela din Nordul și Sudul Amarișii 
să-ți suspende activitatea, sa impune 
ca omerirea să dea dovadă de o mai 
profundă cunoaștere de sine, pentru 
ca pacea și buna stare să domnească 
din nou".

Pulverizați

i!

ptntru garanția Dos. Flit na m oindt decât tn bidoane 
! originale tnckise.

Exclusivitate» generală: Drogheria Standard, 2 Strada Zorilor, Buc» 
reș ti.

METROPOLA
ASIGURĂRI

MUSSOLINI
Calea de urmat, nu este inçà, fireș

te, curățită (' toate obstacolele, dar 
este extrem de îmbucurător că și-a

scrie în noua organiza|le — și iu ur„ _____ ......; r
nia mai mul’or consfătuiri, au înti je „,Ce s, /,,, s
in'at în localitate o filială a ligii 
„Vlad Țapeș’’, de sub președirț a 
d-lui Gxigore Filipescu.

Cenducarea nouei organizații ave. 
zescane a fost încredințată unui co
mitet In frunte ou d. P. P. Negulescu, 
din caze lipsește într'adevăr d. Gri 
Negulescu, mărul discordiei din tre- 
eut, dar oare, după persoanele care-1 
compun, înseamnă că din culise, tot 
d. Gh. P. Negulescu este acela care-i 
dă directivele.

Intr'adevăr, în afară de d-nij avo
cat Gogu Tömésen, președ nlele da- 
mobilizaților prahoveni, I. Q. Ohre- 
goa, fost primar al manie piului »i 
încă doi-trei intelectuali, io comiie- 
tu! de conducere a nouei organiza ții 
»e află oameni lipsiți de o personali, 
tr.te inielecluală. fără cel mai mic 
contingent electoral, ți care — o spun 
făli» — că ei ru înțeleg să iasă d .1 
„ordinele lui couu Ghiță pur miorul 
ouvâniului d-Iuj pro]. P. p. Negu- 
lascu.

Concluziile care se pol trage mint 
neapărat destul de pesimiste pentru 
noua organizație care tiu se pnm 
bucură — turn am arătat — de mul
țimea partizanilor.

Mihâescu

NECESITATEA REDU
CERII CHELTUELILOR 

MILITARE
A venit momentul care ne pune 

înaintea următoare, alternative; 
sau facem ordine in finanțele noas
tre publice, sau ne prăbușim sub 
sarcina cheltueîilor militare. Aces
te eheltuell aa înghițit toate exce
dentele ven (urilor n .țîimaie. de 
care avem top absolută n:voe.

Avem cu toții suferințe comune, 
primejdii comune, scopuri comune. 
Trcbue să alinăm suferința în care 
trăeșre as tăzi mirea. Ireb-ie să 
im:'gii.'âm- o pai oadă de Fnișta 
care s? permită însănătoșirea vieții 
ecuiiomice-

Dacă in 
(de care
au luat la timi>

d. r<u

a ■>

municipiii-
a fost informații despre 
lași a unor intelectiiiii!

italieni se 
la Vălenii

găsesc ac- 
de Mimre.

IAȘI, 10- — Primăria 
lui nostru, 
vizita la 
ita.ieni

Oaspeții 
tuaimente
unde asistă la cursurile universi
tății libere-

La Iași, vor sosi la 16 Augu-,; 
crt- și vor rămâne două zi.e, iu 
care interval vor vizita monu 
mentele istorice, instituțiile și școa
la normală „Vasiie Lupu”.

Primăria a delegat doi membii 
din comisiunea interimară pentru a 
însoți pe oaspeți, pe timpul șederei 
lor la Uși,

Tu urma suprimării clasei l-a dela 
majoritatea seminariilor și școalelor 
normale, cum și restrângerea numă
rului de lacuri la clasa Z.a la școa- 
Iele de mai sus egre u'gu fost des- 
ființate, ministerul instrucțiunii a 
hotărât exmatricularea elevilor ră
mași repetenți in această clasă, anul 
trecut.

La Primăria sectorulai I Galben | că ceeace ii se cuvine, fiindcă — 
au fost concediați 18 muncitori; pa- ..... .. J “ ....... .. .............. * ‘"~x
vatoii, căruțași etc. Concedierea a- 
cestor oameni nevoiași s'a produs 
pe ziua de 1 August.

Se prea poate ca măsura d-iui 
primar Romanescu dela Sectorului 
! galben, sa fie justificată de anu
mite situații cari au impas-o. N’o 
discutăm.

Ceeace, este. însă, lipsit si de 
logică, și de omenie, este a.t fapt- 
In orice instituție, publică sau pri
vată, atunci când se concediază 
oarecari slujbași, li se plătește tim
pul muncit. Este și uzual, și drept.

Ori, d. primar Romanescu, legal 
peste măsură e de altă pai ere. D-sa 
a conced at pe cei opsprezece mun
citori și nu s’a mulțumit să-i știe j supra măsurii și să le plătească 
fără lucru, dar refuză să le plăteas- ceeace au dș primit.

spune d-sa — nu ari voe să facă 
plăti decât la 15 ale lunei.

Eri, la zece zile după concedierea 
lor, oameni, s’au prezentat la re. 
dactil noastră, și ne-au povestit cu 
lacrimi în ochi, că unii mor literal
mente de foame și că ceilalți ar vroi 
să se înapoieze la vetrele lor, dar 
na au bani.

Lefurile celor optsprezece' victi
me aie excesului legalist al d-lui 
Romanescu variau între 2800—4000 
lei. Toate la un loc nu pot constitui 
o sumă care să zdruncine prea tare 
budgetul Primăriei.

Iată de ce, făcându-ne ecoul ne
cazurilor acestor o.rmeni, rugăm pe 
d- primar Romanescu să revină a-

MINISTERUL JUSTIȚIE! 
Direcțiunea judiciară

D. Iosef S. Vesehler, născut 1» 15 
Martie 1882 în București, domiciliat 
Jn București, str. Sinagoga Nu- 8, a 
făcut cerere acestui minister da a fi 
autorizat să schimbe numele său pa. 
tronimic de Veschler tn acela de Ve- 
reanu, spre a se numi Iosef Veraanu.

Ministerul publică aceasta, confatm. 
art. 9 din legea asupra numelui, spre 
știința acelora cari ar voi să facă o- 
pezițiune în termenul prevăzut de 
lege.

PEHTRU D-Hll OFIȚERI
Se aduce la cunoștința doamualax 

ți domnilor ofițeri, că la FRIZSJUA 
DIN STRADA SĂRINDAR No. I 
vis-a-vls de intrarea în Cercul Mi
litar se pot servi cu aceleași prețuri 
c» la friaeria din interiorul Careului 
Militar.

Adică:
Ras lei 10.
Tuns lei 20* 
Manichiură 20* 
Coafat lei 20.
Ras și tuns lei 20« 
Spălat capul lei 20.
Fricțiuni lei 30*

Furt de lucruri casnice
introdus in 

!or Marin Glă'. n 
comuna 

furpud mai multe lucruri
articolul precedent 

Cititorii ,,Curentului” 
cunosriințâ, ,M.

> race, i- 
von'erin-

i avea 
adaog 
.ură a '

Eri noapte hoț;i s au 
locuin.ț.'le Lxuiteri!' 
?i Constantin Damian. din 

Curcani 
cabn’ce.

S’au luat mi.:,jii pentru 
răufăcătorilor.

cu ainamiia langa 
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R.) „j’i a» 
taie nb‘3!!ir 
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loc ii
.cuma ca act
sporit sansole pentru stabilirea |.. 
acelei perioa.de de pace de care 
am vorbii. •l v
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eu t<?st destule «1 m secolul trecut, j.-.i - 
la începutul ,u-.ului. autocrat1.’! 
Nicofcse al 11-ka a ci.nvccat nâfit-.n ie, 
ca să le ceai.! sa j 
înțelegerile pe 
nea la ace-’e.
îneg, cam! el î

IASl 10. — Un puternic incendiu, 
declarat eri noaptea, a distrus in 
întregime atelierul de tapițărie al 
d-lul Gliersin Ghersin din str. Sit 
Lazavig.

Focul a luat naștere, dela o sobă 
întrebuințată pentru topirea cleiului.

In timpul localizării incendiului, 
un copil al tapiterului, a căpătat gra
ve arsuri pe fată și mâini. Pagubeie 
sunt însemnate. Atelierul incendiat 

î nu era asigura*

rezolve toate : 
cale de a. bura]. C. r- 
uivita.ii nu u.case

■■ pornit ră-hciuî 
contra Japoniei, înmormântând astfel 
marea idee a păcii.

In special, perioada de dup': r&z- 
boiu a fost bogată in planuri pacifice, 
caie ți-at. g,.sit apoi încoronarea îr. 
lucrările Societății Națiunilor dela 
Geneve, baiu:, condusă de y dorință 
sincera de pace, a participat la toace 
aceste lucări, fără ca vreunul din ,a~ 
ceste planuri să capete o formă con
cretă. Am atacat adesea politica șo
văitoare a Genevei, pană când in cele 
din urmă o forță mai puternică decât 
arta vorbăriei — nevoia a frânt re
zistența popoarelor.

LOZÎMCA VREMII DE 
ASTAZI

Când națiunile au pornit la 
baiul mondial, parola fiecăruia era: 
Suntem nevoiți să ne războim, 
să apărăm existența noastră națio
nală". De data aceasta, națiunile vor 
fi nevoite să lupte pentru menținerea

raz-

ca

Răsbunarea unor 
fâcătari

rău-

> r L ■> < '1
.-a une șire cu grâu 

irzrlor câmpeni Nilcu
Dumitru Cristeii. din 
î 1 I
a roai ni’ilti Ic uitări 
,-ns. Din aneaeta fet-e- 

<a 1» n 1< n voroa 
a tuci răufăcător’..

)T >
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QUEBEC 10 (Rador). — Șeapte 
excursioniști venind din Mo-ntieal 
au găi ît intr'o baracă ia Joliețte o 
cutie ai cărui conținut au voit să-I 
cerceteze- Acea cutie conținea dina 
mita, care făcând explozie a rănit 
grav pe toți șeapte escursioniști.

Poliția anchetează proveniența 
cutiei.

i

LONDRA lo. (Rador). — Cu pri
vire la atexisaiea forțate a avionului 
„Hannibaî ’ cei mai mare avivn de. (-.a 
i.ageri din lume, se dau amănuntele ur 
mătoare:

Avionul a aterizat Sâmbătă lângă 
Tornbridge (Kent) fără ca vreunul 
din cei opt pasageri să sufere. Pilc-1 ul 
a arătat cu acest prilej mult caim și 
îndemânare. Experții care au exami
nat avionul Duminică, anunță că a- 
terisarea s'a datorit faptului că unul 
din cele patru motoare s’a defectat. 
Bucăți de metal din acest motor au 
lovit avionul provocându-i spărturi, 
ceeace a silit pe pilot să ateriseze. O 
aripă a avionului a atins in momentul 
aterisării un stâlp telegrafic și câțiva 
pomi, rupându-se, îr.să partea princi
pală a aeroplanului n’a avut nimic de 
suferit.

VARȘOVIA, 10 (Rador). — Eri 
;i avut 'o.' la Tarnckw, în prezența 
președintelui Republicai, ai tuturor 
membrilor guvernului și președin
ții r Camerelor, al zecelea cow”’ , 
al legionarilor. j

Au participat peste 10.000 de per 
soane.

Importante discursuri a fost ros
tite de președintele Federației Le- 
giouarilor, fostul președinte de con 
sitiu Sfevek, apoi de generalul 
Dreszer și de subsecretarul da 
Stat la finanțe Starzynski. Acesta 
a arătat că guvernul polon se poa
te făli cu echilibrul budgeiar și cu 
inoneta stabilizată. Grație politicei 
maieșalului Pilsudski, a spus d. 
Starzynski, Polonia a putut rezis
ta crizei mondiale devenind de ne- 
sdruncinat din punct de vedere li- 
nanchr, in timp ce Germania eșu- 
iază. Mulțumită compresiunilor bu
getare, economiilor șl muncii asi
due vom putea trece criza, a spus 

( subsecretarul de Stat, devenind 
1 mai rezistenți în fața evenimente- 
' lor viitoare.

ssau plătit până in prezent cititorilor Și abonați- 
lor noștri.

Strângeți în fiecare zi cuponul din pag. Il-a și 
după 40 apărute trimeteți la ad-ția ziarului nos
tru aceste cupoane si aveți șansa să câștigați 

20.000 LE»

LONDRA, 10 (Rador). _ Un im 
portant cosiliu de miniștri va avea 
loc la 24 August, când se va exami- 
na raportul comitetului de economii. 
Deocamdată acest raport formează 
obiectul discuțiilor câtorva din cei 
mai importanți miniștri ai guvernului.

A apărut No. 33

Gazeta Medicală
Director G. D ÎONAȘBSCU

Cu următorul sumart 
Mâna dreava $i mâna stângă 
Ce încălțăminte să purtăm T 
Toaleta intimă a femeei 
Nadei $1 cinematograful 
Stricturile de pe canal 

Retete pentru gospodine

I—6r3t?TiiWfiii«n I im**—jiieiimiz——■

Rita Pie
este delicioasa [noha- 
laiá americană sondă 
Cerețbo pretutindeni

I

DURERILE 
ite cap, nevralgii, gripă, reumatfgi 

se vindecă numai prin 

Antinevralgic 
Dr. RANU MUSCEL 

tn cutii originale conținând 2 bulinR 
și cu semnătura doctorului >'*

Ce e nou :
TURBAREA

Tutunul și alcoolul cauza tulL„ 
rftrllor vederet. A. B. C. Medica1

Ati tost bolnavi vreodată
Alte interesante răspunsuri

Japonezele se modernizează

Vnnanfa Băile Mal naș.—Mare,»dUttbț>a munte 8au șag._Hi-
giena îmbrăcămintei da vară.— 

Inima sportivilor, etc.

Consuiitațiunâ medicale 
și grafologice

Cazarma „Mărăști” Tudor Vladf*. 
nrirescu 58, ține a doua licitația pu-i 
hl'că cu oferte închise sigilate, U 
SG August 1931, orele 10 a. m., pen 
tm aprovizionarea cu materiale chi
mice și tectonice. Licitația sa ține 
conform art- 88—110 L. C- P. Cancu* 
renții depun oferte și garanție fi Ia 
sută, efecte de Stat sau numerar 1* 
Casa de Depuneri. Licitalorii poț lu< 
cunoștință de caietul de sarcipi 
nic intre orele 8—11. *

12 pagini 7 Lei
Hea. și Ad-ția București str. Doamnei 7a
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Potop $i uragan 
în județul Satu-Mare

Sâmbătă seara. »» abătut asupra I Apa a inundat numeroase terenuri 
județului Satu Mare, ploi torențiale,? --------- -— j;-

cari s’au schimbat într’un adevărat 
potop.

Ploaia a fost însoțita de un ura
gan puternic, care a dezrădăcinat co
pacii ți a rupt acoperișurile caselor.

Numeroase garduri au fost trântite 
la pământ, iar multe case au fost 
deșvelite.

Ștațiile căilor ferate, din cuprin
sul județului, au avuț mult de sufe
rit. fiind sparte geamurile, iar clădi
rile »variate.

Uraganul a fost ațâț de jjutemic în 
cât in unele stațiuni, cum a fost in 
stația Ariniș, a luat vagoanele ga. 
rate pe linie și le-a împins peste ace, 
producând adevărate perturbări în 
circulația trenurilor. Din cauza po
topului, nu s’a putut face nimic pen
tru urmărirea vagoanelor luate de u- 
ragan, astfel că stațiile s'au avizat 
la timp de cele întâmplate, pentru e- 
vitarea unor accidente.

cultivate, precum și multe case diă 
comune.

Pagubele pricinuite sunt mari.

u auiiiiuiii b ui jurul 
atentatelor din Jugoslavia

Belgrad, 10. (Rador). — Anumita 
ziare streine au publicat pretinse de- 
clarațiuni făcuțe de către profesorul 
Brunetti, conform cărora aoesta ar 
fi observat la Liubhana în tren pe 
un individ suspect și trăgând de aci 
Încheierea că explozibilele au fost 
dispuse iu vagoane in cursul traee- 
tulut acestora pe teritoriul iugoslav*

Agenția telegrafică iugoslavă este 
autorizată să afirme in modul cel 
mai categoric că profesorul Bru
netti na făcut niciodată asemenea 
declarații șl că ancheta a stabilit in- 
tr*un mod neîndoios că explozibilele 
care au făcut victime nevinovate 
printre cetățenii iugoslavi,

perioa.de
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Parlamentul, partidele 
si proectul de budget

Rezervele ligii „Vlad Tepes“.— Partidul liberal ne
mulțumit cu recenta rectificare a budgetului

știri politice pupa plebiscitul din Prusia
Precizări in jurul sosirii 
d-lui Argetoianu in Ca

pitali
Rezultatele detinliive. comemaniio Dresai franceze al germane 

Cauzele eșuări. o.eo.sciluiui

Interesanta prelegere ținută de 
Argetoianu la Văleni asupra 

budgetului, a fost viu comentată 
de ziare și formează încă și acum 
Obiectul atenției cercurilor politi
ce.

Astfel, de pildă, „Epoca” de ieri 
se ocupă pe larg în art. colul de 
fond de expunerea d-lui Argetoianu 
și de ceeace va constitui concreti
zarea ideilor expuse de ministrul 
finanțelor: budgetul anului v.itor.

Dar — deși liga „Vlad Țepeș” e 
o organizație care sprijină actualul 
guvern — d. Al. Periețeanu mem
bru marcant al ligii și autorul ar
ticolului din „Epoca”, nu face decât 
sa exprime in acest articol o serie 
întreagă de rezerve față de planu
rile financiare ale d-lui Argetoia- 
uu.

Bineînțeles d Periețeanu dă un 
.aspect doctrinar procesului pe ca- 
re-1 face acestor planuri, dar nu 
scapă de a face totuși un proces 
COLABORAREA PARLA
MENTULUI E CONDIȚIO

NATĂ?
Conducător al grupului parlamen

tar al organizației „Vlad Țepeș“, d. 
Periețeanu examinează in primul 
rând care poate fi _  din punctul
d-sale de vedere, dar și cu tendința 
vădită de a reprezenta și punctul de 
Vedere al parlamentului în bloc _ 
atitudinea parlamentului față de in
vitarea la colaborare adresată aces. 
tuia de către d. Argetoianu.

D. Periețeanu face constatarea că 
d. Argetoianu a adresat invitarea la 
colaborarea parlamentului, tocmai în 
momentul când acesta se afla în va
canță.

Iată și cum apreciază d. Periețea- 
nu gestul d-lui C. Argetoianu.
i „Procedura oricât de paradoxală 
gr fi, nu va întâmpina nici un incon-

soluț'a la îndemâna societății capi
taliste în eforturile ei de a evolua 
spre o formă viabilă.

După ce arată că statul este un sim 
piu component al națiunii în destinele 
căreia nar putea interveni pentru a 
putea detetmina evoluții de aseme- 
nea amploare, d. Periețeanu conchi
de că „Etatismul integral e o calami
tate".

Neniiițumirile i
Dacă articolul d-lui Periețeanu se 

păstrează până la urmă pe terenul 
doctrinar, in schimb partidul liberal 
începe să formuleze împotriva politi
cei financiare a guvernului actual, cri 
tici de ordin mai practic. Astfel ,.Vii-

D. C. ARGETOIANU

forul", tot de ieri, după ce constată 
că situația finanțelor publice nu în
dreptățește optimismul manifestat de 
unii mai obsetvă că »era locul să se 
facă mult mai mari reduceri bugetare, 
intrircât în buget sunt nenumărate ca-

In fine fruntașul ligii „Vlad Țepeș“ 
își încheie articolul cu următoarea in
dicație de ordin politic:

„Etatismul e dictatura 
oribilă de care ne îngro
zim. Dar acest subiect e 
prea vast și sperăm că nu 
vom avea nevoie a-l com
bate, dacă însă va trebui 
nu vom șovăi*’.

trl.du ui lice al
pitole cu chelttieli inutile“.

După aceste obseivații „Viitorul“ 
încheie:

„Nu vom face răspunză
tor guvernul de azi de si
tuația teribilă prin care 
ne sbatem, pentrucă am 
fi lipsiți de bună cre
dință.

„Dar va trebui să ne de
clarăm nemulțumiți că nu 
ni se oferă de către acest 
guvern o supraveghere 
suficientă în ce privește 
gospodăria Statului și a 
mersului finanțelor lui.

Supraveghere care ac
tualmente, mai mult ca 
oricând, constitue o con- 
dițiune sine qua non pen
tru a trece fără urmări 
ireparabile, criza”.

După cum se. vede guvernul nu 
va întâmpina în parlament o at
mosferă prea favorabilă politicii Iul 
financiare și budgetare, cu tot ape
lul la colaborare adresat parla
mentului și partidelor de opoziție.

Aceasta cu atât mai mult cu cât 
crit.cile pe cari le-am redat mai sus 
par a fi inspirate din considerațiuni 
de ordin politic.

D- Argetoianu a sosit ieri după 
amiază în Capitală, venind dela Si 
naia pentru două zile-

Un ziar a pus sosirea d-lui Ar
getoianu in Capitală în legătură cu 
măsuri speciale de luat cu privire 
la situația pieței financiare.

Informându-ne, ni s’au dat din 
loc competinte următoarele preci
zări:

„D. Argetoianu a venit 
în București pentru a ex
pedia afacerile curente 
dela ministerele de Inter
ese și Finanțe, și cu aceas
tă ocazie a avut loc obiș
nuita conferință săptă
mânală cu guvernatorul 
și administratorii Băncii 
Naționale.

Nici o măsură nouă nu 
s’a luat, căci ar fi fost 
fără obiect.

După cum fiecare poate 
constata, cea mai desă
vârșită liniște domnește 
pe piața noastră”.

Noul prefect de Timis 
Tjfontal

BERLIN, IO (Rador). — 
Rezumatul oficial al ple
biscitului din Prusia a 
fost publicat în cursul 
nopții.

Din totalul de 26 mili
oane 314.900, au votat 
pentru dizolvarea Dietei 
din Prusia 9.984.G00, adi
că ceva peste 37 la sută 
din alegătorii înscriși.

*
BERLIN, 10 (Rador). — Rezultatul 

oficial al plebiscitului dă c'fri l'J 
0.783.603 votanți pentru plebiscit, 
ceeace iace 37 la sută din numărul 
înccrișlor-

Presa de dreapta resp'nge versiu
nea că eșecul p'ebiscitului se d3io-' asanare pe care a întreprins-o.

Comentariile presei germane
Satisfacția intregei epinii a democraților

reșto în primul rârd defecțiune! co
muniștilor. Aceeași presă recunoaș e 
ir să că lupta n’a luat sfârșit ci dim
potrivă va merge mai departe. Cât 
despre Punctul de vedere comunist, 
el nu a putut ii încă precizat in 
mod public, deoarece ziarul ,,Rola 
Fshn’’ este suspendat pâ-& la 20 Aa- 
gust.

Presa de centru și de stânga d's- 
cutând eșecul plebiscitului, releva 
succesul lui Braun, care mai are 
înaintea sa șease luni de ac'.ivitate in 
care timp primul ministru al Prusiei 
poate să-și continue opera sa de re
forme.

Toată presa proclamă și mai sgc- 
moics succesul ’ui B uening care poa 
te să-și urmele în liniște opera de

cancelarul uroning 
ș. Curios imormaii 

ue rezuuaie
BERLIN, 10 (Rador). — Cance

larul Bruening și ministrul de Ex
terne Curtius au sosit azi diminea
ță la orele 7 și 30 la Berlin.

D-nii Bruening și Curtius au aflat 
Duminică seara in trecere prin 
Muenclien rezultatul plebiscitului 
din Prusia.

D. Oct. Furlimgeanu a fost numit 
prefect de Timiș-Torontal în locul 
d-lui Șt. Bungețianu, inspector ge
neral de poliție, a cărui delegație a 
încetat.

BERLIN 10 (Rador). - Rezulta, 
tul plebiscitului din Prusia, care a 
însemnat înfrângerea partidelor ex
tremiste, este primit cu satisfacție 
in cercurile largi ale opiniei publice.

Ziarele democrate relevă că agi
tația sălbatecă pornită de extre
miștii de dreapta și de stânga, nu 
a reușit să aducă la urne nici mă
car numărul de votănți din ultimele 
alegeri pentru Reichstag. Intr’ade- 
văr, voturile dreptei și ale comu
niștilor in acele alegeri fuseseră de 
circa 12 milioane. Eri insă, deși și 
partidul popullst s’a alăturat cam
paniei de dizolvare prematură a 
Dietei, voturile exprimate nu ating 
zece milioane.

Acest rezultat înseamnă că ulti
mele evenimente din GermanD de- 
parte de a fi îngroșat rândurile ex- 
tremlștilor, a pus frâu radicalizării 
masselor.

yement, căci singurul efect posibil 
ar ii să provoace o susceptibiltate 
a parlamentului și se știe că majorită* 
țHe parlamentare și chiar o parte 
Jdin opoziție, pun interesul general 
ținainte de meschine afaceri de sus. 
'ceptibilitate sau interese individua
le.

„De sigur ar ii fost bine ca afir
mațiile ministrului de finanțe să fi 
lutt o formă mai puț.n categorică 
ca orice părere individuală, dar e- 
yident aceasta ar fi slăbit princi- 
piul de autoritate și ar fi micșorat 
speranța care trebue renăscută cu 
orice preț in spiritul public. M'am 
îmrebat chiar dacă acest articol 
nu ar H trebuit să lipsească fiind 

! sigur că cei interesați nu vor intâr- 
zm a anunța un conflict intre gu- 
ivern și parlament, dar am crezut 
Ică e mai bine să se știe că sacri
ficiul de amor propriu este consim
țit decât să se creeze ideia că co
laborarea este o vorbă“.

Desigur ca — da:ă se ține seama 
de [aptul că d. Argetoianu a preci
zat in conferința d-sale că socoate 
intervenția parlamentului nu numai 
ca o necesitate politică dar chiar ca 
•pe ceva bine venit și de altă parte 
'de faptul că invitația la colaborarea 
.imediată cu parlamentul nu pornea 
din lipsă dc sinceritate căci nu se 
baza pe vacanța parlamentului ci toc- 
'mai pe existența in timpul vacanței a 
.organelor parlamentare: comisiile par 
'lamentului in speță,—obiecțiunile d-lui 
'Al. Periețeanu apar drept rezultante 
•ale procesului voit de care aminteam 
mai sus,

LIGA „VLAD ȚEPEȘ“ 
Șl DICTATURA

Relevând apoi observațiunea făcu- 
tă de d, Argetoianu, că dictaturile 
au dus la dezastre financiare și că 
restabilirea economică și financiară 
riar putea veni decât prin curentul 
politic democratic d. Periețeanu face 
[următoarele precizări care par să de 
flnească poziția ..Ligii Vlad Țepeș“ 
față de dictatură:
, „Ministrul de finanțe a aruncat o 
săgeată și dictaturii de și câmpul 
său era așa de vast, că recoltând 
in domeniul politic a lansat nume
roase spice in domeniul financiar- 
Noi nu vom atinge astăzi această 
cestiune care nu mai e la ordinea 
zilei, nu pentru motivele arătate de 
d Argetoianu, care sunt doctrinare 
și generale și ca atari atacabile, 
dar pentru motive de oportun tate. 
Ceeace e cert și general e că'exi
stă o formă de dictatură despre ca
re nu se poate spune bine în nici o 
circumstanță.

Aceasta e dictatura spre o con
stituționalitate camuflată, care nu 
poate trăi decât prin suprimarea 
valorilor întocmai ca retezarea ma
cilor în grădina celebrului roman, 
care o caracteriza cu acest gest.

CONTRA POLITICII 
ETATISTE

Dar acolo unde obiecțiunile d-lui 
Periețeanu capătă formă mai con
sistentă est in examinarea politicei 
ETAT1STE pe cate ministrul finan
țelor o preconizează drept singura

Misterul fondurilor
Băncii Agriculturii Românești

Cum au dlapirut și la ce au test Întrebuințate
Se discută de câteva zile in presă 

chestiunea celor 670 milioane lei, 
destinați — d.n a doua tranșă a 
împrumutului — înființării Băncii 
Agriculturii Românești. Aceșțl bani 
trebuiau să existe la Banca Națio
nală, unde au și fost zadarnic cău- 
tați de către unii neinformaț;, cari 
— deși in imediata apropiere a mi 
nistrului de finanțe — nu aflaseră 
încă dela d- Argetoianu, și mai a- 
les dela d. Zamfir Brătescu, mo
mentul șl modul cum au fost ridi
cați acești bani dela Banca Națio
nală.

Suntem in măsură a aduce aci 
mai jos câteva informații inedite 
asupra împrejurărilor, in care a 
dispărut fondul Bănci Agriculturii 
Românești.

*
In Aprilie trecut, Statul avea 

mare nevoie de parale, iar vlsteria 
publică era goală. Nu se puteau 
plăti lefuri, pensii, chirii, etc.

Primul-ministru de-a- 
tunci, d. G. G. Dlironescu, 
de acord cu colaboratorii 
d-sale, hotărăște să îm
prumute dela C. F. R., su
ma de un miliard și câte
va sute de milioane, re
prezentând fondul de in- 
vestițiuni, rămas încă de 
la primul împrumut.

D. general JHihai lones- 
cu a acceptat; însă d. Ro- 
ger Auboin, consilierul 
tehnic al Băncii Naționa
le, a opus un veto catego
ric, pe motiv că investi- 
țiunile ceferiste cu fondul 
aferent lor, sunt cuprinse 
în planul de stabilizare.

Cum insă banii trebuiau 
numaidecât, d. G. G. Mi- 
ronescu a primit sugestia 
Băncii Naționale, trans
misă prin d. AI, Buzdujjan( 
de a ataca fondul Băncii 
Agriculturii Românești.

D. Mihai Popovici își înaintase 
tocmai demisia dela ministerul de 
finanțe si în locul d-sale fură nu
miți trei consilieri tehnici, printre 
cari d. Al. Buzdugan.

D-sa a executat operația trecerii 
celor 670 milioane pe contul Sta
tului.

D. Mironescu își luase însă obli
gația să se plătească zilnic, de 
către ministerul de finanțe, o sumă 
de bani, nu prea importantă, desti
nată să acopere în cel mai scurt 
timp datoria statului contractată 
la Banca Națională în condițiile de 
mai sus.

D. Roger Auboin se de
clară de acordj dease- 
meni și TOȚI ceilalți fac
tori răspunzători.

Dar venind criza de guvern, ale
gerile generale, etc. această opera
ție de recuperare fu sistată și sis
tată a rămas până in ziua de azi.

De aceea Banca Agriculturii ro
mânești nu are fondurile necesare 
pentru a putea începe lucrul.
- ■

Agrarienii greci cer 
demisia guvernului

SALONIC, 10 (Rador). — Consiliul 
general al partidului agrar a publi
cat un marifest cerând demisia ca
binetului, dizolvarea Camerelor și a- 
legeri poui după sistemul proporțio
nal.

Aseară s’a întrunit la 
Banca. Națională comite
tul de direcția aî institu
tului nostru de emisiune.

La ședință a participat 
și d. C. Argetoianu, minis
trul finanțelor, care sosi
se în Capitală în cursul 
după amiezei de ieri.

Astfel de ședințe ale 
comitetului B-cii Națio
nale, cu participarea mi
nistrului finanțelor, vâr 
avea loc de aeț înainte 
săptămânale.

Comitetul de direcție va 
ține o nouă ședință astăzi 
dimineața.

Conferința bancherilor 
la B-ca Națională 

Aseară la orele 7, după 
ședința comitetului B-cii 
Naționale la care a parti
cipat și d. C. Argetoianu, 
ministrul de finanțe, a 
avut loc tot la institutul 
de emisiune o conferință 
a reprezentanților mari
lor bănci din Capitală sub 
președinția d-lui M. Ma- 
noilescu.

S’a examinat situația 
instituțiilor de credit, pre 
cum și rezultatul confe
rinței săptămânale pe 
care administratorii Băn
cii Naționale au avut-o cu 
ministrul de finanțe.

sunt favorabile și subliniază că acest 
rezultat va înlesni o clarificare a at 
moșierei generale europene.

„Le Matin" scrie că eri în Pru
sia, rațiunea a avut o victorie asu
pra frenezki extremiste, și chiar o 
victorie ho ărâtă. Ceeace se juca 
eri în Prusia nu era numai soarta 
guvernului, ci soarta creditul ger 
tnan.

„Pétit Párisién“ notează că nu 
trebue să se neglijeze cu tot eșecui 
naționaliștilor, faptul că aproape zece 
milioane de voturi au fost împotriva 
guvernului. Acesta e un succes ai 
forțelor fasciste germane.

„Ecbo de Paris“ scrie că eșecui 
extremiștilor în Prusia va însemna o 
destindere profundă. Comitetul fi
nanciar, întrunit la Bale să studieze 
nevoile de credit ale Germaniei, se 
vor putea pune la lucru într’o átmos 
feră înseninată.

Ziarul adaogă că Cercurile politice 
franceze sunt satisfăcută de rezulta
tul plebiscitului.

„Petit Journal" scrie că ziua de 
eri merită să fie Considerată ca o zi 
mare de toți acei cari pun pacea pe 
primul plan al concepțtunilor lor po
litice' și economice.

•
BERLIN, 10 (Rador). — D-nii 

Bi uening și Curtius au sosit la Ber; 
lin Luni dimineață, vei/id'de a Ro 
ma, călătorind în mod normal con
form planului dmainte stabilit.

In momentul când au părăsit te
ritoriul italian, d-nii Bruening șl 
Curtius au telegrafiat d-lor Mus,S0 
uni și Qrandi mulțumirile lor pen
tru primirea călduroasă, de care 
s’au bucurat la Roma, arătând că 
conversațiile prietenești de acok> 
deschid cajiea unor relații din cele 
mai strânse între Italia și Germa
nia-

cum se explici 
insuccesul pieuiscitulai
BERLIN lo. (Rador). — Ziarek 

apărute azi la amiază publică pagini 
întregi consacrate plebiscitului.. 
. Insuccesul organizațiilor plebiscitu
lui este atribuit în special abținerii 
comuniștilor dela urne. Comuniștii, 
după ce s’au folosit de această ac
țiune de agitație în scopuri de partid, 
au preferat în ultimul moment, pe 
cât se pare, eă se țină la o parte, 
pentru a nu permite un succes care ar 
fi dus la întărirea principalelor lor ad
versari, cari sunt hitlerlștiL

Deasemenea, numeroase elemente 
naționaliste, din partidul popuLst și, 
din partidul național german condw 
de d. Hugenberg nu au urmat cu
vântul de ordine dat de conducerea 
partidelor lor și au lipsit de la vot, 
temându-se de consecințele reușitii ple 
biscltului, într’un moment când Ger
mania solicită ajutorul financiar al 
străinătății și în special al pieței fran
ceze. '

Atentat împotriva trenului 
aaie-Benin

Cum sevor face în viitor numirile
în magistraturi

Noul criterii. 0 decizie ministerială importantă
D. C. Hamangiu. ministrul jus- 

siției, in dorința de a introduce o 
cât mai multă dreptate în numirile 
din magistratură, și a înlătura cu 
totul intervențiile și favorurile de 
orice natură, în scopul unei mai 
hune selecționări a elementelor de 
valoare, a semnat eri următoarea 
deriziune ministerială:

Vor fi numiți în viitor, în ordi
nea de preferință, următorii ti
trați :

1) Doctorii în drept.
2) Licențiații în drept cu notele'. 

•,foarte bine“ și „bine".
După darea examenului, se vor 

preferi la numire Și avansare nu
mai acei cari au notele cele mai 
mart.

După noua lege de organizare Ju
decătorească, la care d-1 ministru 
de justiție Hamangiu lucrează și ca
re va fi votată in sesiunea de 
toamnă a parlamentului, nu se va 
mai face nici o numire sau avansa
re în magistratură decât pe baza 
unor repetate și severe examene 
șl după un tablou de clasificare ri
guros întocmit, așa că în viitor ori 
ce avansare in magistratura va de
pinde numai de munca și valoarea 
magistratului. Consiliul superior al 
maglstraturei va îi desființat, iar 
ministrul după această nouă lege, 
nu va mai avea nici un rol șl nici 
o putere în aceste avansări.

Vom publica în curând, economia 
acestui nou proect de lege.

Presa democrată salută această 
nouă orientare, dela care așteaptă 
cele mai bune urmări pentru insă* 
nătoșlrea vieții interne. Nereușita 
plebiscitului este considerată dea- 
semenea ca o întărire a prestigiului 
cancelarului Bruening , care in po
litica sa de Înțelegere și de coope
rare se blzue mai ales pe coaliția 
guvernamentală din Prusia.

Franța este satisfăcută 
de rezultatul plebiscitului

PARIS, 10 (Rador). _ Ziarele 
franceze înregistrează eșuarea ple
biscitului din Prusia. Comentariile

suni 75 de calatori ramti
BERLIN, IO (Rador). — contuziunî fără gravitai«, 

" Cei mai mulți dintre . Or 
eeștia au putut fi trans
portați la domiciliile lor, 
după primele îngrijiri me 
dicale.

Administrația căUor fe
rate a instituit un premia 
de 20.000 mărci pentru 
prinderea autorilor. I Atentatul a provocat 
senzație în toată Gemui-

In noaptea de Sâmbătă 
spre Duminică s’a săvâr
șit un atentat asupra tre
nului Bâle-Berlin, in apro
piere de stația Jueter- 
borg. O mașină infernală 
a explodat și a distrus o 
porțiune din linie, provo
când astfel deraierea a 
nouă vagoane. Doi călă
tori au fost greu răniți, 
73 călători s’au ales cu Inia.

o. Lavai va vlzi.a 
Barimul

' 1 1 ■ ' "   - ... ............ 1————T

Reichshank-ul reduce 
taxa scontului

„Pentru Virgil Madgearu"
Un senzațional articol al oficiosului 

uuvernmui

PARIS. 10 (Rador). — „Ecbo de 
Paris" este informat că rezultatul 
plebiscitului din Prusia va permite 
d-lui Laval, șeful guvernului fran
cez, să facă jn curând vizita proec- 
tată la Berlin, răspunzând invitației 
guvernului german.

Data acestei vizite nu fusese fi
xată, de oarece ea nu ar fi putut a- 
vea loc in cazul când plebiscitul ai 
fi reușit.

BERLIN, IO. (Rador). - 
Comitetul central al Iul 
Reichsbank a fost convo
cat pentru Marți după a» 
miază pentru a hotar! a* 
supra reducere! taxei de 
scont dela 15 la sută la IQ 
la sută.

„Neamul Românesc", de aseară, 
publică un articol prim, nesemnat, 
dar, evident, scris de către d. prim 
ministru lorga-

Articolul în chestiune este inti
tulat: „Pentru Virgil Madgearu”- 
II reproducem, mai jos, în întregi
me:

„In partidul național-țerenesc se 
dă astăzi o luptă pentru șefie.

„Unii vor să se întoarcă d- Ma- 
niu întreg, alții l-ar prefera pe ju 
mătate sau și a treia parte. Sunt 
și dintre ace'a cari, văzând cât este 
de mult „țerănesc * în d. Titulescu 
l-ar propune schimbarea meciului 
din străinătate cu acela, mai ele
gant, al partidului. Ațâț a abia aș
teaptă să-l salte pe brațe ca pe 
noul lor Cezar pe d. Mihalache".

„In acest timp este un om Ia care 
nu se gândește nimeni, pe care 
nu-] vreau măcar deputat într’un 
colț pierdut de țară".

„El insă a creiat întregul crez 
teoretic, materialist până la fero
citate, a part.duhri. El a muncit ca 
un rob ca să pregătească legile pe 
care le-a crezut cu onestitate folo 
sitoare ferii- EI Ie-a apărat cu o pa 
siune de care sunt incapabile firile 
mălăețe. El a adus cu carul o ști n- 
ță care 1-a căzut greu. Nu numai a- 
tât. dar el a legat om de om pe a- 
caia pe cari numai pedanta lui în
dărătnicie i a putut cjilege din_cele 
patru colțuri ale societății româ

nești, făcându-î „țerani”. Fusiunea 
cu naționalii ardeleni, s’o știți, el a 
făcut-o".

„El, Virg:i Madgearu, aceia de 
care nimeni nu vrea”.

Articc'ul este viu comentat în 
toate cercurile politice.

Holera ia proporții 
in fls a mica

LONDRA, IO (Rador). — 
Se anunță din Bassorah 
că holera ia proporții. La 
cazurile declarate dela 1 
August încoace se adaugă 
noui IO cazuri mortale in 
ultimele două zile.

D. MacDonald io vacanță
Datoriile de rzboi ne se 

var revizui
LONDRA, 10 (Rador).—La Washing 

ton se afirmă că în ultimele conver
sații dintre d-nii MacDonald și Stim
son s’a discutat serios chestiunea re- 
vizuirii da* oriilor de război.

Aceste versiuni luârd tot mai mari 
proporții, d. Castle a declarat că a’au 
nici un substrat serios și că n’a fost 
vorba de așa ceva.

D. Castle și-a exprimat satisfacția 
sa cu privire la rezultatul plebiscite, 
lui din Prusia. Acest rezultat, a spus 
d. Castle, va restabili încrederea in 
Germania.

LONDRA, 10. (Rador). — D4 
Ramsay MacDonald, care își treișe 
vacanța la Lossiemouth, urmează șl 
se întoarcă la Londra la 24 August 
când va examina împreună cu tot gu* 
vernul raportul comitetului de eco. 
npmii. Acest raport va fi apoi aupiU 
spre aprobare parlamentului.

,J)aily Mail“ scrie că primul mi
nistru se va întoarce totuși mai de
grabă la Londra dacă afacerile ur
gente îl vor reclama; până atunci el 
rămâne întPo continuă legătură țe. 
lefonică cu Londra."

vapor eșuai langl 
San Sébastian

HANKEOU, JO (Rador). măr de sinistrați își găsi- 
S’a telegrafiat eri că in se adăpost. In confuzia— S’a telegrafiat eri că în 

urma prăbușirii spitalului 
400 de oameni și-ar fi gă
sit moartea.

In realitate este vorba 
de prăbușirea tribunei de 
pe câmpul de curse unde 
în urma teribilelor inun
dații recente, un mare nu

provocată de catastrofă 
s’a crezut un moment că 
este vorba de prăbușirea 
spitalului, pe când de fapt 
tribuna încărcată de re- 
fugiați era aceea care, se 
dărâmase.

HAMBURG, IO (Rador). 
— Vaporul „General Ostr 
rîo”, aparținând companl« 
ei „Hamburg America Li
nie’’, a reușit să salveze șl 
să ia pe bordul său un nu
măr de 85 pasageri, ai va
porului „Western WordF 
eșuat pe insula San Sebn 
tian, în apropiere de San- 
tos.

Toți aceștia erau turiști, 
plecați într’o excursiune 
Se coasta Americel do 

ud.
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